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"Seménveínb a vízebben
A Reggelt Újság számára írta dr. TAPAY-SZABÓ LÁSZLÓ egyetemi *anar

Budapest, szcpt. 2.
Vikor az angol azt énekli him­

nuszában, hogy „Brilánnia ur a 
hullámok felett“, valószínűleg azt; 
„ondolja, hogy ur akar lenni az 
egész világ felett. A világ nagy 
országút jai a vizek, s aki a világ 
országutain uralkodik, azé a vi- 
]á<r. A „Tiszai Emlék Hajózás“ 
első napján Magyarország kor- 
, I vzója azt mondotta, hogy az 5 
meg; így elése szerint a világtörté­
nelem egész folyamán

minden nagy nemzetet a viz,
a vízi ut tett hatalmassá és
gazdaggá.

Természetes, hogy egy volt ad1- 
norális felismeri a vizi útnak nagy 
jelentőségét, de az élet, a ke' 
p vétlen élet meggyőzi a vizi utak 
óriási jelentőségéről azokat is, a 
kik a tengert sohasem látták. Pél­
dául a régi Szerbiának azért kel­
lett Jugoszláviává nőnie, mert

tenger nélkül
sivár volt a jelene és vigasztalan 
a jövője.

A magyarok már nem álmodnak 
a tengerről, de ébren, józanul — 
igen is gondolkodnak róla. Az, 
hogy valaha magyar földön átj 
jussunk el a tengerhez, megvaló­
síthatatlan ábránd. De hogy a ten 
s>er nemzetközi forgalmában a 
magyarok is részt vegyenek, nem 
ábránd, hanem megvalósítható 
gondolat, — sőt egy féltucat ha­
jó ma is magyar lobogó alatt jár 
a világ nagy országutain. Ha van 
a magyar népben tengerész tehet­
ség, (már pedig van) annak nem 
kell okvetlenül kárba vesznie: 
incgn yil a tkozha tik cs érvényesül­
het magyar hajóikon is. A prob­
léma, melynek megoldása még 
hátra van, csak az, hogy a ma­
gyar hajó által szállított áru ho­
gyan találja meg a kapcsolatot a 
magyar földdel? Az ilyen problé­
mákat hajdan fegyverrel szokták 
megoldani, de az eredményt állan­
dóan fegyverrel kellett védeni. A 
jövőben

a megoldást megegyezésekkel
lógják létrehozni.

Mindenki azt mondja erre, hogy | 
a tapasztalat szerint a nagy kér­
déseknek megegyezésekkel való; 
létrehozatala még nehezebb, mint 
a fegyveres megoldás. Igen, ez 
igy volt a múltban, de nein szük­
séges, hogy igy legyen a jövőben 
is. Ha a népek, mint ellenfelek 
állnak egymással szemben, ter­
mészetes, hogy vagy egyáltalán 
nem, vagy csak nagyon nehezen | 
tudnak megegyezni; de mihelyt1 
Iclfcdezik, hogy ők a szöbaníorgo 
kérdésben '

tulajdonképen rém ellenfelek, 
hamm érdekeltek,

mindjárt sokkal könnyebb a meg 
egyezés. Például Magyarország­
nak az Adriához való kijutása ma 
megegyezésekkel szabályozva van 
de a mai megoldás egyik fél szem 
pontjából sem tekinthető kielé­
gítőnek — sőt nincs megelégedve 
ezzel a megoldással az a har­
madik fél sem, mely csak köz­
vetve van érdekelve.

Jugoszlávia óriási költséggel le­
vezette a vasutat a szusaki kikö­
tőbe. Ez tehnikai mcstermü volt 
bámulatosan gyors és tökéletes 
kivitelben. Múlhatatlanul szüksé- g 
ge volt rá Jugoszláviának, s az 
eredmény ebből a szempontból ki 
tűnő, mert a fiatal szusaki kikö­
tő forgalma, mint az idén is al­
kalmam volt megligyelni, sokszo­
rosan felülmúlja Fiume forgalmát 
De van-e valaki, aki azt mondja, 
hogy Szusák megtalálta kapcso­
latát Magyarországgal? Ezt ar' ki j 
nem mondja. A vonatokat fém., aj 
bakari állomáson ketté osztják, I 
s a magyar utasok és a magyar e- 
redetü áruk többsége megy 1 iu- 
méba. De ez a „többség még 
mindig oly kevés, hogy 1 hímét 
nemhogy táplálhatja, hanem szá 
mára még injekciónak is kevés.

Az aj olasz politika ma már 
nem is Fiume, hanem Trieszt 
felé egyengeti a magyar for­
galom útját. *

De hogy ez természetes dolog 
lenne, azt nem lehet mondani.

A hosszabb ut végül is min­
dig drágábbak fog bizonyulni,

s az áruknak nincs lelkűk, nin­
csenek érzelmeik, —- az áruk a 
gyorsabb és olcsóbb utakat köve­
telik.

A Balkán nyugati partjaihoz, 
pedig egyedül Szusakon át 
vezet az ut. i

A régi bankár-bölescség szerint a 
„pénz lehet kevés, a pénz^ lehet 
sok, de sohasem lehet elég1 . En­
nek mintájára a kalmár bölcseség 
azt mondja, hogy „a forgalom lc-| 
bel. kicsiny, a forgalom lehet nag\ 
de sohasem elég“. Bármilyen szé­
pen fejlődik is Szusák forgalma, 
még szebb lenne, ha a magyar 
áruk nagyobb tömegekben szere­
pelnének benne. Es nem igaz az 
som, hogy arra a területre, mc- 
lvet egyedül Szusákon át lehet ■ 
elérni, a magyar kereskedelem­
nek nincs szüksége.

Olyan piacok, amelyekre szük­
ség nincsen, nem léteznek:j 
ma minden piac kívánatos és 
szüksége®.

XX. Zagreb! mintavásár

Ezekből pedig az következik, 
hogy még olyan kérdésben is, me 
lyekben a felek ellentétes állás­
pontokat képviselnek, találhatók 
közös érdekek; ott pedig, ahol 
közös érdekek is vannak és ezek 
felismerhetők, a megegyezés so­
hasem kilátástalan.

Ugyanezt mondhatjuk vízi prob­
lémáink másik nagy csoportjá­
ról,

a folyamhajózás kérdéseiről.
A most lefolyt Tiszai Ertilék 

Hajózás résztvevőiben remélhető­
leg felébresztette a régi emléke­
ket, amikor nagy forgalom volt 
a Tiszán, noha akkor az áruk bő­
sége sokkal kisebb volt, mint ma 
Amikor a szegedi hajósok 1 rieszt 
be jártak hajócpitést tanulni, s 
állandóan nyolc-tiz nagy hajó épí­
tésével voltak elfoglalva, és ami­
kor a magyar gabona Olaszország 
felé úgy találta meg az útját, 
hogy Szegedtől Sziszekre vizi u- 
ton szállították, a Tiszából, Du­
nából és Szávából ötvenszer any- 
nyi ember élt meg, mint ma, és a 
„Civitas Ncoplantensis“,

a mai Növi szád azért jött lét 
re, mert a vizi forgalom fej­
lődése miatt szükség volt rá-

A forgalom fejlődése megszűnt, 
de a városok, falvak és népeid 
megmaradtak. S ezeknek az ér­
dekei mind azt mondják:

„Forgalmat! Forgalmat!“
A gőzhajót nemcsak a tengerek 
számára találták fel!

A költségek szempontjából sem 
mi sem versenyezhet a szállítás 
terén a hajózással. A tengeren a 
verseny úgy lenyomta az árakat, 
hogy már lehet szállítani tonnan- 
kint és tengeri mérföldenként egy 
tized centért. Ezért jönnek nya­
kunkra a tengerentúli országok 
mezőgazdasági termékei. A fo­
lyamhajózás ma drágább, mint a 
tengeri szállítás, de még mindig 
sokkal olcsóbb a vasútnál, a te­
herautónál és az igús-fuvárnál. 
És lehetne még sokkal olcsóbb, 
ha a forgalom lényegesen emel­
kednék. Nagy vizi ut a inkát eny- 
nyire kihasználatlanul hagyni — 
nagy kár.

Budapesten komolyan foglalkoz 
nak azzal a tervvel, hogy

Budapestet tengeri kikötővé
teszik,

akár a „komphajók“ révén, akár 
más, ujlipusu hajóknak a forga­
lomba való beállításával. Ezek a 
tervek, sajnos, aligha fognak va­
laha megvalósulni, mert termesze 
ti akadálya van: a Duna medre 
Fájsz és Kalocsa közi aligha mé­
lyíthető ki. Könnyebb volt a Ka­
zán szoros szikláit eltávolítani,

1933 SZEPTEMBER 2-11

Általános nemzetközi nagy 
mintavásár

mindennemű áru részére külön vásárok 
.Bányáink és Köveink"

Textil és gyapjú 
Nemzeti háziipar és csipkék 

Élelmiszer ipar
Szálloda — otthon — konyha — rádió 

1933 SZEPTEMBER 9 és 10
nagy bánsági tenyészállatvásár és kiállítás
(200 16, 700 szarvasmarha, 200—2C0 sertés, birka 

és kecske)

A zagrebi minta vásár előre megváltott igazolványá­
val a jugoszláv államvasutakon 50°/o menetdijked- 
vezméryben (ingyenes visszautazás), a szonvzédos 
államokban pedig 25—30% menetdijkedvezménv 
ben részesülnek a kiállításra utazók. Az adriai 
hajókon alacsonyabb ositályra váltott ieűfiycl ma 
jjasabb osztályon utazhatnak — IíazolvAnyokat a 
pénzint özetekben és a Putnik fiókjaiban vagy a 
2..................................... .....leozmic-zcicivucu co “ * ,
'agrebi mintavásár megbizottamál lehet kapni.

mint a Duna medrét az cl se ke - 
lyesedéstől megóvni ott, ahol e 
nagy folyam a kiskunsági homok- 
tengerrel találkozik. Az eröíeszi- 
tések azonban folyamatban \ an­
nak és bármennyibe kerül is. Ma­
gyarország a maga olcsó vízi út­
ját a tengerhez meg akarja talál­
ni.

De trolinál is, a Niagara-!'all s- 
1 nál is egy-egy hid köti össze az 
Egyesült Államokul és Kanadát. 
E két ország érdekei, különösen 
a mezőgazdasúg szempontjaiból, 
homlokegyenest ellentétesek. S 
közöttük a forgalom mégis olyan 
élénk, mintha közöltük politikai 
és vámhatárok nem is léteznének.

De ne hivatkozzunk mindjárt a 
legmagasabb lculturáju népekre, 
tekintsünk a Ea Plata folyamra. 
Ennek és mellékfolyóinak part­
ján öt állam néz egymással farkas 
szemet; népeik elég sűrűn hajba 
is kapnak egymással, de a vizi 
forgalom nagy és élénk, mert sen 
ki sem felejti el, hogy „nem elég 
a másik felet túlélni, — ezen felül 
valamiből még élni is kell!

őszintén megválva,
reményeink ez idő szerint ..a 
vízben vannak“.

Ez az állítás kétértelmű, az igaz.
1 De a csillagászok a bolygókon azt 
lesik, hogy van-e rajtuk viz, mert 

, az életnek legelső feltétele a víz. 
j s a természettudósok szerint föl - 
I dünkön is minden élet a vízből 
keletkezett.

Nagy fénnyel ünnepelték meg Albá­
niában Zogu király trónralépésének 

évfordulóját.
Tirranai jelentés szerint az albán 

monarchia megalakulásának és Zogu 
albán király trónralépésének évfor­
dulóját szokatlan nagy fénnyel ül­
ték meg. Ez alkalommal Zogu ki­
rályt tirranai rezidenciájában a ka­
tonai és polgári előkelőségek, társa­
dalmi egyesületek és a sajtó képvi­
selői meleg ünneplésben részesitet- 

1 lék.
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életű ismert szvlhámos-’^rTeneherg 
kijelentette, hogy megtudja sze­
rezni a kivánl összegű magyar 
pénzt és a i il'ka mozi elé vezette 
a Burány fivéreket azzal, hogy 
a magánlakásán keresi fel Ja- 
kobcsics Imre bankigazgatót, az 
Általános Hitelbank vezérigazga­
tóját. Burány átadta Denebergnck 
a 15.000 dinárt, máj 1 várakozott 
rá az netán. Pár pere múlva Done 
borg azz d tért vissza, hogy a 
bankigazgató almit és később kel, 
\isszatérnie hoz á.

légy óra múlva Denob.-rg meg 
is jelent két kísérőjével a bank- 
igazgató házánál, bement, de töb­
bé nem tért vissza.

Burán Árpád és fivére sokáig 
sáriak az épület előtt, mert nem

onsá-ban van a fasizmussal és a bőn áll. Osztrák illetékes helyen trnkák, hogy annak két kapuja 
asiszta gondolatot képviseli. Kije- most ezeket a híreszteléseket a leg- 
,„tette, szükségesnek tart egy bi- határozottabban megcáfolják. A kői­
én vos kapcsolatot, a hasonló gon- mány foglalkozik ugyan az alkot- 
olkodáson alapuló politikai mozgal- mány átalakításának tervevei, azon- 
íak között. Stahrenberg herceg be- ban még sok idő fog eltelni, amíg az 
zédét Így fejezi- be: alkotmánymódósitó javaslat elke-

— Meggyőződésem, hogy csak szül Az alkotmányrovizió a kormány 
ét ut áll előttünk. Még pedig vagy szándéka szerint a rendi elven epul 

fasiszta gondolat érvény** fel.

Plciliclciif a kisegítő osztrák 
csapatok megszentiínrO! 

szóid rendelet
MÄÄÄäSS

Bécsből jelentik: Stahrenberg her rejutása, vagy pedig a káosz.
eec az osztrák Heimwehr fővezére. Stahrenberg beszédéhez ugj a,, 
a múlt héten Olaszországban járt osztrák mint a külföldi sajtó egy re- 
•,a a tiszteletére rendezett lakomán sze messzemenő következtéseket tu- 
beszédet mondott, örömét fejezte zött. Voltak lapok, amelyek azt ir- 
ki a felett, bog Ausztriában olyan ták, hogy Ausztriában a fasiszta
mozgalom élén állhat, amely lelki ro rendszer bevezetése közvetlen kúszó 

- . . 1 An illpfpkoR helver iiv,
van. Amikor már meguntak a va­
rast, bementek Jakobcsics igaz­
gatóhoz, aki a legnagyobb meg­

lepetéssel értesült az egész valuta 
ügyletről, mert erről nem volt. 
tudomása Jakobcsics igazgató ki­
jelentette, hogy Denebcrg másod­
szor tényleg bement hoz á, de 
csak azt mondta ntdvi, hogy bátv- 
ja, dr. Denebcrg István fogorvos 
a hitelbankban várja.

Ezek után a Burány testvérek 
előtt nyilvánvalóvá vált, hogy Re- 
neberg becsapta őket. Azonnal „ 
rendőrségre siettek, ahol megtet­
ték a feljelentést. A rendőri ny0. 

i mozás megállanitotta, hogv a /, ' 
Vámos a mozi épület hátsó kapu­
ján távozott, ott azonnal kocsit 
fogadott és azon a határra hajlít- 

I tolt. Jelentkezett a határőröknél, 
ott azt mondta, hogy rendőri gv 
nők és egv ügyben át kell men­
nie Magyarországra. A határ en- 
dőrség közben már megkapta a 
rendőrség telefonértesítését és a. 
zonnal lelát űz, alt a Dcnebcrget.

M osztrák haásrrcí növelése ellenkezik
ti st. ßcrmainl békeszerződéssel ?

Az osztrák félbivatalo8 Wiener 
eitung tegnapi számában törvény­
re iű rendeletet közöl az uj osztrák 
irtalckhadsereg felállításáról. A bé 
-szerződés tudvalevőleg harminc- 
zer főnyi hadsereget engedélyez. 
Ausztriának. Ezt a létszámot Auszt- 
ia nem használta ki és csak husz- 
zer embert tartott fegyverben. Most 

, nemzeti szocialista mozgalmak ha- 
ása alatt az osztrák kormány elha- 
ározta, hogy a hadsereg létszámát 
izezer fővel felemeli.

A most megalakuló uj hadsereg a- 
zonban, a st. germaini békeszerző­
déssel ellentétben nem lesz tagja az 
osztrák zsoldos hadseregnek, hanem 
külön alakulatban szervezik meg, ka 
tonai segédcsapatok címmel Megkü­
lönböztetés céljából a jövőben a 
zsoldos hadsereg sR , az uj alakú-, 
latot A hadsereg néven fog szere-1 
pelni. Az uj alakulat tagjai hat hó- j 
napig teljesítenek szolgálatot, hat-1 
hónaponként újakat soroznak be ho-< 

I lyettiik.

Nem a szövefseé# elnök, Hanem a had- 
Qgtinünlszler lesz az «szirtih KMs :re$ 

főparancsnoka

üiálrláli az olasz orosz
ti szcrzOflcsl

Gjaszoi’száa Hcpviscl«ilfiüf.n v2tis>Mi»i iríd aid 
dz epiiiezménui

Rómából [eienlile A Paluzz mi isztcrclnftk, a szwvj.d nevéb n 
Veneziában tegnap délelőtt aláír- a római nagykövet irta alá. 
iák az olasz orosz barátsági. Nemzetközi politikai körökben 
megnemláinn ;ási és svmlcgcsségi úgy tudják, hogv Mussoli ivek a 
sz • zíidést. A - egv -.menyi Olasz szerződés «’túrásával messzemenő 
ország képviselet éhen Mussolini tervei vannak.

Boris bolgár hirálu a francia 
miniszterelnökkel is ktiiíigij- 
miniszterrel tárgyalt parisban
A ttirőualásoh anpgo: a országot Közösen 

erdehiö ti u h

Nagy feltűnést keltett a tegnap 
megjelent rendeletnek az a szakasza 
amely a hadsereg főparancsnoksá­
gáról intézkedik. Eddig ugyanis az 
osztrák hadsereg főparancsnoka a 
szövetségi elnök volt. Az uj rendelet 
a hadsereg vezetését kiveszi az el­
nök kezéből, az elnököt főparancs­
noki címmel ruházza fel, de ez a

méltóság csupán formai.
A hadsereg feletti rendelkezés a 

hadügyminisztert illeti meg ezen­
túl, a nemzeti tanácsnak, tehát az 
osztrák tartományok szövetségének 
az alkotmány rendelkezéseivel ellen­
tétben semmi beleszólása sem lesz a 
jövőben a hadsereg ügyeibe.

—o —

Vakmerő valutacsalás után Magyar- 
orszagba akart szökni egv szélhámos 

szuboticai tisztviselő
fi határon tartóztatták le Denehemet, akit néhány hónapra szaharts á 

goltak a mitroviczai fogházból

Megiríuk» hogy Bovis bolgár ki­
rály és felesége inkognitóban a 
francia f öv árosban tartózkodik.1
Tegnapelőtt a köz ársas g .önöké 
viliásrvggvlin látta ven lóg!H "a bal 
gár uraik»*.-1 ópart. a villásr g elír ■ { 
hivatalosak voltak a francia pa- 
litikai élet kiválóságai.

Boris bolgár király t.g ap a 
párisi bolgár követ társaság hm 
felkereste DaUtdier francia minis/ 
ierelnököt és több mint eg., óra

bo s/.at tar ó m gives/él est folyta 
kitt vele. A megbeszélésről hiva­
talos jelentést nem adtak ki. A 
bolgár király ezután Paul Bon- 
eour külügyminiszter. Iá og ith« 
meg, szintén a párisi h'dgár kövei 
társaságában.

A ho’gár ki rá Ív és a francia k-.J 
iig minis/t.r a Freneiimrs/ágot és 
Bulgáriát közösen érdeklő külön­
féle kérdéseket beszélte meg.

—o—

Páratlanul vakmerő vaiulacsa-1 
ist követett el Szül mi ivón Dene-! 
vrg János löbl szőrösen büntetett 
lőéletü volt mugán tiszt viselő. A 
ibb családból származó s zu botj­
ai liatalamebcrt mint ismeretes, | 

múlt évben hamisítás és csalá- 
ok miatt jogerősen egy évre ítél 
e a noviszádi törvényszék. Dene- 
►ergnek a mitrovicai i egyházban 
tellett volna kitöltenie büntetését, 
ebruárban azonban betegség ei­
nen feltételesen szabadságolták a 
’egyházból, május 14-én azonban 
ismét jelentkeznie kellett volna, 
hogy büntetésének hátralevő re 
szét is kitöltse.

§:ubofc városa 700 !ánc földet ad át 
a püspökségnek a kegyúri m megváltása

fejében
Tovább folynak a tárgyalások Szuhotica város és a püspökség közölt

Szabóiica város jogügyi bizottságai hm dó álengedni a püspökségnek, 
tegnap délután ülést tartott, amelyen a| szuboticai papság a földön kívül azm>

A széliiámos fisz, vise lő ,,s/abud 
ságideiel“ szuboticai rokonainál 
töltötte és állandóan k-tesvxi- 
vSZLcneiáju egyének társaságában 
mutatkozott a kávéházakban. Mint 
kiderült, tiltott valutaüzletekkel 
foglalkozott.

Pénteken Burány Árpád bajmo 
ki magán tisztviselő feljelentést 
telt a rendőrség bűnügyi osztá­
lyún, hogy Denebcrg János fon- 

! (iorlntos módon 15.000 dinárt 
csalt ki tőle. Burány előadta, 
hogy pengőt akart vásárolni es 

I Szubnlicán élő fivére tanácsára 
Dene bér; Jánoshoz fnrdult, aki 

1 röl nem tudta, Iiorv it.eintt <

kegyúri jog megváltásának ügyével fog­
lalkoztak. A tanács álláspontja az. hogy 
a kegyúri jogot meg kell váltania a 
városnak és ezért 700 lánc földet haj­

ban még pótadómentességet is akar a 
várostól. Ebben a kérdésben most t - 
\ ibb folynak a tárgyalásul..

fi többgyermekes szülőknek a beirat­
kozásnál csak egv adókivonattá 

van szükségük

Beográ lból jelentik: A pénzügy 
miniszter tegnap rendeletét adott 
ki, mely szerint a többgyermekes 
szülőknek csak egy adókivonatot 
kell kivenniük és uz erről készí­
tett hatósági másolatot felhasznál 

itják többi gyermekeik beiratko- 
mál.

Halálra ég etl Pinedo olasz pilóta
Newyorkból jelentik: trances 

! co Pinedo olasz pilóta tegnap st.n 
tolt gépével, hogy az Óceánon at 

! repülve megjavítsa v to dos es 
Rossi francia repülők világrekot<

iját. ...
A startnál a gép akadályba u - 

I között, kigyulladt és pillanatod 
, alatt porrnégett. Pinedot holtan 
I húzták ki a gép roncsai alól.
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jl iritcttWM! Wóstió umsmmii #ü n ei-
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nohox eriiehebcis Kei! <tzi Seiohpmini
A noviszádi feljebbviteli bíróság 

tanácsa, Teodorovics Mihájló tanács­
elnök elnöklete mellett tegnap tár­
gyalta Boksán Radivoj és Kiss Gyű- j 
la városi tanácsnokok felfolyamodá 
fát a vizsgálat elrendelése ellen. A 
védők a felfolyamodáshoz mellékel­
ték dr. Borota Brániszláv polgármes, 
tér által aláirt hivatalos bizonyít­
ványt, hogy *

a városi ;ra(távban találtak a 
városi adóhivatal közegei ál­
tal kiállított végrehajtási és zá­
logai á.si jegyzőkönyveket.

A védők a felfolyamodásban azzal 
érveltek, hogy a törvényszéki ta­
nács azért rendelte el a vizsgálatot, 
mert az ügyészség gyanúja szerint 
a végrehajtási és zálogolási jegyző­
könyvek eltűntek. A polgármester 
bizonyítványa viszont igazolja, hogy 
a jegyzőkönyvek megvannak, igy te­
hát nincs helye a vizsgálatnak.

A feljebbviteli bíróság tanácsa 
azonban elutasította a felfolyamo­

dást és elrendelte a vizsgálatot, 
indokolás szerint

a vád nem konkretizálta, hogy 
mely jegyzőkönyvek vesztek ti 
és a polgármester által kiállí­
tott !•; Hvány sem mondja, 
hogy mel, jegyzőkönyvek van­
nak meg.

A feljebbviteli bíróság ezért arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy

épen a városi tanácsnokok ér­
dekében le kell folytatni a vizs­
gálatot. mert csak igy lehet 
tisztázni, hogy a konkréten fel­
sorolandó iratok mind megvan­
nak.

Az ügy iratai visszakerülnek a
vizsgál ló "hoz, aki lefolytatja a 
vizsgálatot és minden egyes esetben 
megállapítja, hogy meg vannak-e a 
keresett jegyzőkönyvek. A vizsgá­
lat kimenetele elé, nemcsak az érde­
kelt városi tanácsnokok tekintenek

úrhoz, akinél a pénze van. Kimond 
ta azután, hogy még előző lakása 
herével is tartozik és hogy emiatt 
esetleg kellemetlenség i támadhat 
nak. mire

a háziasszony a legnngx obt>
kézségg I rendelkezésére bo­
csátotta a szükséges áftft di­
nárt.

Neu Mária magáhozvette a 
pénzt és többe tájára sem n zeit a 
vendégszerető házi asszonynak, a- 
ki hiába várta \ issza gazdag la- 

; kö jál, akitől majdan nagy \ agvont 
I örököl.

A vizsgálatot nagyjában már be 
Az is fejezték, úgy hogv Neu Mária 

ellen rövidesen elkészül n vádirat 
is és valószínűleg m g ebben a hó 
napban megtartják a főtárgy alást 
a szélhámosnő ügyében. A tár­
gy a1 ás i ánt már előre i< rendkí­
vül nagy érdeklődés nyilvánul.
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Ä notiszóűl torvémiszíN clufasllefla 
ötit Jenő hárommilliós Keresetéi, 
amelyet a Holler-schrantz céő ellen

indított
\ '»«rósftd mfdóltflmtoha, liodu a cat ióhlszemülr.6 tért el, 

amikor hUnvadt íeltelealést leli volt tisztviselőié ellen
A noviszádi törvényszék polgári ezenkívül pedig saját bevallása szc- 

t an ácsa tegnap hárommilliós korcsé- rint is 200.000 dinárral tartozik a 
ti pert tárgyalt, amelyet Elek Jenő pesti cégnek, ezt az összeget sem
a Hoffher-Schrantz cég volt noviszá­
di igazgatója indított a cég ellen, 

nagy érdeklődéssel, hanem az egész Skrebljin Iván noviszádi ügyvéd ut­
ján. Elek Jenő a budapesti Hofher 
Schrantz cég tisztviselője volt és

kell a cégnek kifizetni, 
ság teljes egészében 
Elek Jenő keresetét.

így a hiró- 
elutasitotta

közvélemény is.

Neu Mária a „g iim amerikai 
nagynéni*" ellen elrendelték 

a. vizsgálati fo 5sagot
A n gvstür szélhámosra ügyéhen valészmWeg még ebben a 

hónapban mentort! a k a tárgyalást

Non Márta neve nem ismeretlen 
a bűnügyi krónikában. A nag sli- 
lii szclhámosnö nevével az utóbbi, 
években igen gv ukrán találkozott 
a közönség uz újságok ha abjain.l 
Neu Mária viseli dolgai mar több 
szőr loglall.oz itták a hatóságo­
kat és a szclhámosnöt, aki rende­
sen dúsgazdag amerikai nagynéni, 
vagy a vagyonos özvegy sz népé­
ben fosztogatta áldozatait, rövide­
sen az „amerikai nagynéni“ ne­
vén ismerték meg a bűnügyi ható­
ságok.

N u Máriát nemrégiben ;nm 
vís/ádi rendőrség tar.óz at,a 
le és átadta a noviszádi tör­
vényszék a izsg dóhirájám k \ 
vizsgálóbiró a kih illg tás u 
tán elrendelte Neu Mária el­
len a vi gálali f gságot.

A kihallgatások során megfdla 
pilásl nvert, hogy az amerikai 
nagynéni ez óv februárjában lm g 
jelent Ak ks/ies novisza i étik ras • 
nál és elmondta, hogy g izdag - / 
vegy asszony , Tcincrinbcn tiz'v • I 
akar nyitni, azonban ki kell \á!- 
Innia ütazókosarát, mert abban 
'an a pénze. \ cukrász gyanút la- 
"ul átadott Neu Máriának 300 di­
nárt azzal, hogy az összeget Neu

Mária a kosár kiváltása után visz j 
szó a ja neki. I emu .-/..les, hogy j

Neu Mária a 300 dinárral so­
ha többé nem tér; vissza a 
cukrászhoz-

Juli s 2-án a szclhámosnö meg­
jelent Zsivanics l.jubica noviszá h 
határban levő szállásán, itt cl- 
mondta, hogy teljesen egyedülál­
ló gazdag özvegy, aki le szeretne 
valahol telepedni, hogy barátsá­
gos, csendes, meleg családi 1 s/,ek 
ben töltse le hátralévő éveit és 
luigy ezért minden vagyonát arra 
hagyná, aki öt elfogadja. Zsivá­
ci, s l.jubica azonnal hajlandónak 
mutatkozott, hogy lakásába fo- 
naclj.i ti gazdag özvegyet, mire 
a zu Iá > megegy zlek, hogy az öz­
vegy letelepszik nála és Zsivanics 
I j bica lesz az egyetlen örökös.

N ti Mária a vizsgálóbiró coli 
tett X ailonuisúban kij"lentette, 
hogy

báróin napig lakott a szállá­
son és idő alatt a házias/,- 
szuny I gte j soMi bLalm i< él

amikor a gyár Noviszádon fiókvál­
lalatot nyitott őt bízta meg ennek a 
vezetésével. Két évvel ezelőtt azon­
ban Elek Jenőnek felmondtak, mire 
büntető és egyéb perek valóságos 
lavinája indult meg. A Hofher 

I Schrantz eég — mint ismeretes — 
Erik Jenő ellen büntető feljelentésl 
is tett, aminek következtében a volt 
igazgató hat hónapig volt vizsgála­
ti fogságban. A noviszádi törvény­
szék egyes bírája el is Ítélte Elek 
Jenőt,

n feljebbviteli bíróság azonban 
felmentette, miután b-igazolást 
nyert, hogy semmiféle häuteten 
rtő cselekményt nem követett el.

Etek Jenő a felmentő Ítélet után 
kártérítési pert indított a Hofher- 
Sehrantz cég elten és ö....-sen 3 mil­
lió 176.000 dinárt követelt, azért, 
mert sikkasztás miatt feljelentette 
a cég és mert ezért vizsgálati fogság 
ságban volt. Elek Jenő kari érités 
címén 2.700.000 dinárt, egy évi fel­
mondási időre pedig 476.000 dinárt 
követelt a cégtől. A noviszádi tör­
vényszék polgári tanácsa több tár­
gyalást tartott ez ügyben, amely­
ben dr. Lederer Miroszláv ügyvéd 
képviselte a céget.

A bíróság tegnap kihirdetett 
ítéletében elutasította FJek Je­
nő keresetét.

A kártérítés ügyében a bíróság ki­
mondotta, hogy

a cég jóhis/i'mtileg tette meg a 
büntető feljelentést Elek Jenő 
ellen,

a felmondási időre vonatkozólag a 
bíróság megállapította, hogy Elek 

vc/lv. Még a sz krényk il so- Jenőnek tényleg jár 364.731 dinár, 
kát is ó hordozta m igával, miután azonban a cégtől történt ki- 

l.gyik napon Neu Mária azzal lépése alkalmával a noviszádi cég 
állt'elő, hogy el kell mennie egy pénztárából

S'íMasz^ssat gyanúsít- 
j;sk ? m’szírii Guttman 

és Frank cég iroda- 
szolgáját

A noviszádi Guttmann és Frank 
cég feljelentést telt a rendőrségen 
Marunkká Gojkó 31 éves cserevicsi 
születésű, noviszádi Szremszka uccu 
6. szám alatti lakos - irodaszolga el­
len, hogy 16.000 dinárt a cégtől el­
sikkasztott.

A cég Marunkicsnak néhány nap­
pal ezelőtt 16.000 dinárt adott kü 
lönböző bevásárlások eszközlésére. 
Az irodaszolga a pénzt magáhozvet 
te, utána azonban napokig nem je­
lentkezett r cégnél.

A rendőr.-ég azonnal megindítót l a 
a nyomozást és Dobrics Györgye 
rendőrtiszt .' 5 lőnek sikerült is az 
irodaszolgát megtalálni az egyik m.i 
latóhelyen.

MariniKH snál ekkor már a 
16,.000 dinárból mintegy 5—6 
ezer dinár hiányzott.

Marunkicso letartóztatták és az el 
járást folyamatba helyezték ellene.
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árusítja mindem páti ka és drogéria

156.000 dinárt átvett,

t (
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leiscggcl elkövetett npngyilkosság tí.r 
iónt péntek délután Be es kerek hatiirn- 
i ,m. \ gyilkosság elkövetője egy el­
borult el ni-• j ü heedv roki pnpuesi.smcs- 
ler.

Vnkov ben (ifi éves bccskeroki gőz 
dálk»<i«. Kuragy.irgycv trg 113. szám 
idntti I.ikós ; - leken reggel feleségével 
,.s 43 c-ics Laza nevű félkegyelmű fiúval 
akit néhány évvel ezelőtt bocsátottak cl 
;i jasatomiesi elmegyógyintézet hői. a 
beeskcrck miit-- jioxói országul mentén 
levő szántóföldjére ment dolgozni. Kora 
délután munkájuk befejeztével vissza­
indultak és egy utmenti kutnál az idő- 
gazdálkodó megkérte fiát, hogy egy ivó- 

■ Ízes kannába vizel merítsen neki. mert 
szomjas. A fitt leugrott a kocsiról és

„Zó nélkül tele töltötte vízzel a kannát 
és átnyújtotta apjának. A gazdálkodó, 
akinek sérve van és nem tud nehezebb 
tárgyakat felemelni, megdorgálta lial 
figyelmetlensége miatt.

- Jól tudod, — mondotta hogy 
sérvem \an, mart töltötted tele a vizes 
kannát?

\ fin vissza feleselt, ma jd hevesen 
veszekedni kezdett és eközben unj - 
ovira feldühödött, hogy clíirfm'a ta 
horntv acles zsebkését és azt apja 

szive táján mellébe dőlte.
\ fvlkegvclmü ember a vér láttára cl 

vesztette fejét és eszeveszetten
háthusznrkálta az elörehukó embert, 
majd amikor anyja is férje vedel-

ot is S'll > OS.M
szurkába.

IISS7/Í’"

fiú\ borzalma1-- vér fürd«) uf.in, a 
kocsira ugrott és életveszélyesen sérüli 
./öleivel a városba hajtatott. Lakásuk­
hoz érve elsietett és jelentkezett a rend­
őrségen, ahol nyomban letartóztatlak.

\ sulvosan scriilt gazdálkodót és 
feleségét kórházba szállították, ahol 
azonban Yukov -lóca mielőtt Wz- 
s/.anyerte vo'na eszméletét, n hány 

óra múlva b lehalt sérüléseibe.
\ gazdálkodó felesége a halállal vivo 
dik. Rndojcsics Sztevan bűnügyi ren.i- 
örkapilány tegnap megkezdte az apu- 
gyilkos fin kihallgatását, akit kihall- 
gat.i-a ufán átkisérnek a bcc-kvix-ki tor- 
vénA h/xkre.

\j címűit ív őszen vett ícl kölcsönt f JjJgJSf isholáhba 
a kalocsai érsekség a bácsi birtokra -becsi,erek'

\ Ki í s1: orck 1 r í? íl 1 áll 1T111U 7 i Um0, 1
\ Kalocsai ersehséü tartozása miatt vettek zár alá 

a bácsi birtokot
Megírta a Reggeli Újság, hogy, lovsai érsekség nevén áll. \ szom 

„ földművelésügyi minisztérium hon törvényszék dr.lecija^l op»" 
visszaadta az agrárrelorm alá 
vont bácsi birtok egy részét a szu 
botieai püspökségnek, mint a ka

A becskereki rcálgimnáziumben 
„ bei rat á koz ások at szeptcmbei •>- 
i” végzik \ beiratkozó tanúiénak 
fel kell mutatnia az idei évi auó- 
bizonx latot, a múlt évi iskolai bi- 

■ I zonx itványt és a pontosan kitöl-
1 olyopn-í (..)(t vijav/lt, melyet 50 dináros 

szerkesztő,jct ne-1 0kmánx bél véggel kell ellátni, míg 
birtok zargondno ... - i'ik as n,

lovsai érsekség jogutódjának. A 
püspökség részéröl dr. Ilollmann 
Kálmán pénzügyi tanácsos és 
Uaible Ferenc Íi it oktató utaztak 
Rácsba a tiltok átvételére, itt a- 
/.onban ez a k el lenü l len meglepe­
tés érte őket, hogy egy francia 
pénzcsoport zat ala vette a bá­
csi hirtok gabona 

A francia pénz

vies F.milt, a noxiszádi , .
eredni Glasnik szerkesztőjét ne 
vezte ki a bácsi 
kává.

Hudánoxics Fajos püspök, aki 
szombaton kapta meg a járasbiro-1 

; ság végzését, most megtámadja | 
szombori törvény széknél

az első ötödik és nyolcadik ősz 
tálx tanulóinak még a születési 

! an vakön vvi kivonatokat.
\ kereskedelmi akadémiába a 
inti közősök szeptember «káig beit s/umnori mrv enx savmivi a /ar- .

lat elrendelésére ‘vonatkozó xég-' zárókig tartanak vs a gimna/.imn'
! beiratkozásoknál f cl tun teteit ok-

Az ügy kimenetele elé nagy ér-j Hiányok szükségesek, 
es fakészlelét deklödéssel tekintenek katolikus \ becskereki állami vegyes nol

..........söpört a mull ; körökben, mert a bírói eljárás j «..jri iskolába a beiratkozásuk • z p
v őszén nvujlott 4 millió dináros 1 folyamata alatt kell tisztázni :v/Á \ tember

kalocsai érsekségnek ési a kérdést is. hogy 
,ácsi birtokra tclckköny- j sekség vehetett-c

hitelt 
ezt a
veztette, miután a bácsi 
tclckköny vilog még mindi

a kalocsai ér­
fel cgx általán 

birtok: kölcsönt a bácsi birtokra, 
a ka- —

ii-ig tartanak. A polgári

\ olt nox iszá ii \ a sir is. I ami k 
„cm szabad elaludnia. I la egy /. , 
„cm sikerült ez még nem jelenti 
azt, hogv most mar sutba kell 
(lóivá ezt az életre x aló, szerte a 
világon bevált ,,üzletid , h tu m 
azon kell lennünk, hegy ra g! úri. 
suk, lox a 1)1) plánta jak. ncv c, jak., 
ápoljuk a noxiszádi ,,vasári". Se.
■nison a \ áros, svgi sen a keres­
kedői vend önmaga azon, !v gx v 
venként legalább egyszer meginti 
tathassa a gyárin a', a kei esi,< t- 
lem, a gazdaság, hogy mi. tud. 
menny it haladt és hadd csináljon 
forgalmai, iizle'el.

A noxiszádi vásári is meg kell 
í szervezni, Erre is áldozni kell. 
Tokéi kell invesz' ólai ebbe i-, 
mint bármely inas apró üzletbe. 
Ügyesen ide kell irányítani a lő­
ni egeket, azoknak nyújtani kell 

' árut, lehetőséget, üzletet, latvá- 
' ny osságokat és akkor a holt ki- 
! lizetődik mintfanuy inuknak. A nn.
' viszádi vásár idején öl lsünk uj 

ruhát, uj arcot, Építsünk, szépí t - 
I síink erre az időre, hogy mindig 
újat adjunk, mindig érdekeset 
érdemeset. Ne csak a vasul le­
gyen olcsóbb ide, hanem legyei 
olcsói) a v illamos, a fürdő, a szid 
loda, a kercsKcdő arai, azi alt > 
busz, az autó. a kocsi, a vendég­
lő, hogy senkinek s ■ legxen ok.i 
panaszra. Rent ez en a l'utnik i- 
1 yenkor kirándulásokat innen 
Társadalmi egyesületeink ilyen­
korra rendezz k előadásaikat.

Nyújtsunk szórakozást, rendez­
zünk kiállításokat, hívjunk ide 
mindenkit, aki tud, akinek neve 
..mágnes“ és a legnagxobn a! ozat 
ért is megterem a gvümölcs, a 
mclx re olxan mohón, olyan éhesen 
várunk: az élet, a munka, a pénz 

A noxiszádi vásárt fogalommá 
kell fej 1 cszteni. Messze vidéken is 
tartsák számon ezt a dátumot, a- 
mely nekünk ünnepünk I sz és 
amelyre i 1 e lógnak özönIe i a xeu 
(légek vzv. I

Nvole nap vásár egy 'sz! aen-
hé

Az állatvész helyzete Szentén
Szentéről jelentik: Csurics Markó 

szentai városi állatorvos tegnap a 
következő értesítést adta a 31-én le 
folytatott állatvizsgálatról:

Minthogy Szenta még mindig 
nagyobbára vész illetőleg veszélyezte

Ezzel egyidejűleg Szenta 
három pontból álló indítványt 
jeszt a báni hivatal elé:

1. Nyissa meg a báni hivatal a 
szentai piacot;

2. Tekintessék ezután a Tisza fo-

... jen, azután egy z r olcsó be .más 
iskolába beiratkozhatnak fiuk és I kor mii\ szi lu . i /.;: au kon .:••>- 
leánvok, akiknek a beiratás ni-1 szusok, kirántmlá-ok. ne logyju u 
kaiméval el kell hozmok az utolsó ki soha az ötletekből, a renne/ - 
iskolai bizony itv ányt, anyakönyv i; bői, szerv ezésből meg kell lenni • 
kivonatot, az adóhivatal állal ki- j az eredménynek feltétlenül! 
állított adóbizonylatot, az összes 1 „Rancm cl cirrvnscs". a nép el­
egy ones adónemekről, a szülök | ni akar, mert az, c et rövu -s in in 
összvagy onáról és a gyermek eset rózsalevél a párnánk, a nép n* 

város leges különvagyonáról szóló. >) oi- akar, a munka mclldl 1 
tér- i náros okmány bélyeggel ellát öltbe és látványosságot, is kivan.

í jelentő lapot. Azok a szülök, a- \ idlátás azt a régi, dsreg1 tg. / 1

tett terület piacot tartani nem le-1 lyo válaszfalnak Csóka és Szenta 
hét. Azonban megengedi a városi ha- között, hogy az esetleges ottani 
tónág. hogy előzetes hatósági állat- rész ne vonjon magával következmó- 
orvosi vizsgálat után eladhatnak a nyéket Szentara nézve,

|.vc„ ,. ; . j 3. Legyen uj állatorvosi kerületi
gálatok a következő napokon lesz- beosztás Szentén és pedig úgy, hogy 
nek: hétfőn 7 fi a népkert bejárat 7 !)-re emeljék fel a kerületek szá-
előtt, pénteken 7—9 a népkert bejá- mát. 
rat eleit f, kedden Tornyoson 7 9.
Ezen területeken (Szenta város, Tot 
nyoa) körül fekvő helyekről csupán — Megnyit ja Irodáját az első női 
báni engedéllyel lehet eladásokat ügyvéd a Dunabánság területén, 
kölni. A báni engedély kétféle: go- Rcingold-Marinkov Katarina ügy- 
norális, mellyel csupán a petnnyei védnö, aki az elmúlt évben tette le 
Gnvrilovim és a zágrebi Rabus eég a* ügyvédi vizsgát, bejelentette a 
rendelkezik, valamint speciális, me- noviszádi ügyvédi kamu .’által, hogy 
lyet r-flptről-esetre lehet kiváltani ügyvédi irodát nyit Noviszádon 
Figyelmeztetnek a gazdák. hogy Reingold á/irinkov Katarina nem­
ezen rendelkezéseket agy a maguk., csak Noviszádon, hanem az egész

kiknek az adója 300 dinár 
van, nem tizeinek tandíjat.

A becskereki állami leánypolgá 
riba szintén szentember 3-áig be­
zárólag lehet 1) iratkozni. A beirat 
kozás ugyanolyan feltételek mel­
lett történik, mint a vegyes pol­
gáriban.

A becskereki elemi iskolákban 
a beiratkozásokat már befejezték,

I almi az előadás már meg is kéz lő 
döt t, úgyszintén az. óvodákban is.

1 A becskereki elemi iskolákban az. 
idén mintegy háromezer tanuló t- 
ratkozott he.

A becskereki reálgimnáziumban 
most befejeződött a nagy érett­
ségi javító vizsgái. \z elmúlt is­
kolaévben Ii) tanulót utallak pót- 
érettséf i akik közül 17 sikere- 
sen le i le és csak két tanulót

alatt got lebecsülni, figyelmen
hagyni. \ munka illán i - i d °eiix 

I a bódulat, a zsivaj, a hi: :a i, a 
nyüzsgés. F.gy-zerii az a problé­
ma, csak legyen aki felismeri ezt 
a kézenfekvő igi z uígot és aki le­

vele, akinek meg van a
HÍZ. I,

,a-

valamint az egész város polgárság*- j Dunabánság területén az első
nak érdekében szigorúan 'ártsák j ügyvéd, 
szeei előtt, ! —

női buktat’ I e.gy évié.

— »>

roci.jőn
tehetsége, a ludasa ; 

j életet teremtsen a par 
való \árás berkeiben.

A vezetőknek kötél ess-ge ez 
törődni, t ölük jöjjön az i niciat ív 
íilc legyenek az optimisták akik 
1 Iliikkel, akaratukkal, tu- a-tik­
kal egyre másra ünnepekké a\m 
nák a mi szürke, monoton beik z 
napjainkat.

I,ö\vcnh.‘i’g «I 110

Agyxrvtádu ii'i. zixszo: v:.g»N 1 e'v z 
légzés, félelcniérzé-., Megessvg. IcjLn«'-. 
lehangoltsny, nlmathin-uig a tcinus/t ív 
„Ferenc József" keseiüxi/. használata 

I íltel tcen sokszor mcgszüntethelok.
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Felelős szerkesztő: TOMAN SÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Noviszád, kraha Petra ucca 30., I, emelet. felelőn 
2) ‘ 37, éiiel 20 -58. -- Szubotlca. Kralja 

Petra Park 10. Telefon 6—70.
Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 
hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 

! 30 dinár, három hónapra 90 dinár Fgyes 
szám ára hétköznapokon fél dinár, vasár­

napon 2 dinár.
Merfjelenik hétfő kivételével mindennap 

reggel.

CsAkoiem a kezeli 
Regeséi»* AsszfiHfl

élűrees mar
a zavargásért,,

_ Házasság. J)r. Na da XT ivies
s Paquor József ma házasságot 

|- lőttek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

__ Egy tiz.ivnháromévcs liu fel­
akaszt; ő ..a magát, mert édesapja 
n . g org .lta. Szmcdcrev szkapalán 
ka közelében levő Azanya község 
ben Jáncsics Vojiszláv Alekszan- 
,lar nevű 13 éves fia, miután az | 
apa valami csintalanságért szigo­
rúan megdorgálta, kimenI a dlny- 
nvcültetvényre és egy fára fel­
akasztotta magát Mire édesapja j 
észrevette fia tettét, Alekszandari 
már halott volt.

_ A feleséggyilkos bóka; szabót,
a beográdi elmegyógyintézetbe utal­
ták. Becskerekről jelentik: A becs- 
kereki törvényszék szombaton dél­
előtt döntött a feleséggyilkos Luki- 
nich Ferenc bókái szabósegéd ügyé­
ben, akit a jasatomityi elmegyógy- 
; ...zci meg. gy,i .se alapjan most ;i 
beográdi elmegyógyintézetbe utal­
ták. Lukinich az elmúlt évben csalá­
di perpatvaz közben revolverlövé­
sekkel megölte fiatal feleségét.

— Ötezer dinárt lopunk egy no- 
vis/ádi asszonytól. Vladovicsné 
született Sz auisin Mára j. len tet­
te a rendőrségen, hogy \ aruarsz 
ka uccai lakásának konyhájából is 
meretlen tel les tegnap rvgg 1 5 1)
óra között 5000 dinár készpénzt 
lopott, A tolvaj kézrekerit:sere a 
rendőrség erélyes nyomozást in­
dított.

— Ingyen előhívja nvg itivjait 
Fotó Rózsa speciális műi enne. 
Fotó cikkek szakiizletc vesz és el 
ad használt fény képezőgápeket, 
minden e szakmába tartozó javí­
tást a legjutányosabban vállal. No 
> is/ád, Futoski put ő. Ugyanott 
készülnek a legjobb kópiák és 
naivitások.

is bocsánatot kérek 
dohát mint a di­

vat terén teljesen laikus lény Ke­
gye hez kell, hogy forduljak. U- 
gyanis az eset a köveik ,*ző. A kor 
zón álldigáltnm vgy barátommal 
úgy hét és félnyolc között. Ezt 
szoktam megtenni mindennap. 1- 
lyenkor magamba szívom a nagy­
szerű levegőt, mely' vegyítve van 
azokkal az illatokkal, melyeket a 
közönséges liasz.iálati nyelven par 
főmnek neveznek. Ilyenkor egy 
kicsit elszédülök, mert ezen illa­
tok az orgonától a fokhagymáig 
terjengenek. Mint már mondám, 
álldigáltam és legeltettem szemei­
met a bájakon, a cipőkön, a csí­
pőkön, az aljakon, a blúzokon, a 
kosztümökön, a kalapokon. Ap­
ropó kalap Nagyságos Asszony.' 
Itt van a pincsikutya eltemetve. 
Ugyanis a barátomnak azt mon­
dom :

Nézd komám az a hö'gv a hi­
vat terén fogalomzavarba került 

és rámutatok a Nagyságos Asz- 
szony mélyen tisztelt fejére.

— Miért? — kérdi a barátom.
— Kérlek szépen — és itt el­

kezdtünk vitatkozni.
Ugyanis én azt mondtam, hogy'

reggeli

Szóval lehet még a divat terén rí­
jál alkotni. Ne féljen Nagyságos 
Vsszony bennünk férfiakban van 
még ötlet. Mi férjek a divat te­
rén a végletekig ötletesek va­
gyunk, csak éppen nincs annyi 
[teliz ezen a földön, amely a di­
vatra elég lenne.

Nagyságos Asszonyom engedje 
meg, hogy a legújabb kalapv isclct- 
nél egy hiányosságra hívjam lel 
bájos figyelmét. De ugye nem fog 
haragudni. Nem mintha azért, ha­
nem csak úgy pláne. Kitetszett 
Ielejteni a fejére tenni a harisnya 
kötőt.

—agyar.

HIDEGI
gr.
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Szív-, ideg-, vese- és gyomorbajokat 
gyógvit 36»

SLATIIMÜ ttfitDElNCl
A szezon október 10-itf tart. Szeptember 1. után 
pausál-gyógyit&i, 20 napra személyenként 1400‘

— Zongora és h gediitanuást cl | 
rábainak Freund 'Iá i éz és i reund | 
Péter államilag képesített öklévé-, 
reles zenetanárok, din: Szixo- 
borszka ul. Burghardt-villa. Okt 
elsejétől Pavla Szimicsa 2, I. cin. 
a Habag ház köze’ében.

— Tűz Becskereken. Becskerek­
ről jelentik: Az elmúlt éjjel 11 óra 
után néhány perccel kigyulladt és 
leégett Grnbacski Száva becskercki 
rendőr szalmakazla, amely a becske­
rcki kiserdő mögöiti szántóföldjén 
volt. A kár jelentékeny. Azt hiszik, 
hogy gyújtogatás esete forog fenn.

— fiizMie:, melltartóba mere 
-zerini legolcsóbban készít: iischer 
cs fia, Roviszáti i

a Nagyságos Asszony a 
öltözködésnél nyilván tévedésbe 
eshetett, mert ha szemeim nem I 
csalnak, úgy a Nagyságos Asz- 
szony — bocsánatot kérek, — 
de a harisnyáját vette fel bércig 
fejére. A barátom úgy néz rám, 
mint egy őrültre és határozottan 
kijelenti, hogy az ami a Nagy­
ságos Asszony fején puposoc’ik az 
cgv kalap. Azt mondja, hogy 
most ez a divat. Igaz ugyan,hogy 
az a kalap egy harisnya, — mond 
ja ö, — deli át a divat az divat. 
Jól van, — mondom én, — ha 
már ez a divat és a harisnyát 
.iicvezKk kala; nnk. mi rl Ív k s 

ez a harisnya a Nagyságos Asz- 
szonv fején. Erre a barátom azt 
mondja, liogv ez fisz an takarékos 
ságbul történik, miwilv g\ a Nagy 
gyágos Asszony harisnyája 1_\li­
kassá vált, nem lesz csak úgy 
egyszerűen eldobva, hanem ka­
lap lesz belőle. Lehet, hogy Asz 
szonyom, Kegyed erre azt 1 gja 
mondani, hogy az állításom min- 
den alapot nélkülöz, viszont ón 
határozottan kijelenteni, hogy 
Nagyságos Asszonyom bájos feje 
minden kalapot nélkülöz. Most 
már értein, hogy a Nag} sagos 
Asszony eip jv miért n z a Nagy­
ságos Asszony újonnan kineve­
zett kalapjára olyan szomorú sze­
mekkel. Nyilván a régi, meghitt 
barátot sajnálja, aki tőle igv el­
távolodott. Ila minden jól megy 
ugv a legközelebbi időpontban azt 
fogom látni, hogy a Nagyságos 
Asszony a regi kalapját huzza ke­
cses lábaira. Már úgy gondolom 
ez lesz a logikus megoldás. Miért 
ne. Miért ne lehetne ezek után 
a kalap a cipő.

Nagyságos Asszonyom néhány 
kalapmobollel én is szolgálhatok. 
Nagyon helyes n áhna kegyednek 
egy a opart palacsintasütő cgv kis 
\i, ág iszitcsscl. Vagy egv ötlite­
res .evesesfazék zöld s inben sár­
garépa és zeller körítéssel, aka­
rom mondani tiizdcléssel. Nem 
lenne például utolsó egy szenes-; 
vödör sem, mellé tűzve a lapé-, 
tot mint tolkliszv. Bájos lenne. 1

— Tiltul. műtétet kísérelt meg 
egy no viszed* asszony. Pénteken dél­
előtt 0 órakor Folják Anna 39 éves 
noviszádi napszámosnő Sztevana 
Szremca ucca 20. szám alatti laká­
sán tiltott műtétet kísérelt meg sa­
ját magán. A mentők a megtévedt j 
asszonyt a kórházba szállították, az 
ügy iratait pedig áttették az ügyész- j 
séghez, amely megindította a vizsga 
latot.

Gyomor- és hélzavaroknál. étvágyta­
lanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés- j 
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1 2]
pohár természetes „Ferenc József ke- 
serüviz alaposan kitisztítja az. emésztő 
utakat.

— Meghalt az öngyilkos szómban 
cselédleány. Szomborból jelentik: La 
zár Mária szombori cselédleány, aki 
— mint megírtuk —- szerelmi csaló­
dása miatt, zsirszódaoldattal meg­
mérgezte magát, tegnap éjjel a kór­
házban kiszenvedett.

__ Séta egy fehér lapon. Budapest
ről négy nap alatt elérhető egy 
olyan földterület, amely a legjobb 
modern térképen is fehér foltokkal, 
bizonytalan pontozásokkal van je­
lezve. Ami annyit jelent, hogy az a 
terület még ismeretlen. A mappaké- 
szitő geográfus csak hallomásból 
tud róla részleteket. Ezek a fehér 
foltok, fehér lapok Kis Ázsiában, 
Anatoliában vannak. Ezt a titokza­
tos, ismeretlen területet tárja fel ér 
dekcs, színes útleírásában Mádét s- 
pach Viktor. Az útleírás az Uj idők 
mai számában jelent meg, amelynek 
egyik rendkívül nagy jelentőségű ta­
nulmánya még dr. Lóczy Lajos egye 
temi tanár, a Magyar Királyi Föld- 
tani Intézet igazgatójának cikke ar-; 
ről, hogy van-e Magyarországon só, 
petroleum, földgáz és arany. Az Uj 
Idők gazdag szépirodalmi tartalmá­
ból kiemeljük Harsányt Zsolt és S. 
Bokor Malvin máris nagy sikert 
aratott regényeinek folytatásait, a 
fiatal elbeszélő gárda egyik legte­
hetségesebb tagjának Matolcsy An­
dornak elbeszélését, az ötletes for­
dított elbeszélést, Szili Leon tin fi- ^ 
nőm Írását, Majthényi György, Ké­
pes Géza, szép verseit Tutsek Anna 
és Zsigray Julianna könyvismerte­
tései teszik változatossá Herczeg Fc 
renc szépirodalmi hetilapjának mai 
számát, amelyből a népszerű rova­
tok: ötezer pengős rejtvény verseny, 
A szerkesztő üzenetei, Kertészet, 
Szépségápolás, Gasztronómia, mű­
vészi és időszerű képek egész som 
sem maradtak ki. Az Uj idők kiadó 
hivatala, Budapest, VI. Andrássy Ut 
16 bárkinek szívesen kiild díjtalan 
mutatványszámot. Az Uj idők előfi­
zetési dija egy negyedévre 100 dinár 
egyes szám ára G dinár.

Hideg vízben feloldva kitűnő hatása van a 
Persilnek. Erre mindég ügyelni kell. Persil 
hófehérré, illatossá teszi a fehérneműt 
és emellett rendkívül kíméli a szövést.

— Két évre ítéltek egy novibeesr- 
ji földművest. Bccskerekről jelentik 
A becskercki törvényszék büntető ta­
nácsa szombaton tárgyalta Nikolics 
Bogdé i 43 éves novibccseji fölműves 
ügyét, aki 1928-ban mint az agrár- 
bizoU 3; elnöke agrárföldcl aduit 
bérbe és a szerződésre Kralj Koszta 
novibecseji \grárhivatali főnök ne­
vét hamisította rá. Ezenkívül még 
3 esetben adott bérbe jogtalanul ag­
rárföldeket ami által mintegy 13 
ezer dinárhoz jutott, jogtalanul. A 
bíróság 2 évi börtönre és 2000 di­
nár pénzbüntetésre ítélte.

henry Rotschild 
életrajza

Nem min cm napi könyv jelent 
meg a párisi könyvpiacon. 1 lenrx 
ele Hotschild báró önéletrajza, ti­
ki a színházban és irodalomban 
André Pascal néven sikerrel sze­
repel. Lesújt óbb, szivebbépőbben 
si\ ár könyvet cl sem lehet kép­
zelni. Henry bárót az anyja, a hi­
res baromié James nevelte. Lz a 
hölgy zsarnoki természet volt, csu 
pa jótékonysági és vallásos fa­
natizmus. 1 iát teljesen elzárta a 
i ágtól, pajtásai nem voltak,apró 

gyerekkorától kezdve governau­
tók és házi tanítók serege fogta 
körül. Nem volt egy szabad pil­
lanata. Ha a gyerek jól tanult és 
jól viselte magát, jutalmul meg­
engedték neki, hogy a bárónő 
gyermekkórházának púpos, skrn- 
fulás, angolkóros és tüdőbajos be. 
legeivel játszadozzon. Az ebből 
származó veszéllyel nem törődött 

, senki. Az anyja egyáltalán nem 
akarta kiengedni kezéből a fiát 
és az volt a rögeszméje, hogy Ilon 
rynek szűzi tisztaságban kell ma­
radnia egész életében. Mikor ícl- 
scrdült, a rettenetes ellenőrzés 
még inkább fokozódott. Henry- 
nck azért, sikerült kiszabadulnia 
az anyai zsarnokság alól és a sze­
relmet is korán megismerté, elő­
ször egy német ncvelönő, majd 
cgv ismert párisi kokott révén. 
23 éves korában az anyai terror 
elől egyenesen a házasságba mene 
költ. Modora és fellépése még 
ma is félszeg, amit a gyilkos a- 
nyai nevelésnek luh.juonit.

I \\ i
I
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HALLO
Havanna

Cuba szigetén a son / .os forra­
dalmak után napok óta vihar dü­
höng. A midthéten két Ízben söpöri 
végig a borzalmas orkán a szigeten. 
Csupán Havannában 78 seb"siil1j" 
van a viharnak, a sebesültek állaim 
V, súlyos. I mellet magas víztől 
c sérek sftprik végig a ‘•mgermwtot. n 
vihar sebessége óránként elérte a 
115 kilométert.

Budapest
Tegnap délelőtt ünnepélyes külső 

végekkel megnyitották az őszi lak- 
berendezési és rádlókiállitást. Imi i 
d v pénzügymlniazter mondott meg­
nyitó beszédet, majd a megjelent 
előkelőségek megtekintették a kiállí­
tás rendkívül fejlett izlés-s és nagy 
hozzáértéssel kiválogatott anyagát.

Becs
Hoi er is t isii tegnap Ibi/, nőni V.,rn 

hergbc repült-‘k. Hofrr sérülése olya:, 
súlyos, hogy az utat fekve tette meg. 
\z o /Cák sajtó nagy mepd-'-V n scl 
állapítja meg. hogy az olasz Lorn iá y 
nem a<1 a ki 1 Iofvrt,

Budapest
A rádióleadó épületesek nagyszabás 

kibővítési munkálatai befejezéshez kö­
zelednek. Szilveszter napjára tervezik 
a most épülő uj nagyadó ünnepélyes 
megnyitását. Az uj adó egyike lesz Eu­
rópa legnagyobb energiát sugárzó ál­
lomásának.

Kitüntető szívélyességgé1 
fonaütiilt Mosz v.uian Hektót 
volt francia miímztsretaiPGÍ
Moszkvából jelentik: Herriot Volt 

francia miniszterelnök tegnap Moszk 
véba érkezeti. Fogadtatására a pá- 
lyattdvnron megjelent Lltwinow kül- 
ii,ryi népbiztos és számos más poll-
'tÄ........... .... * iio.iszi.di toiirtw«»
„tat végez, mégis mindenki tudja, n^SÓbíraja «IrRmlfbiß 3 V(ZSR•’ 
l,o*ry esszémen« francia diploma j^j (ßgs^qot 3 täiV^taü, SlKKaSZ 
eiai" terv előkészítésén dolgozik, - ‘ —.*..H.»ullii

— ischiäFnäl egy P°'"lár termí" 
szeles „Ferenc József* k»er„v,z
reódéi éhgyomorra véve elomo 
Sí a gyomor 6- « belek m-k= 
Jését s könny ü székletétet oiztost 
Orvosi tapasztalatok dicsénk a r
ronc József viz a; on kitűnő ha a-
at, amehet vese-, hah ag .prostata 

és vépbélbaioknál is _____

11 tferonv&f i*i»i!vos
ÖöZŰÖllSOÖ© W Vl7.S»?dM- i

önVíítfifintoőS tiejüholi
S zo m borból jelentik: Megírtuk, 

hogy Ivaubor József deronyei gazdál­
kodó konyhakéssel támadt vejére 

I Holzschuh Péterre és kétszer has- 
I bagzurta. A szúrások következtében 
I Holzschuh hashártvagyulladást ka­
pott. amelybe belehalt.

Amikor Lauer értesült veje halá­
láról ni akart menekülni tartózko­
dási helyéről, azonban az ország­
úton a csendőrök letartóztatták és 
beszállították a szombori törvény­
szék vizsgálóbíróhoz. A vizsgálóbí­
ró kihallgatta Laubert, aki elmondta 
hogy önvédelemből használta a kést. 
A kritikus napon délben összeve­
szett vejével. aki ekkor késsel tá­
madt rá és kétszer is megszurta a 
kezét. A rokonok közbelépése azu­
tán megakadályozta a verekedés

1315 i 2,-íj S ínfű a ci .
fással gyanúsított gurnyekevily? 

adópénzt^rnok eile«

ii öszolgnhirosiig <«uí_ isz.
lus 2 hun ú' adta a nox is/."'li tör-- 
venvsz-kmk Mihajloucs Bosto 
oormikovüvi adóhivatali penzat-j 
nőkul. a> i ellen az a gyanú me-1 
Hill fel, he ' hive i linós.gbvn j 
• i kaszt ás' követel! vl _ __ 1

Papricsiv dián a uoviszádi tor 
vénvazúk ' iz álóhirája kihallgat­
ta a gyanús!' •- 1 at és elvon élte 
ej Je a • íz gá ati l'<-gt á o' - - * ' z 
gálát eredménye iránt nagx az 
érdeklődés. |

.■■■I »«»■wKmrrr~*,,,,M*^*"

és gyermekének szüksége van uj 
sweatcrrc, harisnyái a cs fe lérnc- 
IV,.ue A legnagyobb val sztékban, 
a legjobb minőségben cs a legol­

csóbban ezeket a cikkeket

SülEftN
üzleteibe, vásárolha'ja 

Növi Sad — Vei. becskerek -
I

— A— S/.áz százalékos sikerrel járj _ 
lak a szombori girnn '/nm javító-, IIabaBbun 
é - ‘l svgi vizsgái. A z. mibori gim- . . ..

ázi.imban most meg.ártott érett 
s -Ti jax itó\izsgákon kísérel tségi 
repíti-an, nagy rclts'gire pedig 11 
cn j ientkezíek. X viz' át xala- 
menn-i jelentkező sikerrel kiállta

— |,r. S li.monné kussovitz !-t

cd jel vokálkvartett a novisz .d' 
A/ orszáqoshir j ccljci xr 

, kólnúffves vasárnap. szeptember 10-én 
e tc 0 órai kezdettel a llnbap nagytér 
méhen humoros előadást tart. A mi'- 

, ,oron bécsi dalok cs slágerek, egy-felvo- 
I ná os vígjáték és egyéb mókák szere­

pelnek. Konferál Sláger Gusztáv ismer: 
cetjei komikus. Belépődíj 15 és 21- di- 

nsztalok mellől le­

in.

Nüirntoerß
A nemzeti szncialtsin országos 

nagy gx ülés.'n részvevő Hitler kan 
cél!ár tegnap kiadott r.nt.eleiével 
.. 'gtilto ta, hogy az utcán a lakos 
•ág virágot dobáljon az elvonuló 
menet tagjaira. Az indokolás sz.’ 
rint a virágok tövise, vagx ej'éb 
része kárt telte, az ünnepellek tcs 
ti épségében.

szegen
Tegnap este be fejeződ fitt a szvged* 

ünnepi hél. amely anyagi és i rkölcs' 
szempontból kiváló eredményt hozott. 
\ szabadtéri előadásokat, kiállításokat 

t'vs ki'dö olcle előad ásókat óriási tömeg 
látogatta, az ország rni-vd -n részéből 
több fillér'S vonat szállította vendégei 
két. AZ ünnepi hét alatt több ezer kűl- 
I3ldi kereste fel a liszumenti metró- 
pól ist.

Roma
Poli'.i' li körökben úgy tudják, hogy 

Tittilevcn román külügyminiszter a kö­
zeliin öben az olasz fővárosba érkezik 
hogy Mussolini miniszterelnökkel tár 
-yaljoa az Olaszországot és n kisautón- 
érdeklő közös problémákról.

... ■ nár. A közönség
ran ------- - . Mvnsen-iicvk-rviH.t Z-'VU kjnli v.-.aig iiz eV'adáat.
folytatását, de este megjelent háza- tanfolyamára felnőttek cs g'.et-j 
nál Holzschuh. ’ mekek felvételnek. No.i-za

Amikor látta, hogy- vejc megjelent ijeznicska 2<>. 
azt hitte, hogy újra akarja kezdeni _ j.. u._ésj c!j;iriis; k

V U ,nV! hajmoki vrm.églös. Zxcktm S/.Le- 
, ván bajmoki vendéglős t-gr.ap kei

Zse- __ A bajmoki lulb >llesapntn.;k
j ellopták a hálóját. A bajmoki A. 

r, c_. K. futballcsapat tegnap feljc.cn-

a verekedést és ezért, kést 
gához. A belépő Holzschuhot 
szer hasbaszurta.

Az ügyben tovább folytatják
vizsgálatot.

lést tett a szubolicai törv -ny szé­
ken ismeretlen tettesek ellen, a- .. ... . i. „ Ken ismeretien ivhw-v.,

ván baj um -í \ endeglos t. gi.ap kei ^ ellopták a klub kapuhálo
vónyezte a szubolicai törvenysze- ncm tudják lejátszani
ken az egy z elesi eljárás ^ vasórnaprH tervezett mérkőzést,
túsál. Zvekan akti - aja llb.lLH) <li 
nár, passzix ája pedig 11G.ÜÜÖ di- j
nar

Topoláu um délután négy órai kéz 
I (lettel a Bácska kombinált együttese 

játszik a JAK kombinált tol. A mér- 
I — Elhízott egyéneméi a termé-1 közést a J AK vezetősége vulogatasaak 

' I S7etes Ferenc Jozsel“ keserüviz*. /.ámit.ja, mert itt akarja drukkere'
" kúra hatalmasan előmozdítja a bél- mügével kiválasztani, azokat a 
•'működési; a testet könnyeddé teszi korokat, akiket az őszi bajnok, fordulón

..................... játszat.

Szentai hírek
Szeptember 0-án a trónörökös szüle 

tésnnp.ján a katolikus templomban 0 
a zsidótemplomban fél 10. n pravns/Ur 
templomban pedig 10 órakor lesz isten
tisztelet. Tizenegy órakor a s,-ok elegy ( ulun„wo,, „ ........ ......... .
leiben ünnepsés, este 7 órakor fáklyás-1 t|s/)a s nyugodt a'vást te
menet, 0 órakor pedig bará-ságos össze-1 ^
jövetel az Eugenben. — Azok a gaz jj_——(—a —a—1
dák, akik saját tengerijükkel 1'izkdiál- | _ ^ lwyisyMi Kidőli\iM Olva 
ei't' -"iket, igazolxunx m -11 n sók:u’ pingtMM'gozói ma dvlt:ián 4

leklien is szálli,hatnak pállván futball-
bizlalásu sertéseket. — ár. aurai tik v j , játszanak. Kérjük az
dációs bizottság ma délelőtt kezd, meg mcrkozcsl Jy'isz.m.t j .
működését.

al&bbfelsomlt játékosokat, hogy 
délután 2 órakor egyleti hclyi-

1 Ma Becskor,-kér.: ZaSK—Zvm n Ti,r 
I la ligaselejtczö. A N \K-ot UgjoZ" 7-°' 

muni Spárta ma Becskereken mérkőzik 
la ZsSK-val a ligába való bejutásért. 
I \ revánsmerközés mához egy lu-tre les/
; Zemunban. A mai mérkőzés favorit ja a 
! kitűnő formában levő Spárta. A merko- 
/ -st a uoviszádi Xndróe vezeti.

Kedvezményes uta7,ás a dabrox
nlki nemzetközi jogásr.kongresszns-
i-H. A 7 idei nemzetközi jogász-
kongresszust szeptember 15 18 kö­
zött tartják meg Dubrovnikban. A
kongresszusra a jogászok és azok
családtagjai 75%-os vasúti kedvez-

1: ;|,; ■ ményocn részesülnek.
— Fertőtlenítik az istállókat a

becskereki járás területén. A becske
reki járási állategyészségügyi főnök
utasítására megkezdték az Istállók

r fertőtlenítését, amcl>- t kajiurlttal és
mészköoldattal végeznek. Remélik,1 hogy ezáltal sikerül a járás terüle­1 tén dühöngő állat rész továbblerjesz-

segünkben jelenjenek meg: Bed
— F-Imcntet’ék a sikkasztással p0p0V> Mondovics, Csorba. Folk,

vádolt szubolicai logy asz.ási rtrt-, niann, Martinovics, Klier. Dörgc 
A szuboticai törvényszék a tegnap Vargha. ,Schubert, Megler,
megtartott tárgyaláson felmentet Rappmaycr, Kollár, Mazány, Mól 
t.e a sikkasztás vádja ti Iái Petin n — Vezetőség.
Márké volt szubolicai fogyaszlá- 
-i őrt, aki ellen a város tett fel je­
lentőst, mert nem tudott elszámol- 
,i a neki átadott fogyasztási je­

gyekkel. A vádlott azzal védeke­
zett hogy elvesztette a hiányzó je 
gyeket •
- Foto amatörök! Ingyen előhí­

vunk Hauff filmet, elsőrangú kópiát
t nagyítást olcsón Barin i Drug-

nál kaphat.

XXVII. AllennnS Osztv* 1 v-Sor^ 1 «itéfc

igapsss ssrtüt* Dticrnie hell. 1 cekisctib nyeremény Din. 10(0
"' _ . — -w i2 __ ti-.nkiÍ7.|ptot

A szuboticui alszövétség biróküldó 
bizottsága a következő bírákat küldte ki 
i, ya 'ániapi mérkőzések vezetésére: Dul- 
eisz. Szivar! SK: Dr. Volyokovics, Piá­
vá Zxezda Molac SK: Szonnenberg, 1 u- 
kó SzAK: Neveikül, l ekctiesi SK t v 
venkai SK: Pcrcsics, Bajmoki AK 
Krivnja: Ar-in, szentni Rádnicski Haj­
dúk: Tamási, kubai .1 SK—Odzsuri St : 
CTusonovics.

ív,coliunk vaőy rcnjrüunk S í I ^ 0 o S
.o,„«ívei « mciorwsnaini’ ** 9________

hsakütlotóben. NOltSiH* • 
Kralja Aleksaadra u'ica 13

Szerkesztői «zeneiek
Top,dai érdeklődő. Más oldalról i 

hallottuk, hogy van ilyen rendelet, 
mi magunk azonban ncm tudtuk a 
rendelet pontos szövegét eddig m^g 
szerezni. Mihelyt megkapjuk, közn 
ni fogjuk önökkel.

Többeknek. Mlhál bácsi levelei a 
jövő hónapban jelennek meg keny ­
aiakban. Előjegyezni lehet a Reggr ' 
Újság kiadóhivatalánál, vagy lapu'1' 
megbizottatnál. .

Apati.il olvasó. A noviszádl t.enn - 
kai középiskolába négy polgári 
végzése után is felveszik fiát-

Cservenktti olvasó. Tudomasun 
szerint jelenleg Budapesten tar - 

I kodik és ott fog maradni. Ir-'on ,. 
leg a Pesti Naplónak, amol> 
munkatársai közé tartozik.

SS *SÍ

I



jguütoSfc'

rs.ja Püovisziition:

V"

I kán ós Siflis (Zsák).
Az önkéntes tűzoltó testület kével múl,

I lio^y a 2f) eves jubileumává kis rsuli 
mórkozvseket halasszuk el, nőm tehetett 
eleget az igazgatótanács, mert nincs ele­
gendő tenni mis a bajnoki nurkuz sek 
lejátszására.

A >zombori Trgovacski sportklub inog 
alakulásának beje lent ásót tudomásul vet­
te az igazgatótanács.

t**1

"ti E FELEJTSE FM I I

I. osztály nvzaza 
október 11 é- 1 2 - ón

az AI 1 AMI O Z VAl.YSORSJÁTOKHOZ 
vegyen, vagy rcodeljen meg (egyszerű 
posta lev. lapon) csakis a rneghatalma

BSK — Vojvodina
ligamérkőzés

Aü idei szezon legérdekesebb * és 
1 bizalmasabb mérkőzéseinek egyi­
ke játszódik le ma Noviszádon. A li- 
ktabella első helyezettje az utolsó 
helyezettel mérkőzik, de azért sen­
ki se higyje, hogy a bajnokjelölt 
BSK sétálgatva« nyeri a mai mér­
kőzést. I

A Vojvodina nagyon komolyan ke 
szült a‘mai találkozóra. Átszervezte 
a csapatát. A komoly nekikészülő- 
dés minden tekintetben igazolt, mert 
hiszen most kezdődik a ligaszezon 
végspurtje, márpedig a Vojvodiná- 
nak mindent el kell követnie, hogy a 
még Noviszádon lejátszásra kerülő

—.... —mm

mérkőzéseken pontokat szerezzen.
Ma ez aligha fog sikerülni, de a 

Vojvodina játékával beigazolhatja, 
iiogy Noviszád közönségének igenis 
lehet reménye a Vojvodina további 
sikeres szerepléseire. Ma nagyon jól 
fog játszani a Vojvodina és egészen 
bizonyos hogy legjobb tudásának 
kifejtésére készteti a pompás for­
mában lévő BSK-át.

A mérkőzés délután 4 órakor kez­
dődik a Raragyorgye pályán. Előtte 
3 órakor a Szrbobráni AK játszik a 
Vojvodina kombinált csapatával. Az 
előmérkőzést Perákovics, a főmér­
kőzést Kniefer oszijeki bíró vezeti.

\ mecsKcreM aiszüntis 'í! üisorsoií« 
ím őszi balnoül mcrkőzéseHeá

A rteviszádi Naprcd SK hivatalos ki"z. 
Icmvnvci. Felkérem az alább felsorolt 
játékosokul, hogy ma. vasárnap reggel 
7 órakor a pályánkon jc vnjenek meg, 
a fe' zerelós átvétel" védett. Innen egy at 
lesen a Rádnicski pályára megyünk, 
diói a Kavagyorgye tartalékkal mérkö- 
z.iink: Varga, Molnár, V jj, Hcrhszt Kli- 
, ©ez, Szitás, A da movies, Bauer, Gál,
; ’.-"abo • i, Protics, Farkas. Alágyi. Dél­
előtt 10 órakor a Naprcd pályán az. 
l-'/.lra ellen: Begovics, O.irlmsz. Bogár, 
Kéri, Fábián, Dudás II. Hermann, l’a- 
icsko, Wftrtz, Dudás I. Erdős, ( zjrbusz 

II. Délután 4 órakor a Na]>red pályán 
I az SKD ellen: Juhász, Nagy. Neu, Hur- 

.iizi Ko e er, Fere ezi Szilák. I ribo. 
,xo ;oj Svraka. Ilauzer. öi dög, Heszl.o, 
IVi'f,, Szitás Bár. Kucsera. Kis', MaT- 
e i s, I O k e . S/ab: dós Fodor. \ e- 
ZC : v".

Felhívás a növi szadi Katolikus O!
I vasúkor kuglizóihoz. Felkérem a 
Katolikus Olvasókör első csapatát, 
hogy ma, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor az egyleti helyiségben okvetlen

zott szerencsés ffieltrusi'ónál

„isaeiSWOE“
Növi szád, Zebeznicska ul. 21.

Kerékpáros verseny a \ ináéra. M.
vasárnap délután fél 4 órakor indul az 
első kerékpáros verseny fel a YénáciVI ">V kivívj/»* -
Diikio ztás 10-én este vacsora keretei) 
a Herbszt télé vendéglőben. Ma d< lu 
fél 10-koi' megbeszélés a versei.yv. '" 
natkozóan, ezért elvárjuk, h gy mindl 
ki megjelenjen. Svraka, (.nezci.

Tőzsde
X dinár árlolyama. Bmlapesl 7.00 

8.30, Berlin 5.33 5.36, London 28:1.00.
Zürich. Beográd 7.00, Pária 2028.2 

I o dón 1030, Nevvyork 359.5, Brüssz 
72.15, Milánó 27.21, Madrid 43.20, An 
zterdnm 208.35, Berlin 123.35, Bír 

72.37, Prága 15.33, Varsó 57.85, Buka­
rest 3.08.

Noviszádi terménytőzsde. Búza .3 k 
százalék bácskai Noviszád kör

megjelenni szíveskedjenek mert n 105 107.50 Szombor körnvéki t 2.0

A bccskereki alszövetség intéző- 
bizottsága által kisorsolt bajnoki 
mérkőzések beosztása a következő:

Vetihibeeskereki csoport: Október 
1-én Rádnicski—Schwäbische és
yjS p. K.—Obilics. Október 8-án Voj 
vodina Rádnicski; október 15-én 
Boráé - Rádnicski és Obilics —Voj­
vodina; október 29-én Borac- Schwü 
bische és Zs. S. K. - Vojvodina; no­
vember 5-én Schwäbische - Vojvodi­
na és Borac -Obilics; november 12- 
én Borac - Vojvodina és Obilics 
Schwäbische; nov. 19-én Obility 
Rádnicski és Zs. S K. Borac.

Kik indái csoport: Okt. 1-én Ko­
szovó Zsák és Delija - Rádnicski: 
okt. 8-án Szloga - Koszovo; okt. 15- 
én Zsák - Delija; okt. 22-én Koszo­
vo - Rádnicski és Delija - Szloga, 
okt. 29-én Zsák - Rádnicski: nov. 5-

én Szloga - Rádnicski: nov. 12-én 
Zsák - Szloga; nov. 19-én Koszovo- 
Delija.

Vrsaei csoport: okt. 1-én Vikto­
ria - Privrcdnik; okt. 8-nn Rndnics- 
ki - Privrednik; okt. 15-én Dusán 
Szilni - Viktoria; okt. 22-én Dusán 
Szilni - Rádnicski; okt. 29-én Vik­
toria - Rádnicski: nov. 5-én Dusán 
Szilni - Privrednik.

Pancsevói csoport. Okt. 1-én Bá­
nát - PSK és Jedinsztvo - Jadr.an; 
okt. 8-án Jedinsztvo - Pask: okt. 15- 
én Jadran - Pask; okt. 22-én Bánát- 
Jedinsztvo és Jadran - PSK; okt. 
29-én Bánát - Jadran és Jndinsztvo- 
PSK; nov. 5-én Bánát - Pask; nov. 
12-én PSK - Pask.

A tartalék csapatok előmérkö- 
zést. játszanak ugyanazon napokon.

Daloskor csapatával serlcgmérkő- uú. köz

öm«?^ a iMrrM Hofi^orűla 
síuboflcal szereplése

A szuboticni Villany,elep «. a Zoak A 
mint jelentettük, hátin oatere egv k Konkordia játékosai ugyanis neu
k5lés,e lekö,itte ' “grel). Konkordm Így nem jöhetnél

icskai 105 107.50, feist,-
zést játszunk. Délután 12 ára 311 hárskút, Matal «•* « ,i”"i "'f; 

perckor , másaik csapa,
Ä “ SSÄ*1" 5*1 V . tu». r-,„ r-
megjelenni. / I szlavóniai 100 102.50, árpa 04 0u k.'.o ■

X noviszádi Borbély S. K. hivat«- ( _Q z.lb 55 .57 50, tengeri bécs 
los hírei. Folk'rém az alábbi játe- /V ^ jj4 Szomi,or környéki 63 *» 
kosokat, hogy hétfőn, 4-én délután /Uiv/|niai fi5 67_ bánáti 59-61, sz.e 
2 óra 30 perckor jelenjenek meg a (,;i Sziv.li vs bégai uszályra
Kara gy or gye pályán: Fehér. Eczet, 1 |<omány 65 67, tiszai és dunai uszály
Tum. Müller, Schneider, Perlaky,! 1.akomjny c6 fifi, búzaliszt bácskai és 
Szurkovszki, Konrad, Bubori, Kre- h.. nMi ÁllomAsró! nullás gg és g 207.5" 
aanko, Mihnyák, Schossberger. 4 227.50, kettes 187.50 207.50, ötös 167/
órakor pedig; Hubert, Megori, Lipe, 107.50. hatos 187.50 157.50, hcfes 95
Martinovics, Dudás, Mondovivs III.,1 ,()S nyo!cas 50 52.50, szerimi és szb. 
Pörgc, Popovics, Rápothy, Briltig. ■ 7,nini állomásról nullás gg és g 10 .5' 
Tandori. A csapat a Cipészekkel >12.50. két es 177.50 192.50, ö.ös 157.5"
mérkőzik fél 5 órakor. — Intéző. j 172.50. hatos 127.50 142.50. hetes 9"

I A noviszádi Pincér S. K. hivatalos -100, nyolcas 50-52.50, buzakorpa ju 
hírei Felkérem az alábbfelsorol, já- „zsákokban bácskai cs szerűm „ ^
tikosokat, hogy hétfő délután 2 \h&?*tí ™ f ^ iw «lavónUd feh:

‘ óra 30 perckor t Karagyorgye pa- ^,*ir 05 kgos ká
lyán megjelenni szíveskedjenek. g . _ i9R„ tsnn
Karlaussa, Muszin, Reitenbr ch, |
Blum I., Sztefánovics, Bzkendero- 
vics, Vili, Kiper 1, Schnöder, La­
dányi, Hochwald, Kiper II., Bérsek.
A csapt a Borbély S. K. val merkő-

:iákban bruttó-nettó rt ,280 
Irányzat. Változatlan. 
Forgalom: 34 vagon.

I zik. — Intéző.
A noviszádi Cipész S. K. hivatalos

Szombori terménytőzsde. Búza háeskni
Szombor környéki 105 107.50, leR.
bácskai 110—112.50. szlavóniai 100

csapatát, amely vasárnap Oszijckon ven 
dégszerepcl. Szvtboticán nagy érdeklő1- 
déssel várták a kitűnő zagrebi csapat
játékát.

kaptak szabadságot és Így nem jöhetnek 
Szv.botirára. Az egyesülőt erről tegnap 
táviratban értesítette a szuboticM csa­
patokat .

Október ekeién SzuMcán Budapest Szubotica 
válogatott mérkőzés?

Összeállították a Szombor ellen szereplő szubolicai csapatot

hirci rrMkérem az alábbi cipész ja- ;02.50. szerémi 100—102.50, I isza bac. 
tékosokat, hogy hétfő délután 3' ;at 110 112.50, Tisza bánáti 110-112 5
órakor a Karagyorgyc pályán meg- bánál i 107.50 110, Árpa ^ai 0
jelenni szíveskedjenek; Szabó, Ba- 65, teng. Hácsk. vasat prompt 60 6...
iusz Hauszer, ílolek. Galik, Fidcrer vasút fehér 69 .1, bajó 65 - «...
•J, ® , Kov.v;e Lázár, Sebők, Hor- szokvány 92.50 97.50, liszt nullás gu 
Banka. Kovács uaz 205 225. kettes 185 205, ötös
vóth, Szollosy, Surényi. - • | m 1fiR hnlo# 135 1B5. hetes 96-105

Felhívás a NAK kuglizoiboz. c v )]cns 5I) 52.50, korpa jirompt 42 41
kérem az alább felsorolt, jatekoso-1 ,.Kérem az ntán 1 Irányzat: Barátságosabb,kát, hogy ma, vasárnap délután 1'
óra 30 perckor jelenjenek meg a

A szubolicai újszövetség igazgatóta­
nácsa pénteken este ülést tartott, amo 
í. e t b1 ionlo, ügye' tárgyalt. Az. ipaz- 
getólnrváos elhatározta, hogy bejelenti a 
föszövetsegnek, hogy október elsején 
■Hegt andezik Szuboticún a bz.ubnticu 
Budn]>est városközi mérkőzést. A tár­
gyain ok már folyamatban is vannak a
l>udíi|XMickkcl.

A tenáns ezután összeálliletta a Szont-

szultolicai válo- 
a kövei kezűi« bői

bor ellen ma szcreplí 
Balotl csapatot, amely
áll:

Zeign (Konkordia), Kenyeres (Ásni:). 
Hampclics (Bácska). Fischer. Bogdan 
(Szánd), Rukavina (Villunytelcp), Sár 
csevics (Bácska), Szelecki (SzMTC), 
Riszanics (Villaiiytelep), /.vékán (Szánd) 
és Gazda (SzMTC), tartalékok: Kotorni 
(Sjwrt), l.övenberger (Villanytelcp), Zve

Ula u«. ----- - I (rak a budapesti icrménvtőxwtén ás
NAK pályán, mivel serleginerkozest t| ;t,.iri(l u,(>n- Budapestről jelentik: \ 
játszunk a Zmajeváccal: Cervesz (,rm(',nvl,'lzSfjvn a készárupiac irányzata 
Antal, Fratricsevics János, Szaucr j boráts6gos volt. Nyolcvankilós tiszív, L- 
Mihály, Szitnon József, Mnrschall (,..ki bliza n 00 8.85, fel sőt isza i 8,35 
József, Mujorossy István, Ijehryt , ., m.is származású 8.30- 8.49. A ha- 
Otto. Gumbinger F.igyc? Bosnyák | ,.ri(1Bpiac ir6r>.Zato barátságos vo’.:. 
Gyula, Martenz Rajos, Martinovics p;lz.t oktéilievvc 8.4,1 11.50, márciusra
Ferenc, Nacsa Mátyás, Dirr*U:jjt'Vf.'s „ 49.. p.50, rozs októberre 6.32 5.34,
Bosko Spét Ferenc, Pénzes István márciusra 6.23 -6.25, ten«zeri májusra 
és í'zurkovszky N. Szaks-rtály 7.58-7.60

; vezető. ■

.
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Modern kötcsönkönyviár s/unoücä, siroszBitaicrova urna !(i
Tisztviselőknek, iparosoknak és munkásoknak kedvezmény ! ! |

g közgazdasági intézménvBk vezetői 
Matkovics Dobriea bánnál

nr. Hikoiics Bránkó képviselő vezette a kiildattségei, amely az ár­
viszonyokról fajéKoztótta a höiv.

Tegnap délelőtt dr. Nikolics lók a bánt, hogy azt a kormányhoz 
nránkó szkupstinai képviselő vezető- továbbítsa. ,
‘ével a közgadasági intézmények ve- Matkovics Dobriea nagy 1 «5 jelented « me, MW» »
Matkovics Dobriea Bánnál és ismer- közölte a küldöttség tagjaival, hogy 
tették előtte az adózási viszonyokat, részben már értesült az e oterjesz- 
az adókivetéseket és az adóbehajtá- lésekről és kötelessegenek tartja 
sokat. A küldöttség tagjai egyúttal erről a kormányt is informálni, 
előterjesztették kérelmeiket és kér-

m> imiítől* meé itößö üPEcpsetfcH 
UMffii a liiiszäilik zaireßi mintavssau

A hasúii! fis erdészen Hiállií i? an«aöál 
ZádreDhóI íiecsbc, Brüsseibe f.s lonMínba viszik

icsen
rcskt

Ma délelőtt nyitják meg nagy 
ünnepélyességek közi it I a ju bt 1 <t 
is huszadik zágrábi minta', á-árt 

, s kiá!litást. Az idei mintavásár­
nak egyik jellegzetessége le-z az 
erdésze11 es haax ász. ti kiállítás 
am elv felöleli az ország egész te- _ .
vületéröl mindazt, amit a hánya1 rendit lajallatol

a ház ke-kikapcsol iái 
etemből.

A két fontos in rág mellett 
nagy érdeklődésre szamithal az 
ál lat kiállítás és tenyészállat vá­
sár, amely szeptember 9. es 10-én. 
lesz. X szaxai bánságban első-

$ paradicsom ára változatlanul mans 
a noviszádl piacén

Dz állaizárlat rövidesen végei ér, mivel nincs több beteg állal

A noviszádi állatpiac még mindig egy hét előtt még 24- -25 darabot 
zár alatt"van remélhető azonban, adtak tíz dinárért, addig ma csak 
hogy az állategészségügyi hatóság 14-15 darabot adnak. Ennek fő 
rövidesen feloldja, mivel több be- oka az, hogy a néphit szerint a 
teg állat már nincsen a noviszádi ha Nagyboldogasszony es Kisasszony 
t árban és a megfertőzött istállók napja közötti tojásokat a legjobb el- 
niinden állatját levágták. Dr Boro- tenni télire és a termelők nem hoz­
ta Brániszláv polgármester már kér- nak megfelelő mennyiségű tojást a 
te is a földművelésügyi minisztériu- piacra.
mot. hogy adjon ki rendeletét a zár smmBBmiSmsmiaxm
lat feloldása ügyében. Eddig meg . .
nem érkezett meg a rendelet, a vá- aJ.CIlííll piílO ill mí
rosházán azonban minden nap vár- 1933. SZCPl€llll$Cr 2 ŰÍI
ják. A piaci zárlat következtében j
semnűféle forgalom nincsen, mert a | Gabonapiac: A felhozatal a mai heti­
vágásra kerülő állatokat egyenesen ' vásáron nagyon csekély volt, a termelők 
a vágóhidra viszik. | még mindig tar tűzkő cin ik az eladástól,

, . , ,, „; vz árak a köv étkezők voltak:A zöldségpiacon a legnagyobb meg j
lepetést a paradicsom okozza, mert | Búza 107.50. tor veri ß.'-. őszi árpa 55, 
tartja az árát. Más években ilyenkor zab 55, bab Bt). Irányzat csendes, ke- 
már 20- - 30 para a paradicsom ki- resiet cs kínálat gyenge, 
lója. mig az idén még mindig 1.75 - j Lisztárak: Nullás 230. kettes 210, ötös 
2 dinár. A paradicsom magas árá- jgQ hatos 170, hetes no. nyolcas 75, 
nak az az oka, hogy a hűvös idő kő-: ;íoq,a 50. Irány zat: csendes, 1. ilnt 
vetkeztében nem termett annyi mint | ^,s pere.,;et minimális, 
más esztendőkben. Ezenkívül azon- j Baron.:ip;ru. A elhozatai itten elve

I nags > olt, az árak emelkedő tend nciir 
mutatnak, a mai átlagárak a következők 
voltak: Hízott liba kgonként 9-10 di- 

lom van. Tegnap különösen nagy- [;Ar fizott kacsa 8—9, sovány liba pá- 
mennyiségű szilva került a piacra, a; ronjiént 70—80, sovány kacsa párolt­

ban az idén a kereslet is valamivel , 
megnövekedett az elmúlt évivel szem. 
ben. A gyümölcspiacon élénk forga-

s erdői par produkált. A nagy sok tekintetben felül mujál 
rtékti kiállítás anyagának ősz- roli és svájci tenyészetek

IMlll.naí,)1' <» Vi -■ • . , . U.HXV •
vannak, amelyek szerbiai szilváért 1.50--2 dinárt u- ként 14 ír, 
tnliilmii’ iák a ti- zettek kilónként. A szőlő ára 3.15, a ,.antani való

szenilitásán egész sor gyakorlati 
-s elméleti szakember dolgozott 
s pontosan adja vissza az ország 
■azdagságát a bányászat és érdé- 
zet terén. A kiállítás anyagát a 

zagrebi mintavásár befejezése u 
I án Becsben, Brüsszelben és Lon­
donban is bemutatják. ,---- - . ....

Külön érdeklődésre számíthat a mentáli, pinsgaui, montatoni cs 
j roszláv textilipar felvonulása a hazai fajta, amelyek ízt lógtak 1- Feltűnően magas a tojás ára
zagrebi vásáron. A hazai textil- gazolni, li gy állat tenyésztés te-, ____________
gyárak úgyszólván már teljesen réti a szávai bánság teljesen egy • 
kiszorították a külföldi terméke

sö*ni való csirke 18—22 
csirke páronként 10-14 

álla- szép őszi baracké 8--10—12 dinar (jjnár, tojás darabja 60 par a.
Gyümölcspiac. T\ inai at kereslet - lénk 

árak a következik: kör e 2 3 dinár
■ kilogram ónként, szőlő 4 5, alma 1 3,

A baromfipiacon az árak meglehe zi!va i dinár. Görögdinnve ^arabonként 
tősen tartottak, a csirke párja 20— ; 4, sárgadinnye 1 1.50.
25 dinár, a hízott kacsa és liba ki-; .. ..... ,BMI>TimT

a sovány kacsa és;

i 'it is X kiállításon HO elsőrendű kilónként. A több: gyümölcsnemü-, 
ment, 120 lovat fognak bemutatni ékből is nagy mennyiséget hoznak ál 
a legkülönbözőbb fajiakból: Lipi- landóan a piacra, 
cai, nonius, belga, krizseveii lo­
vak kerülnek kiállításra és el* 
a kjsra. Ez -txkix ül Í00. különb zö 
faj áju és tény -szetü szarvasmar­
hát is bemutatnak. Lesz itt -si­

lója 8- 9 dinár, - ------- „ --------
liba ára jóval alacsonyabb. A kacsa; _ LYSOFORM CSAK EREDETI 
párja 25 30, a libáé 50—60 dinár. ; OVEGBEN VALÓDI. KIMÉRVE HA

mig' S70VT\LAV HAMISÍTVÁNY.

két, különösen a tömegáruk te­
kintetében és igen nagy fejlett - 
sváról tettek már eddig is bizony 
súgót. X zagrebi vásáron Ingják 
Remi" 1 i a jugoszláv textil ipar 
tij ere.imény eit, amelyek lehetővé 
teszik majd. Iioerx a külföldéi tol­

ni ón áll a Hunabánsájgal.
\ mintavásárra utazók 50 szá­

zalékos vasúti kedvezményt él­
veznek, a kiállítási ig tzolvaxiy el­
lenében az odautazásnál megvál­
tó t teljes je eg vei ingyen utazhat- 
ink Y i ssXíi.

Kedvező volt az idei első félév 
küUseresked Imi mérlege

GRAND HOTEL „STARA POSTA
ÉTTEREM ÉS KAVÉHAZKRANJ SZLOVÉNIA

40 szép szoba, hideg, meleg vízvezeték, központi fűtés, fürdő, kerthelyiség 
autogarázs hilliárd, minden autóbusz megállóhely. — Kitűnő konyha és italok, 
pontos kiszolgálás. - Kirándulóknak többnapi panziónál kedvezmény, leleten 5*.

Lieber lerenc és neje, szállodás és mészáros

Xz i lei első félév kit ikeré skc- 
vImi mérlege sokkal kedx-czöbh 
olt, -int a tavalyi első félév mér 

: o. X/ idei év első hét hónapjá­
ban a kiwud 1,572.740 tonna volt,
1.704.433. 2 > dinár értékben, ami 
súlyban 24.89. értékben pedig 
10.37 százalékkal U">b!>. mini 1932

évben. X behozatal az év első hét j 
hóna ójában 410.389 t onna x olt, : 
1.5 12.284.318 <lii ár értékben. A ’ 
kereskedelmi mérleg első helyén 
agy a behoz 11 al, mint. a kix iLel 
tekintetében Olaszország áll az 
első helyen.

GALAMB
Hosszú csőrit

Mindenféle színben Egy­
színű i színes) valamint 
szívesek (herzli) legol­
csóbban fiossberöer 
JÓ/Séf gala lótenyész­
tőnél kaphatók. Sombor, 
Jevrejska tilica 14. jgse

IW a/ olcsóság! hulláin! 
1 dinar a haiuéillszl ára!

1 kg dupla éles nullásliszt rétesnek Din. 21—
t „ 1-a főzőliszt • • • ................... .... 1'80
1 „ kenyérliszt.............................. .... t'40
1 . igen jó kenyérliszt...................- I'~

riíuéh füs/er és csemege óruh a iet1ol- 
rsohl) arahon

NOÍCSeh tieza füszerkerestedésében
SZllDOIiCA. — Telefon 782.^6

MIGNON cukrászda
S/MlbOliCíHI - 3 közönség kedvenc 
sróvnkozóhelye, ahol a le^o1- 
csóLb cs i égi belesebb sütemé­

nyek, stb. kaphatók j
Prninás he Wist g , PcRtns kiszo’nalás |

A háziba
Futaki ucca 56 szám alá 3800

hölfözhódth szeyftinlíer 25 én 
BH1SICS miL íllszerltereshtMlése

*#%£• TU5EIFA E'dt:ck'
,1 livhuáb D. :00 - t -cihatáb D ?S0'— TA'tfvdnron« D " - AprC luiká O. SCO'— Ballázott la D. ISI'— ölenként ab iati- ep

A FUTAKI ERDŐ FATELEPÉN ««
kutak cl 5 ptre n városi ktputól. Fuvar ölenkint 30 dinár

SzörmekakátoK hekerseH

I

mértékre
valnmint mindenféle .italakitast elsőrangúa,

KLovíScS £S
sziicaai esteméi

Noviszdd Kralja Petra 14, az udvar, a
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CAFE-RESTAURAME

NOVA MBAÖOSM'
most ntjilt met* 3258
kél kitűnő szakember

inja MuOlbrallí és Htja Hödllevlé
vezetése alatt

Kitűnő konyha, szolid árak. Esténklnt a hires kárát
kombinált jazz szalonzenekara hant;versenyez

Sitiit KINtSlI
VIGYÁZZON RA S KZERT

SZEPlfDWEOE'ff 8
KIZÁRÓLAG

S/AKDZIETBEN VEGYEN!
... rrceptek gondos, pontos és Hyors elintézése téliéi jótálló*

mellett ! Specialitások is raktáron ' !fcn jutányos árak !

OPTIKUS <£NEk suBOiicn
NIÓIN-paloU

rtOVCCS FEST, TISZTIT!

Üzletemet áthelyeztem, !j 
tisztelettel me 'hívom Önt uj I 
helyiségemben Noviszádon .

Hlletííeva u!.1S
a Srpska Bankával szemben, I 

Szomborban :

Kr. PeVa uL 2
Olcsóbb lett a házbér. 1 

olcsóbb lett a roha |j 
tisztítása is!

JK .»ÍísEuMS.ZÁSZSSüL: • -W
Tíüztitásl 

árak :
Frakk vagy zsákét D. 50 
Férfi ruha • • • • „ 40 
Férfi nadrág • • • „ 20
Kabát............... .25
Mellény • • • • „ 5
Férfi vagy női át­

meneti kabát • 35 40 
Férfi téli kabát • 10-60
Női ruha • • • 20-35 
aee <

Mindenféle tűzifa, ftirészgvári hulladék faszén vaggon- 
tételekben legolcsóbb beszerzési forrása

I0TI1 fAKtRESKEDÖ NI R. I
Bacska Topola. Telefon 2(1. 1453

POLOSKÁT

J5

Halottaink emlékének megőrzése 
a legszebb emberi erény.

GOLGOTA“
temetkezési vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű ui fel­
szereléssel, villanyvilágítással és fal védő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemfedelek és koszorúk 
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan bn> 
hová vállalunk. R iBQOlCSÓhb IfiS/OlfjálnS.

LENKEY IMRE ES FIA
»GOLGOTA« TEMETKEZÉS! 
VÁLLALATA , , on
Roviszád, Uszpenszka u. 12.1 clefon 26-

A kitűnő hírnévnek örvendő
ÜOVÍSHÖ! GYORS- és GÉPIROlFKOLÍBfi«

a tanítás szept. 4-én kezdődik. 
PROSPEKTUST kcsz-ég e! küld, vidéki tanítványok 
olcsó és jó ellátásáról gondoskodik

GÍ1NSZ BLANKA
1 ti az gat ón A

3286 Noviaad. Petra Zrinjsko^ »1. 11.

Bf« KM Sí
a legalkalmasabb legjobb és legolcsóbb 
í Kőanyag központifütés és töltőkályhák ré­
szére.

Vezérképviselet:

„CYRBOir
Adóit Nathan I druö

In- és szénheresheflés
Novisad, Kr. Petra u. 30 I.

Non hell «Ute és fte.pz.ln
""•V konti.ű i„k“mind.n“robUnő

BVrANV ISTVÁN monis,. BEOGRAD. B. Drlnéltev. .1. 2 3

3323

Telefon 31 *3

síüiohi
Iskolába iára gyermekeiknek 
vegyenek iskola-és aktatáskát

liietriclUi
Novíszád, Try Oslobodjenja 4

Felhívom a f. hölgykor önaé*? szivei 'itfyelmét kfilföldrö 
ujonan beszerzotf le^moderoi-hn

püssé gépemre
»melyen leírnvidehh idő - he i vííze'« mindennemű IrlizS. izeri»!' 
medrendeléit. n le,*méisAkeltehb árban.

Egyben le'hivom «river (idye'mflkei ho<v üzletember továbbra 
s saját gépeimen vijzels

azsnrazAsf és endiizésl, 
Kézi- és íépliimzést

a legkényesebb idényeket h kie'^itöcn. úgyszintén mindennemű 
Vombáthuzíiss, azonkívül szakszeri en vtfzek «fvjv’önv és mindennemű 
kézimunka montirozést va'amint vállalom izmirna és perzsa szó 
nyelek atuccolását, » m idén e szakmába va-ió munkák 'elkmme 
rétes és jyors elvégzését

Eldnyomdámbnn mindennemű ui minta Áriám vileeetákban 
Kín bei. -rte illem a n. h közön,ívet há'v üzWe^fl» T*1!!

ok rillírt és Helm«* festest valamin* i uhaiiszmas is
Tiszteletté

özi. Naéiiictcöné
élOmiomdn és HéziiminKa ií/lelé

Noviiad. Kraljice Mariié ti. 9. 'Srpika Malica rpulet)

-y I ASZTALOS

ö'iyiWÄi
ízlésesek, olcsók és jók!
stmoiico II, Poimoiitcia 20.

Tanoac felvétetik

iskolakönpck,
iskolaszerek rajzszerek előírás szerint

VÍG könyv — 
papír kereskedés

Használt tanftftníjveft
iíldron 296

tökéletesen és vissza! érti etet lenül csak az egyedüli 
CIKLON pusziit el. Absolut garantáltan biztos 
és olcsó — Szag, ártalmatlan utóhatás nélkül. 
Hetenként kétszer dcsinsekclál egyes daraboka 
is saját helyiségében. — Az összes felvilágosítá­
sokkal díjtalanul szolgál. Tökéletes desinsekclor

CIKLON A. D. ilOkjö NÖVI $AÖ
Kentje Alekeendrm alle« 21. — Teleion 21-55. 3«3ó

lud|a-c
már, hogy mi a

RtKorfl- 
" ruha?
Tud|a-e

miért olcsó ? 
mik az előnyei ?

JÖJlöm
tekintse meg az

uíonnan
berendezett

KIKÖPI!
rúna druüázafi

SZDBOTICA
KARADJORDJEV TRG 4.

DorosnordQk ! 
szoreieiohátfak
használtak és újak 50 li­
tertől 4000 Éterig, nagy 
választékban legolcsóbb 
árban, legjobb minőséi ­

ben beszerezhetők

MrlKs latos
Szuteoííca, V kör

MaZuraniíeva ni. 10.

Az újonnan berendezett 
legmodernebb tökéletes 
tebnikaí teljesítményű

FESTÖDE
részére vállal a ÉONO, HÓIÉI- 
umis TÉXTIIIPYB B. I. ODZÄC1 ,

a legolcsóbb 
naoi árakon
mindennemű gyaP1war^» 
gyapjú és félgyapjuszö- 
vetek, selymek, puplinek 
stb. átfe tését,

Szigitarlősáaért és 
t¥düisácért jótállás!

i w
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i unta mäh - sztiBOTSca
Vasárnap utol|ára

Ámor pórázon
Hangulatos, vidám, ötletes vígjáték modern zenével 

Cs dalokkal.

Wolt nibach flstty, Ida Wüst, Otto Walüurg
m„dá«ok kerdete 4, 6 *. 1*1 9 Arakor Rendé. helvArak

= sssssSUsés ,1933 szeptember j 

I

úgy hétköznap, mint vasárnap 
egy szó t dinár. NAGY BETŰS 2 dinár 

a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

H6HK
APOILO

Csütörtöktói—vasárnapig
Idénynyitó, szenzációs műsor ! Bolváry Hím

GUSTAV FRÖHLICH, NORA GREGOR, 
OTTO XVALLBURG

Havcaaz cs euerem áHiemcies ! t!

r'esitem a méhen lisztéit közöns'íet. hoíy SMftCfflHr
Síül Kezdve

euermemoi
nasicseta Hl. t szóin alá a BaU-fél« cipou/l«t melletti, 
ahol aiptókill n kiváló konyh ával, eli.irert szond ,-ra Kai és li­
ve ,- es kuzolSáléaaal állok továbbra is „a<yrahecsult scndéíeim 

es a ajykölönaéí rendelkezésére. Szíves párt osjast kér

ürüli
f97 a Grand INational) kávéház, és étterem bérlője

és kávéházamaí áthelyeztem

Eladó I
Noviszádon TRAFIK jó- 

forgalmú helyen, betegség 
m att átadó. Cim a novi- 
szádi kiadóban 2100

Takaréktűzhelyek, 
vasaló szénsparherdek
legolcsóbban, jótállással, 
minden darabon Csányi 
Zoltán Noviszád, felírással 
kap ató Zseljeznicska ucca 
91, a vasul állomás köze­
lében. 2268

Nyomda és könyvköté­
szet elad" \ acv könyvke­
reskedéshez társ kerestetik, 
leveleket „Biztos megél­
het és" jeligére a kiadóhi­
vatalba. 3278

Bankbetétkönyv (Prva 
llrvatikai ellenében elad­
nék 2 darab 4 -5 iiléses 
autót, esetleg 2-ülésesre 
átcserélném. Cim Novisad 
oostaíic-k 126. (Tel. 29-57) 

3689
Eladó egy fehér bodor 

selyempincsl. — Érdeklődni 
Kamenicska 1. Noviszád.

 3797

Férii öltöny, felöltő,
jó állapotban olcsón eladó. 
Kardos, Slovaéka 12. Meg­
tekinthető 12—2 óra kö­
zött. 3776

Szuboticán kitűnő álla­
potban levő magyar érett­
ségi könyvgarnitura jutá­
nyosán eladó. Csajkás, H.t- 
ramhasicseva 11. 3693

ELADÓ hentes és mé­
száros üzlet Szentén a 
templomtér közelében.
Bálint Mihály, Szenla.

3781

Egy szép Diesel-motor I 
6 -7 111’, eladó. Noviszád, 
Kamcniri ucca 28. 3 99 j

Eladó újonnan épült r/v j 
családi ház a strand közt' 
lében. Noviszád, Ravanléaa 
ul. 38. 3795

Valódi harzi kanári, na­
rancs, arany, Izabella es 
tirolsárga színekben kap­
ható a tény észtinéi, I erch 
István, Adantovics telep 
III. 4. 3793

Robert Stolz zenéje.
2. Flip béka 

F Ö X HIRADC
1. A gödöllői világ-jamt'oree 

2. Codos és Rossi rekord-repülése 
3. Balbo lémflottái utak hazaérkezése

Este 7 órakor — szombat cs vasárnap kivételével 
— olcsó helyáiak!

Előadások 5, 7, 9. vasárnap <, 5, 7, 9 órakor 
Telelőn 21—9 t

mmm

©P A P
Héttőn ledden- szerdán

Ötletes, Irt!*« vieiálth:

Miért mimliárl válni ?!..
EI.SE ELSTER PET ÍOVIES SZVETtSZLAV, 

SZŐKE SZAKÁLL — Zeneszerző. M. Spotjansk.-
-rbeti niüyváro.i történet, «me v »ionban bárhol, «kár ni- 

hink is megtörténhet.

fvítü aö Riscrő műsor
K«le 7 írékor olcsi helyírak

Kisebb családi ház el­
adó. Noviszád, Kiatjevica 
Marka u. 58-a. 3782

ElőkésziVetben: „CSÓKOL VEROMKA“
Vaál 1-ranci várva-várt ui csodalilrrje

Szalonbutor, konyhaszek­
rény, edények evőeszkö­
zök elköltözés miatt olcsón 
eltdó. Csura, Kralja Alek- 

I szandra 3. 1. 3805

Fuszerketeskedés, ióior- 
galmu, más elfoglaltság 
miatt eladó. Kojic M. No­
viszád, Skerliceva 37. 3785

lícrchpar-
éiimik

külső, príma holland gyárt­
mányú 60 dinár „ Atdllla“ 
kerékpátüzletben, Ntros- 
majerova 16. Szubotica.

figyelem!
Káw ét

a JUOOBtt/lZII/-nál 
(Futaki itt 12) vásároljon. 
Naponta írissen pörkölt 

kávé. :-7e

HÁZ 3 szobával, 3 kony­
hával, tele készpénzért, tele 
részletre, eladó. — Gábriel 
Sándor, Noviszád, Adamo- 
vics-telep III. csop 192., a 
kát. templom közelében.

3787

Jól bevezet cl t füszerüzlet 
eladó. Noviszád, Vojvoda 
Suplikca 18. 3788

Egy keveset használt 
VARRÓGÉP eladó. Katne- 
nicska 67. 3008

Óra javításait legolcsób­
ban végzi jótállás mellett 
Győri Dezső órás, Novi- 
zsád, Zseljeznicska 35.

3292

I mm heres I
Kaucióképes kereskedő 

bizalmi, könyvelői vagy 
pénztárnoki állást vállalna. 
Megkereséseket „Teljes ga­
rancia" jeligére a kiadóhi­
vatal továbbit. 3772

I foglal hozás |
Londonból érkezett an­

gol nyelvtanát privát órá­
kat ad. Arthur XVarrcn. S:i- 
farlkovn 6, Noviszád. 3773

Poloskákat
s azok petéit teljesen csak a

„€ M A M“
irtja ki. Garantált biztos és olcsó, szagtalan s nem 
rongálja a hűtőit. Hívásra Noviszádon kívül is megyünk
Zavod /.rt Dezinsekciju

Novisad, Jevrejska ul. 2. 705

ELSŐRENDŰ szerb-ma­
gyar-német gyorsíró, leve­
lező. nagy gyakorlat: ni, ál­
lást keres. Megkereséseket 
„Állandó* jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 3585

Borbélysegéd, jó munka­
erő, tízéves gyakorlattal ál­
lást keres azonnali belé­
pésre Noviszád, Mi cticeva 
ul. 28, az udvarban. 3697

Szerbül, magyirul és né­
metül beszélő nő állást ké­
tes gyermekek mellé. Ér­
deklődni Criinsz Blanka 
kisasszonynál, Petra Zrinj- 
skog 12. 3803

E Kiadó_I
Magános sarokház. for­

galmas helyen, üzlethelyi­
séggel és lakással együtt 
azonnalra olcsón kiadó. -- 
Noviszád Grobljanszkn 19.

3804

lárosi Plozi -
Bemutató szombat, szeptenibet 2.

A vilátjaláíerek so-ozatánab elafi szama:

Dai a világ
Csodaszóp ratiiö, te cjthetctlen melódiák, szh-hez szóló tartalom, 

Főszereplő k:
Josef Schmidt,

Charlotte Ander, Fritz Kamperu, 
Viktor de Kova

FOX In e i f h t r c» d «
A ri'ag eseményei képekben és hangban.

»{elvárak 3—12 dintr. Előadások kezdete hétköznap 4, 1 <7 és <V
vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor j

'mmm# Tmammamammm

Areofít—Moxi, Sombor
Csütörtöktől — vasárnapig 

Monumentális toníllm

Pompeji vé
Főszereplők:

hordd Mária, Virhomü Mihály 
Bernhard Göfzlte

KIADÓ kétszobás lakás, 
konyha, speiz, Noviszád, 
Szibinjanln Janka u. 25.

Csa'ádi VILLA három­
szoba, fürdőszobával, kert­
tel kiadó Bővebbet Petra 
Zrinjska ucca 23. 3809

Noviszádon, a banox Iná­
val szemben, bútor-, textil- 
engross üzletnek vagy ven­
déglőnek alkalmas helyi­
ség, továbbá egy kisebb 
üzlethelyiség, valamint 
5—4 — 3—1 szobás, irodá­
nak is megfelelő lakások 
kiadók. Ugyanott buldog­
gok eladók. Érdeklődni 
Jevtcjskn 4. sz. alatt, a ház­
tulajdonosnál. 3690

Modern 4 szobás la­
kás jutányos áron azon- 
nalra kiadó. Cim: Futoski 
put 28. Noviszád, 8707

Két üzlethelyiség kiadó. 
Noviszád, Cara Dusana 35.

________ 3796

Olcsón kiadó szoba, kon v- 
ha. speiz. Noviszád, Rada- 
nicska 17. Nagyiimán. 3801

UJ HÁZ. egy szoba, knny- 
ha, speiz, verandával, Cara 
Dusana 79, azonnal kiadó. 
Bővebbet Állami kórház 
portásánál. 3700

Nagy üzlethelyiség azon­
nal kiadó, esetleg átalakí­
tással. Noviszád, Futaki ut 
24., a zsidó templommal 
szemben. 3789

Uj házban, Noviszád köz­
pontjában október elsejére, 
kiadó földszinti és emeleti 
háromszobás legmodernebb 
lakás ös-zes mellékltei, I. 
ségekkel. Bővebbet Njego- 
seva 15, telefon 25—71.

3707

Kérésiéi
BEREST KERESEK ki­

sebb gazdasá: ómba, aki a 
ióldmuves munkákon kivid 
tehenészetben, disziióte- 
nyésztésben és hizla-ásban, 
valamint az összes gazda­
sági munkákban szakgya­
korlattal bir. Bővebbet 
Noviszád, Temerini 7. 3577

Használt varrógépeket, 
rádiót és női biciklit ve­
szek. Széni, Deakova 35.

Megvételre keresünk egy 
használt modern Íróasztalt. 
„Jugosviia" FutoSki put 27. 
Noviszád. 3759

híiSöníéie

Vennék jó állapotban le­
vő használt, jobb minőségű 
szőnyeget 3X4 m, vagy 
nagyobb méietben is. Cim 
a kiadóban 3692

Malcsics Andrija szabó 
üzletét ismét a rendes ülő­
ben tartia nyitva.

Két leány- vagy fludlá- 
kot teljes ellátásra, zongora- 
haszná altat elvállal úri csa­
lád. Noviszád, Laze Kosz- 
ticsa 33. 3 94

Házmester lakás ellené­
ben azonnalra kerestetik. 
Cím a kiadóban. 3792

Ügyes szövőket és egy 
13-11 éves lanoiKOt szö­
vődébe felveszünk. , Jugo­
sviia“ I'utoSki put 27. 3760

10Ö0— dinár provízió 
annak a személynek, aki 
egy u) zongorára vevőt ta­
lál Cim : Gunduliceva 34. 
h oviszád. 3786

100 klgr. száraz aprított 
parkett hulladék tűzifa ház­
hoz szállítva. Mindennemű 
tűzifát vagontételekben bár­
mely állomásra és itteni 
telepünkről kicsinyben a 
legolcsóbb ár mellett szál­
lítunk. Kérjen árajánlatot. 
Vuikovics J és Társa, Su- 
botica, Jukiceva ulica 41. 
Telelőn 8—69. 249

Bllliárti-
asztaloU

modern kivitelben, mérsé­
kelt árban. Gyártja Gombár 
József, bllliárdkészitő, Te- 
rnpiin. 3770

Uiságkihordó saját bicik­
livel felvétetik. Ugyanott 
14—16 éves klfutóliu saját 
biciklivel vagy anélkül rög­
töni belépésre kerestetik. 
Pravda, Noviszád, 1 eme- 
rinska 8. 3706

Lakás kiadó, mely szoba, 
előszoba, konyha, speiz és 
mellékhelyiségekből áll, uj 
házban, szept. 15-e olcsón 
kiadó Tone Hadzsicsa 26'b

Épület-, porlái- 
ás bútorfestésf
legolcsóbban és legszeb 

ben készít
Rizseim! Rfilcr 

Szimotica
l-l.-.o.h..ir««va I (Li ka nu-llotü

A közeledő zsidó ün­
nepekre

barches-
rendelési

felvesz és házhoz szállít. 
ADLER, Ustavska 36. 
Noviszád Telefon

MttnuvelöH(nöK) es Ujuesebb 
herssieűelml álltáim izoM9™-

kik magyarul tudnak, szép keres-tnez átitatnak. ihavi
4—5000 dinár) „A Haadd Kereskedő Könyve - 
terjesztésével. Érdeklődők rövid curriculum vitae 

megírt ajánlatukat küldjék a következő c mr
Novisad, nostaflók 75. -

A kiadásért felel Rla?sek Ferenc. Nvontatott a?
Uránia nvomdai mii intézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszád
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szcnidclfu Kernel emlékezete
önkéntelenül Wesselényinek imádatos só­

haja Kölcsey halálának hírére jut eszünkbe, mi­
kor Szenteleky elhunytál!, s/omorkodunk:
»Nem közénk való volt.« A hivatásos és azért 
többnyire hívatlan siratok már elsírták a vesz- ■ 
tesóget, a szerkesztőségeket ostromló »külön« | 
tudósítók már újra rendes foglalkozásukhoz 
tértek vissza és a szívóéi sir kert hantja alatt
végre nyugalomra tért a nagy halott . . .

»Nem közénk való volt« — nem ebbe a 
forrongó, tülekedő és még a legsubtilisebb tevé­
kenységen — az irodalmin — is keresni vágyó 
korba. Mély érzésű, de halk szavú szemlélője 
akart lenni korának, kinek minden szava abból 
a mélv fájdalomból fakadt, miből annyi jutott 
neki, de tisztult formájával épen e zaklatott kor 
nak akart nyugalmat juttatni az abszolút szép 
és nemes élvezetével. Nem vágyott vezéri sze­
repre, nem is született annak., csak azért vállal­
ta, mert ideáljai megvalósulását így könnyeb­
ben remélte, amint a nőies szelidségű Kölcsey 
vállalta az irodalom érdekében a kritikus gyű­
lölt szerepét. Szinte kerülte a nyilvánosságot, 
mintha elhárítani akart volna magától minden, 
még legindokoltabb dicséretet is, az a bizonyos 
fájdalmas mosoly jelent meg arcán még leg- 
meghittebb barátjai körében is, ha immár két­
ségbevonhatatlan vezéri szerepéről volt szó.

Nem véletlenül lett Íróvá, kora tanuló if jú­
ságától kezdve tudatosan és következetesen ké­
szült e pályára, mert hivatást érzett erre és 
mcrt a — most egyszer nem mostoha — sors 
kedvező környezetbe és szerető vezetéshez jut­
tatta. Szülői háza — az a nagy és szellemben 
is emelkedett, finom előkelőségű úri ház bőven 
szolgált úgy anyagi eszközökkel, valamint szel- ; ,nj 
lem! táplálékkal is. Utazott már gimnazista ko- I IJk 
rában sokat és egy-egy útközben irodalmi ta­
nárához intézett képes lapjában már feltűnt 
az a szépért szinte rajongóan lelkesedő lelek, 
mely azt a lelkesedést Írásban gyönyörűen ki is 
tudta fejezni. Ezt még tanulótársai is korán 
vették észre, mert nem egy dijat ép útleírásai­
val nyert a szombori gimnázium — önképzőkö­
rében ! .

önképzőkör! Hagyjuk azt a bizonyos íole-
nyes mosolyt, legalább ebben az egy' esetben. 
Valóságos nagy csaták dúltak akkor ott ep 
Sztankovics Kornél VII. oszt. tanuló személyé 
körül, mert oly széles és még akkor is feltűnő 
tartalmat, formát és kefejezésmódot árult el 
munkássága, hogy nem egyezett csöndes lényé­
vel. Aki soha hangosan meg nem szolalt, kinek 
a beszéde oly nehezen hagyta el »fogai sövé­
nyét«, Írásaiban már kész stilista volt es ami 
még vezetőit is bámulatba ejtette, volt mindig 
eredeti mondanivalója. Akár a »Szent Peter 
esernyője«-! méltatta és boncolta kritikailag, 
akár műfordítást mutatott be németből, francia 
ból, akár valamelyik élményét dolgozta fel, mm 
denben volt valami egészen sajátos jegy. Jpgye 
az egyéniségnek, a maga egyéniségének. Mind­
az ami későbbi munkásságát jellemezte, a 
nőm megértő és nagyvonalú kritika, halk, ‘ 
megindító erejű lírája, mely nélkül műfordítá­
sai nem születtek volna meg — mindez mar 
kor megvolt benne kezdeteiben, de tudatosan. 
Megvolt benne a hihetetlen sokoldalúság, me > 
állandó olvasásra, elmélyedő kutatásra ősz o e 
te, természetesen a szukebb isko a » an * * 

gyak« rovására. Mintha tudta v o na, logy 
férfi korában a költő és lró szerepe mar nem 
csak az ihletett vates lobogó lelkesedésében 
rül ki, hanem a modern idők irányításába <sa 
az folyhat be, ki, mint a nagy neme es a ^
Írók, az egész emberi társadalom. * , .
sainak egész komplexumát ismeri, megi r i
megérzi. ....

Vezérré is ezen tulajdonságai rendel e -• 
Vezérré — a jugoszláviai magyar iroda otn ve 
zérévé lett nemcsak azért, mert kétség ovii 
az egyetlen litte ratusa ennek a ma mar ért 
lyes, öncélU szellemi tevékenységnek, hant m 
leg egyénisége révén. Nem olyan nagy g°c> 
szellem, kinek fölénye előtt hajolt volna m g 
mindenki, — mert ma nehezen hajolnak meg

még egy Goethe előtt is — hanem mert minden­
ki, még az Írók és költők nehezen meggyőzhető 
és meglehetős önző meggyőződésű többsége meg 
érezte benne a magasabb, a nemesebb, az elhi­
vatott egyéniséget, akinek nappali álma és éj­
jeli álmatlansága csak és kizárólagosan egy esz­
me körül forgolódik, lelkének ez az egy a telke­
zel l gondolat ja: összefogni az itt termő és te­
remtő tehetségeket, egy terebélyes nagy fává 
fejleszteni az itt elbokrosodó szép ágakat, al­
kotni és megtartani a jugoszláviai magyar iro­
dalmat. Ebből folyt aztán önként a jugoszláv- 
magyar kulturközösség eszméje is. Az itteni

irodalom csak a hazai rögükből táplálkozhatok 
és mert ebből huzza éltetőerejét a jugoszláv 
szellemi élei, azért a közös talajon nőtt és kö­
zös forrásból táplálkozó, de más nyelven meg­
szólaló szellemiségnek egymáshoz barátikig, 
testvérileg legközelebb kell jutnia. Hogy e gon­
dolatnak meg tudta nyerni ka mai szerb költők 
legnagvohhikát — -lován Ducsicsot — az megint 
az ő egyéniségének varázsát bizonyítja, mely 
meg tudta találni és tartani az eszmének acon- 
genlális egyéniséget.

»Árnyéka az elköltözöttnek! ... a sirdomb 
a békesség laka, s küszöbén emberi erdek nem 
léphet be. Elköltözött az ember, a költő a 
miénk! ... «

Dr. KOHLMANN DEZSŐ.

Mz leiszik Rmepíkának

Harrísson megjárja
Albert Haig díjnyertes karcolata

Lz az írás az amerikai Short- 
Story pályázaton, a legjobb rö­

vid elbeszélésre kitűzött 5000 dől 
[áros első dijat nyerte meg.

__ Látod, hová jutottunk az örökös
kártyázásod miatt, szólt panaszos han­
gon az idősebb hölgy. Nemcsak a pén­
zünkéi, hanem a lakásunkat is, a szop bo­
torainkat, ékszereimet, mindent elvesztet­
tel rövid két év alatt. Most Itt állunk es 

önnek a kút bútorozott szobának a 
aktáról sem tudjuk kifizetni, fis ma már 

az utolsó értéktárgyunkat, az ezüst szerv 1- 
szünkcl is el akarod adni.

De hisz nem is akarom eladni! —- vi­
gasztalta az idősebb ur. — Van egy ötle­
tem... *

_ Ép most igen előnyös volna nagysá­
gos asszonyomra nézve, az antik-ezüst ki­
vételesen magas ára, — buzgólkodolt Har­
rison. — Persze ezért az egyetlen tányér­
ért melyet most felkínál, igazán nem n- 
zetiiclck sokat; de ha az egész készletet 
átengedné nekem, talán ötszáz dollárrá is
számíthatna. „ .

— Oh, ez nagy szerű volna — lelelte nz
idősebb hölgy, kissé habozva. — De nem, 
nem - folytatta aztán határozott hangon 
__ már úgyis szemrehányást teszek ma­
gamnak, hogy egyetlen darabot is el akarok 
adni nagymama hagyatékából. És ez az 
ezüst szervisz főbüszkesége volt. Nem, ezt
igazán nem lehet. , . ,

Harrísson, a régiségkereskedő ismerte 
a közönséget. Főleg idősebb hölgyeknél min 
di<r egy kis rábeszélésre van szükség, amíg 
családi kincseiktől meg tudnak válni. De 
e-ry nagyobb üzlet igazán megérdemel nemi 
fáradságot, és a bemutatott tányér után 
Ítélve, pompás antik ezüstkcszletrol van 
szó, melyet szép haszonnal adhat majd el.

— Teljesen megértem nagyságos as­
szonyomat, - felelte tehát meleg érzéssel. 
— De meg kell jegyeznem, sajnos, gyakran 
tanúja voltam annak, hogy az emberek ér­
téktárgyaikat darabonként, egyenként cl­
kótyavetyélték, ahelyett, hogy az egyuye 
tartozó holmit egyszerre értékesítettek vol­
na, lóval, de jóval magasabb áron... les­
sék tehát a dolgot inkább nyugodtan meg­
gondolni és engem azután értesítem.

Harrísson emberismerete nyilván beiga­
zolódott ebben az esetben is. Megelégedett 
mosolygással olvasta már másnap az idő 
sebb urhölgy levelét, melyben felkérte, 
hogv fáradjon el a lakására az czustholnu 
megtekintése céljából. Alig telt el egy fe 
óra, már ott is volt a megjelölt helyen, 
nehogy az elhatározás újra meginogjon.

_Jó reggelt Harrísson ur, — üdvö­
zölte Fentonné asszony, ez volt a levél alá­
írása. ön olyan korán jön, én még tu­

lajdonképpen azt remélem, hogy lesz meg 
időm kis kincseimtől elbúcsúzni. De >K> 
talán még jobb... annyi kedves emlék tu-
ződik a tárgyakhoz.

A szoba, melybe Fentem ne bevezette, ko 
poll eleganciájával Harríssonra teljesség­
gel azt a benyomást tette, melyre el volt
készülve. Fiszegényedett középosztály, mm 
móllá megértőén. A nyílt kandallotuz, a 
nagy kristálvesillár, a masszív poharszek.

Remek — kiáltott fel Harrísson on- 
kénytclenül, mikor most egy asztalon eg> 
halom csillogó ezüst holmit pillantott meg.
\ ................ élvezetével szcmlclgctlc cg> kis
ideig a la • jvakat és azután, újra te jesem 
üzletemberré iáivá, egyenként vizsgált meg 
minden darabot. Persze nem volt nehéz a 
készlet régiségét és értékét pontosan meg­
állapítani, minden kétségen kivid cg> regi
angol diszkészlct volt, mely legalább is 
ötezer dollárt ért. Micsoda lelet! És mi­
lyen szerencsev hogy valamely más keres­
kedő nem előzte meg!

— Hatszáz dollárt adhatok érte, — 
mondta végre; hisz az idősebb hölgy való­
színűleg nem is sejtette, hogy az ilyen 
pompás ötvösművészeti remeknek mi a va­
lódi érteke. ....

__ Milyen kedves — felelte valóban
végre megszűnnek a gondjaink. í'-s most 
szinte azt hiszem, hogy nagymama nem is 
haragudna rám, hogy ezekben a rettenetes 
időkben eladom az ezüstöt.

— Persze, hogy nem — helyeselte Har­
rison. — Azonnal kiállítok önnek egy csek­
ket és a soffőröm mingyárt le is viheti a

A kereskedő nyugodtan leült az asztal 
mellé és a megállapított árnak meglelelocn 
kitöltötte a csekkblankcttát.

— Tessék, itt van a...
__ Megnyílt a szomszéd szoba ajtaja,

Harrísson nem fejezte be a mondatot.
— Oh, a bátyám, Halbert, ezredes, — 

mondta Fentonné asszony. — Kedves Char­
les, tulajdonképpen meg akartalak lepni 
Képzeld csak, Harrísson ur hatszaz dollárt, 
fizet nekem nagymama czüstkészleteert. — 
Nagyszerű, ugy-c? Most vége a nyomorúsá­
gunknak. Olyan boldog vagyok.

— Mi az? — szólt az ezredes -— eladod 
az ezüstöt, mielőtt tanácsomat kérnéd?! 
Hatszáz dollár! Uram, — fordult most Har- 
risson felé, — nem szégyell magat hogy 
Így be akart csapni egy öregasszonyt!? Hi­
szen a készlet legalább háromszor annyit
megér! , ,

__ Kikérem magamnak ezt a hangot
felelte Harrísson ingerülten. — Én a kész­
letet megvásároltam, Fentonné ónagy saga 
átvette a csekket — nincs tovább.

__ Arcátlan csaló! — ordította az ez­
redes. — Majd megmutatom, hogy kell 
magával elbánni. — És ezzel kitépte a esek-

\ \ t
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két nővére kezéből. — Azt hiszi, hogy én 
inaid nyugodtan nézem, hogyan fosztja ki 
őzt a tapasztalatlan asszonyt vagyonúból J 
lessék és tessék, és tessék!

A dühös öregur össze-vissza szaggatta 
a csekket és a papirdarabkákat bedobta n 
kandalló lángjába.

— És, most hordja el inagat, de azon­
nal. vagy saját kezemmel röpítem ki az
ajtón! . . ., ,

Kérem, menjen most ínkauD,
kezdte most Fenton né is. Mi korín ha'yarn 
izgatott, nem lehet vele beszélni. ,0‘>" 
falta suttogva. - Az ezüst úgyis az én ki­
zárólagos tulajdonom és holnap majd c - 
xjszem az üzletbe. Ön akkor csak egy uj 
csekket állít ki számomra és minden rend­
ben van. Közben elintézem a dolgot a bá­
tyámmal.

llarrisson nem volt gyáva ember es na­
gyon bosszantotta az a gondolat, hogy egy 
már megkötött üzlet hasznától elessen De 
mégis belátta. hogy nem volna értelme, ha 
a dühöngő ezredessel most verekedésbe ho- 
vsát kozna; különben is biztosan lesz al­
kalma újból felvenni az összeköttetést l'en- 
tonnével és szükség esetén \ a land vei ma- 
„asabb árat fog ajánlani neki, ha holnap

jelentkeznék nála. í;. f né
— Hát jól van, — mormogta Fent mim 

felé és elhagyta a szobát, miközben nem 
éppen barátságos tekintetet vetett < - 
redősre. *

Egv órával később egy idősebb ur egv 
elég súlyosnak látszó bőröndöt helyezett el 
a gvorsvonati fülke poggyászkáraim.

__ Na látod, — fordult kísérőjéhez 
mégsem adtuk el az ezüst készletet, leg­
alább egyet a hat százas közül, igazan ide­
adhatnál nekem. . ...

Teljesen kizárva, —• felelte az n o 
sehb hölgv nagyon határozottan. — s ll ° 
fogva én kezelem a kasszát. Ki tudja, ni kor 
akadunk megint egv alkalmas likasra; o- 
Ivan kevés most a nyitott kandallos lakas. 
Éneikül pedig nem lehet,

— Nem, anélkül nem lehet, erősítette
meg az idősebb ur.

_ Ügyességed különben igazan megle­
pett. Még magam is alig vettem észre, 
hogy nem a csekkel tépted el, hanem t g>

* más papirt és azt dobtad a tűzbe.
I — Csak gyakorlat. — mondta szere- 
I a ven az idősebb ur. — Gyakorlat az egész, 
I kedvesem. Öreg kártyás léteim e...
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Fz is akkó adódott elő, mikő még az 
Vdó kutyáin megvót. Ganajhordás ide jibe 
történt. A ganajhordássá cgygyidőbe szo­
kom az adót is rendezni. Mer úgy vagyok 
vele, hogy minden piszkos munka jobb, 
ha eeeeribe végződik".

Fökászólóttam. Zsebbe tettem a pizt, 
meg vagy hat kiskönyvet, akit csak az 
almárijumon tanát am. Mer a nv óvója tugy- 
gva manapság mellik ínirü szól. a pizt 
is csak úgy olvasation raktam zsebbe, mer 
a neliissíg tugygya előre, hogy menynyi 
köll majd.

Oda be meg is montam
— fölkérem a tekintetes jedző urakat, 

úgy számijják ki. hogy pótlék meg hátra­
lék ne igen legyen! Ehen vannak a könyvek 
csak válíszszák ki mellik mini jó!

No de mán az ele jibe haj lett, mer 
aszóngya: ez az ármcnícsitö pízrü van! 
Odadom a másik könyvet. Aszongya 

emineg liitkikssigl adó.
A harmadik írás a tavak kulukol monta 

a negyedik a kémény söprű pízre vöt, az 
ötödik a banki pízre követőibe a t<illesz­
tést.

— No — mondom hát akkó vsak 
állijjon ki új könyvet! Oszt csak istenes­
sen !

1 lát ki is számolta. Kiszámolta az any- 
nya kirclajzumát. Ügy kiszámolta, hogy 
nem maralt még ogygy pohár borra vulő 
pizem se.

Víik<’> oszt nagy dobogássá ki gyű Item, 
ükké veszem észre, hogy a lajbizsebhe írni- 
ratt még egygv cédula. Kérdezem oszt az 
egygyik ldsbirót, hogy mini jó a cédula, a- 
sreongya, hogy a kutyáké kék fizetni. No 
de mer mondom, lefizettem aki csak piz 
vét nálam, hát a kutyaadó fizetetten ma-

ratt. Ott egye meg a neliissíg!
De biz nem ette meg. De én nem vagyok 

a hibás, se az Adó kutyám, se az a szc- 
gínv koskribáló jedző. Mer mit tehet az 
•lila szegíny, hogy ojan prandn a mester 
síge! Nem igaz?

Mer csúnya mcstersig, ászt meg köll 
cn gén ni. Akar a trágyali ordas. Mer az is 
piszkos, csak hasznot hajt a födnek, emem- 
meg az állomnak. Mer nekik is be kék 
nvú.ni az ember zsebibe, ha ott nines sem­
mi, hát a belibe.

A külömbsíg csak annyi, hogy mink 
villává, ők meg tollszárrá kavargatik a

a piszkot. 1
Node hogy szavam ne felejcsem, hát a 

kutyapíz nem felejtődött cl!
Épp hátú foglalatoskottam, az udvarba, 

amiké bugyiin a koskribáló a kisbiróvá. 
Észre se vettem. Még a kutyám se ugatott, 
mer igen el vót foglalva szegíny. Mer hogy 
kőikedzett épp a jászol alatt, aminek meg 
a kis onokám őr üt éktelen.

Bugyiin a koskribáló oszt hogy meg­
lát i a kis onokám, meg is kérdezi, hogy 
aszongya

van e kutyátok kis öcsém?
Aszongya a gyerek

van ám, de nem adunk keleknek, 
mer aszonta öregapja,_ hogy aszongya ha 
n égy leszsz, akkó én is kapok egy gy ct.

Mcgny álazi a plajbaszt a koskribáló
oszt aszongya

- hát hány van?
Aszongya a gyerek
— várjik keel, mingy á megnézem, mer 

az előbb csak húrom vöt még!
Épp jókó értem oda. Mondom
__ No mán jedző ur, csak nem hisz

ennek a kis cse ve jelének! Nem mondom, 
vót egygv kutyám, de szegíny épp most 
dögiődik. Pedig éktelen jó kutya vót! A 
rnútkó is máj lchasitottu a kisbíro pan­
tallójába egygv darabot. De mer mondom, 
igen jó kutya vót, hát ha muszáj, az idei 
tiszl eletetijjat megfizetem utanna, ha épp 
muszáj!

Aszongya neki nem piz köll, csak ko- 
skribájja a kutyákat, oszt kíné hány kutya 
van majd annyit fizet után na gyüvőre.

— No — mondom — akkó még jobb. 
Mer eben a kisbíró is, a Jóska, ö is tud­
ható hogy ha nekem kutyáin vön a, akkó 
maga nem nyálazná az udvaron a plajbászt, 
mer aligha lenne maradása!

Mondom mán égisz rendbe gyűltem 
velük, mán indulóba is vótak, miké) a kis 
onokám kiszalad az ista lóbú oszt aszongya 
nagy libegős közbe hogy aszongya

bácsi, várjik ked, de ha kivári, men­
ten meglesz a hatodik is!

Szerencse, hogy épp kocsi ment az 
uceán, oszt a zörgéstű nem igen értette 
ki a szót a koskribáló, mit lafatyot a gye­
rek. Jobb kezemmel oszt a gyereket taszí­
tottam odébb, a ballá meg a koskribálót 
nyomtam a kiskapu felé.

Mire a koskribáló a .sarokra ért, az 
Adónak nyöe kis adója lett.

Mondom, akar az igazi adó! Egygyhu 
leszsz sok. Oszt szaporodik, ha kő, ha 
nem. Csak az a külömbsíg, hogy a ren­
des adót bajos átallni másnak. Emezeket .1 
vaksi adókat meg hamardosnn szétkapkot- 
ták. Most mán koskribálmtik.

Ma rátám tiszteletei 
Mihál bácsi.

0
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Czlráky i*r»re:

«6' « mosoly... M<$i3n>7
A »JurjoszMviai Magyar IKonv vtfe*r« t-iitiiclcxsci

A búvár, aki leszáll a tenger mélyébe, 
olyan kincsekre bukkan ott, amikről azok 
akik csak a viz felszínét látják, nem is 
sejtenek: a néplelek .sokszínű sz Ínségét, 
kacagtató és künn elakasztó furcsaságait 
egvszerö örömeit és csöndes bánatait, az 
m i rmizált külső alatt r ■ j , bonyolultsá­
gi, is csak az látja, és • r, i .isi maga is a 

nép között 'I. 1 >c nyitott 'z minél és érző 
szivv el, mint í zirákv Imre.

A Reggeli t j ág olvasóinak n ni kell 
bemutatnunk Cziráky Imrét, akinek Mi­
hál bácsi ja, a vajdasági Göre Gabor egyik 
legnépszerűbb vasárnapi rovatunk s aki­
nek egyéb novellái már sok-sok k-Heines 
órát szereztek olvasóinknak.

Kristály István mellett ö a leghi' atot- 
tabb és legsikeresebb képviselője nálunk 
innak az irodalmi iránynak, amcl. nek Gár- 
donvi, Mikszát! és Tömőikéin voltak az 
útjelzői. Kristály Istvánban tahin több a 
költöiség, a melegség, Cziráky Imrében vi­
szont több a köz' ellenség, a derű. ömaga 
írja: „az én szemem a könnyek lát 
keresztül is mindig tud nevetni' 
a legtöbb Írásának célja is szói 
nevettetni, hogy mások is rózsaszínű 
üvegen á1 né z k a világ onákságai:, a 
berek hibáit s az élet gondját-baját.

szól bele Cziráky Imre 
li is" például az cgé.-z

szívesen
des mise
egyetlen halk. felszeg inon ' itlmn 
„Mán rég akartam vóna szőni 

Sz relém van ,,A 
itt is mintha másod- 

novella személyei ügy­
it undkiv ül hatásos

eábn nem 
s a ..I 'ser 
nrohlémá, 
intézi el:
veled, Rozi, \alamirü. 
két csaesi“-ban is, de 
rendű volna, bár a 
ne' e/.el l inlellektuelek, 
és j üz'i történetek a „Meggyónt a Kerekes 
Gáboi , „Ferenc bácsi fellebbezett“, „Már! 
néni az l r koporsójánál" és „Megkerült 
a félboeskor cimück, nagyon találó jel­
lemzéssel, ba hclycnkint közeleb'b állnak 
a tréfához, mint a humorhoz. Még ezeknél 
is leplez Itlenebh, egyenesen gúnyos a ,.Pa­
ir akibe a szalonna vöt". Ez/el az elfa­

jult. zagyva, hipermodern, ug'mv czvtt sza-

badvcrsclokct akarja (’zirákv Imre pellen­
gérre állítani, de ez « szatíra széteső szer­
kezetén kívül, a célja miatt is kissé kirí 
ebből a kötetből, amelynek mosol; és könny 
a vezérvonala. Mert vz ken a mai % erseken 
nem lehet mosolyogni vagy könnyezni. eze­
ken a mai verseken vagy kacagni vagy bőgni 
kell.

Cziráky Imre stílusa, mint már emlí­
tett cm, egyszerű, tiszta, folyamatos. Alak­
jai legtöbbször táj szólásban, népiesen be­
szélnek s ő is szívesen használ (vag\ ké­
pez?) amelyek az irodalomban szokatlanok 
(mi it encsembencsem ,,nyösztetni
„.botromoskodni stb.) amelyek azonban i 
gen j )! beleli lenének az Xkaöemia szótára 
ba is

\ könyv, amely határozott nyereségé 
irodalmunknak a ,,Jugoszláviai Magsai 
Könyvtár“ VII. köteteként jelent meg, a/ 
U rá ni a -n y o inda szép Ízléses előállításában.

Blaizsek Fereflic

Ä brassói ezüst ember
in

s ezért 
ki ztakni,

7 érn­
em - 

X m i -
kor a kisgyerek orra bukik, előbb némán 
néz körül és lesi a hatást; ha a környez t 
me * 1 ijed, a kisgyerek sírva fakad, de ha 
a környezete nevel, ö is eine veti mayát és 
nem fáj a bukás. Ezért kell nevetni és mo­
solyogni mindenen, sírni nem szabad, mert 
az veszedelmes, mert a sírást nehéz abba­
hagyni, ha egyszer elkezdi tik. Anatole 
France mondta: „A művész szeresse az 
életet s mutassa meg, hogy szép". Azt hi­
szem. ez a Cziráky Imre eletlilozóliajz is.

Ez a mindent megértő, mindent megbo- 
csájtó, mindent kiegyensúlyozó hitvallása, 
nyíltan vagv burkoltan, ott lappang minden 
Írásában s ezek az írások éppen ezért sóim 
sincsenek tartalmasság és tanulság nélkül, 
még azok sem, amelyek anekdota-szerű vol­
tuknál fogva különben könnyen sekély esse 
válnának. Mert Cziráky Imre úgy ir, olyan 
künn' étién, .sallangmentesen és keresetlenül, 
mintha csak a kedélyes törzsasztalt mulat­
tatná, vagy mintha téli estéken a b t ütött 
kemence mellett mondana meséket áhítat­
tal hallgató gyermekeknek. Majdnem min­
den Írásában a szerz > van előtérben, még 
azokban is, amelyekben nem első szvmély­
ben beszél s nem a saját élményeit Írja le: 
ennek folytán az alakjai bármennyire hus­
ii 'd-vérböl valók is, mégis a szerzi köntö­
sében jelennek meg előttünk s a történetei 
bármennyire igazak is, mégis a szerző szí­
nezésében, a szerző egyidejű Ítéletével sü­
lj sbi a peregnek le. Ez az írásmód má­
soknál, kevésbhé tehetségeseknél, kissé koc­
kázatos volna, de Cziráky Imre mondani­
valói oly eredetiek, érdekesek és értékesek, 
hogy nála csak másodrangu kérdés az ut, 
amelyen azok hozzánk jutnak. Cziráky 
nagy- mesemondó s mi tágra meredt szem 
mcl figyeljük az ajkát, a mondán h alóit, ,iz 
arcjátékát, míg a mese. néha, nem is olyan 
fontos ......mosoly.... könny...." cimü köny­
vében huszonkét hosszaób-rövidebb léleg­
zet ü Írását gyűjtötte egybe, amelyek nagy 
része „népszerű“ históriákat tartalmaz 
vagy cgv-eg-y érc beöntölt alakot mutat be. 
F.zcn n téren Cziráky Imre igazán otthon 
'an e -iiig hiszem, hogy „A fecske , „Meg, 
halt Mátyás király“, avagy a „Gunari tc- 

„A tavalyi penileneia" eimii no

Itrc et Írnak. Johann Agricola lipcsei | 
cos, fáradtságos utazással érkezett meg : 

a s/á ,/ k hires városába, Brassóba. Nagy 
illat tett meg. Végi "barangolta csaknem 

'•s/ Kő/ ocurópát. Járt Magyarországon ,
I jóivá! Iu szágban. azután körülményes utón , 
eljutott Erdély be, hogy honfitársait meg- 
látogassa.

Johann Agrieola híres orvos xolt ha- | 
zajában, de személye nem tévesztendő ősz" j 
sze az ugyancsak német Georg Agrieola-val 
a hires bányásszal és kohásszal, aki jóval 
elölte élt. \ betegek tolonglak hozzá. Ki 
N íját lábán jött, ki targoncán tolatta ma- 
-át. A betegek között volt egy laboráns is. 
Nem volt súlyos baja, hamar kiheverte be- 
legs egét. Agrieola hosszan elbeszélgetett pá 
vicnsévcl, aki esakbainar hex állottá, hogy7 
csodálatos dolgot tud; rézből ezüstöt csi­
nál. Kezében van a bölcsek köxe, amellyel 
eltörölhető az össz -s földi gond. Agrieola 
felkereste műhelyében is a sokat tudó al- 
kémistát és végignézte az ezüst készítését. 
De beszéljen maga Johann Agrieola.

„Csodálatos műveletet láttam Erdély­
ben, Brassóban, xitriollal, egy laboránstól, 
aki olyan különlegesen dolgozott ez'el az 
anyaggal, hogy meghökkentem. Rövid időn 
beiül kék zafírrá alakította, mely termék 
színét a legerősebb fűzben, is megtartotta. 
Megolvadt, s ha kihűlt, kék maradt cs nem 
kapott más szint. Nem akartam elhinni, 
hogx vitriolból készült. A találmányt ö is 
nagyra ért-ékelte, l.a bor a tóriumában nem 
ládám mást, csak vitriolt. Ezt a kék szinti 
anyagot a rézhez keverte, jól fedhető té­
ged \ be tette és három napon át erős tűzben 
hevítette. Azután kivette. A rezet egészen 
bevonta a kék olvadék. Erre azt mondta, 
hogy a réz a „vitriol lelkét“ magához vet­
te. Fii azt kérdeztem tőle, mi hasznot térnél 
találmányától, ü azt felelte, mingy árt látni 
fogom. A rezet erre a tégelybe tette, elegen­
dő ólmot kevert hozzá, majd az ólmot el­
űzte. Szvpszinti ezüstöt kapott, amely min­
den vizsgálatot kiállt. Én nem akartam el­
hinni, hogy ez a kékkő vagy zafír vitriol­
ból készüli, ő azonban szavára állította. A 
módszert nem tudtam eltanulni, bármeny­
nyire is akartam. Az ezüst finom minő­
ségét saját .szememmel láttam. Azt nem tu­
dom, hogy ez a tinktura egyedül csak vit­
riolból állt — amint ö mondta — vagy 
sem Mindez sehogyan sem ment a fejembe 
azonban úgy vélem, hogy az, az ezüst, egy1H vmm no- cit-v....«.-. “».7 ------------ ’ , ö. - C—

vHIúi; valaki túlszárnyalná. Hasonlóképp 1 alkat órészét is tartalmazta, különben nehe- 
sikerültek a gyermekvilágból vett történe- i keletkezett volna, vagy az a réz tartó 1- 
td („Csat bödj- X doktorék Lacikája“ , mázhatott raustöt, illanó természetűt, me-
„Leonka“ és X tejesasszony“), amelyek | lyet a tűzben térállandóvá. Amint mond- 
csupa-szix emberre s igen ék- megfigyelő- I la, módszerével barom naponként 12 tal- 
képcsségre vallanak Aférli cs nő örök bar- | lért. állított elő, ami egy szegény teremtés­

nek éppen elegendő. Amint másoktól ér­
tesültem, a laboráns valóban megkapta ezt 
és nem szenvedett szükséget, jól élt és 
ami a fő, ingyen. Ezt vészben maga bizonyt- 
toltii be. Az etíész \idók czüstembemck 
hívta. Az ezüstje aranyat nem tartalma­
zott, amire magam is nagyon kémleltem. Ö 
azonban az1 hitte, hogy addig fejleszti az 
eljárást, ainig az ezüstből ugyanannyi a- 
ranyat kap, mint rézből ezüstöt. Hogy 
elérte-e óhaját, nem tudom, mert azután 
hosszabb ideig nem láttam és nem is ke 
restem fel.

A nyert ezüsttel magam is meg lettem 
volna elégedve, de módszerét nem közölte 
velem. Én nem áhítoznék arany után, mint 
fi, s életem vegéig nem éreztem volna szük­
séget ‘.

Eddig tart a csodálatos ezüst-előállítás, 
vagy ahogvan az alkémislák mondják, 
„transmutatio“.

Amint látjuk, a „brassói ezüstember“, 
kinek nevét Agrieola nem jegyezte fel, kék- 
szinii olvadékkal dolgozott, amelyet állító­
lag vitriolból készített. Akkori időben a 
vitriol vasgálic és rézgálic elegye volt. Ez 
a vitriol hevítve előbb, kristályvizet ve­
szíti cl, majd kentrioxid fejlődése mellett 
vaso.vidra cs rézoxidra bomlik. Ez a két 
anyag azonban nem olvad meg, tehát olva­
dékról nem lehet szó. A brassói ezüstember 
a vitriol mellett tehát tudatlanul vagy tuda­
tosan más anyagot is használt, főként só­
ra, alkáli karbonátra, esetleg borax-ra kell 
gondolnunk. Ezek a vitriollal együtt adhat­
nak kék, zafirszinü folyadékot, bár ezek 
egyike som tartalmazhat ezüstöt. X alós/inü- 
leg az alkalmazott réz volt ezüsttartalma 
amelyet az említett olvasztó-anyagok elő­
készítettek arra, hogy az ólom felvehesse. 
A megolvasztott ólom a nemesfémeket fel­
oldja. Ila most a nemesiémtartalmu ólom­
öl v iizetet levegőn pörköljük, az ólom hamu 
szerű anyaggá, ólomoxiddá pörkölődik, a ne 
mesfem pedig változatlanul visszamarad. A 
régi világ kohászai igy szüntették ércek­
ből az aranyat és ezüstöt.

Az ezüst azonban, melyet a brassói e- 
ztistember előállított, semmiesetre sem Lc- 

i betett napi tizenkét tallér értékű. Úgy vé­
lem, ez az ezüst nagyon sokba került a 

i laboránsnak, aki nem csaló, hanem félre- 
j veszetett. Félrevezette hiányos kémiai is- 
; méreté. Azt hitte, hogy vitriolból kclct- 
I kezelt az ezüst, (>cdig készen volt a réz­

ben.
Ez volt a brassói ezüstéin bér 

esete.
naiv
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Benyomások a szegedi hétről
í.

Velence. München, Sai/Durö 
a Tiszaparlon

Gyermekkori meséinkben I,«Ilonunk olyan va­
rázslókról, akik csodálatos erejükkel embereke., 
dolgokat, palotákat, városokat a világ egyik pon - 
iáról a másikra tudtak csak úgy egyszerűen ab 
lenni, egy helyen összehozni azt, amit valaki min­
denfelől együtt kívánt volna meg. Nos. ezt a 
csodát ma a Tisza partján láthatjuk a regi ke,- 
xes Szeged városában, annak is egy arany lag szű ­
résiében a I ogadalmi templom tereli. Itt vanna c 
cucütt: a velencei Márkus tér árkádjai, a mumhem 
Walhalla, a salzburgi Dóm tér meg szamukén 
szili játékaival OS szabadtéri hangversenye,vei együtt 
'is Persze, mire mindezek a magukban véve is 
világ csudái ide, egy helyre érlek és találkoztak, 
szükség-képen átalakultak, a különleges magyar stí­
lushoz, levegőhöz, eszmekörhöz alkalmazkodtak.

A Dóm tér színei sötétebbek a Markus terel­
ne! valamint a Fogadalmi templom túlnyomóan veres 
architektúrája is sötétebb a salzburgiénál, bar vi­
szont az apostolok színes ínyence arcképé, meg­
lepő életet adnak a homlokzatnak, belül azután , 
ti nagy templom csupa szín, csupa világosság. • '■ j 
oszlopsor járdán sem kávéházak, cukrászda, es | 
diszmü üzletek sorakoznak fel, mint \ eleim, ben. 
hanem egv magyar Walhalla: regi tudományos es 
közéleti kiválóságok oenolaphiuma. Iáihoz illesz­
tett szobrai, domborművű emlékei, megörökítő tab- ( 
Iái. Nem fárasztó egyméretüségben, vagy éppen egy­
formaságban, hanem mindenféle nagyságban, nine- 
ban, felfogásban, amint azt az egyes alkntó-nmve- 
szek elgondolása odavarázsolta.

\ Dóm téren kívül azután a „régibb" lia- 
httsz évvel ezelőtti - és az egészen régi"
40 - 50 éves Szeged terül cl. Ott viszont lalhaHuk 
a nagyszerű egyetemi épületeket és egyéb iskolákat, 
a közművelődési (múzeum) csarnokot, a Szent o- 
kus egyházat a fényes zsidótemplomot, a valóban 
barátságos Szeretetháznt és az Így kívülről meg 
csak nem is komor Csillagbörtönt. A reg, ionévá, 
gyárépületeket, szállodákat, éttermeket, l.rzscbct ki­
rályné. Dugonics, Danko Pista, Tisza Fajos, \ asar- 
helyi Széchenv i. Deák, Kossuth szobrait, amely ék­
hez ma mar egv lovas alak is járul: Kákóez.y Fe­
rencé-. A jól ápolt parkok közelében nyüzsgő üz­
leti és piaci élet, benn a városban még csak sál 
vakkal, de kijeid, a vásártéren már egy olyan ones 
lovas szekértáborral, a,„inöl a mai motoros világ­
ban alig mernénk elképzelni. Hiába, a müveit un­
dort, tudományt, művészetet ápoló Szeged mégis 
csaR ama bogárkát,, házikók Szegedéből nőtt ki, 
mely ma is szerényen, de világért sem szégyenkezve 
húzódik meg a külső, már tanyai jellegű város­
részekben, ennek a Szegednek néj-c az, mely,! 
Kossuth még a nemzeti szerencsétlenség idején 
is büszkeséggel nézett, ennek szorgalma, leleményes­
sége, művészi érzéke vidít ki nemcsak az. idegen 
vendégeket meglepő és gyönyörködtető élvezeti vs 
használati cikkekben, a világhírű halásziéban es 
bicskában, a külföld legjobb készítményeivel vete­
kedő bőr és egyéb müipari tárgyakban, hanem a 
most nyitva álló kiállítások remekeiben is.

a.
\ szabadtéri Ember traaediáia

más tornyuk, oszlopsorok emelkedtek. A bnslyn- 
r„kok. még a székesegyház oromzata is igen ha­
tásos elhelyezésül szolgállak az angyalok kara sza­
mára. Már az L'r szintén magasból hangzó sza­
vát a mega Ion mellékzöreje latyolozta. A < lsz 
leteket vetített háttereknek kellett volna kiegészí­
teniük, ez azonban amaz egy mozivásznon csa, 
igei, ki „cm elégítő«, sikerült. Fllenben a színé­
szek és tömegábrázolók játéka a legmagasabb!« 
vsigázoll igényeknek is megfelelt, úgyszintén a ren­
dezés és a jelenetek zenei, ének és egyéb hang- 
le i séfet e, táncbetétei is.

MINIATŰRÖK
l'Ytiiuois-Joscph Dussuull (17(111 11,27)

a ..Juvenalis“ Iran via fordítója elölt valaki 
hízelegni akarván, ig> szólt hozza:

lát az ön fordításával nagyon meg 
vagyok elégedve, mert azokat a helyeket, 
amelyek nekem az eredetiben érthetett tn-k 
x,diák, az ön fordításában is époly érthe­
tetlennek találom.

A szegedi hétnek legkimagaslóbb teljesitiim nyc 
mindenesetre Madách halhatatlan Embcrlragédiá 
ajának a szabad Dóm téren előadást, volt. Hiszen 
ebben a rendezőknek Salzburg fényesen bevall 
mintát szolgáltatott, csakhogy a Szegeden vállalt 
feladat mégis sokkal nehezebb volt. Salzburgban 
egészen u mostani évig leginkább csak Hoff- 
mannsthal „Jedermannját" adták ebi égj igen hatá­
sos, de aránylag egyszerű szint igénylő darabol, 
míg Szegeden az Ember tragédiája változatos és 
bonyolult képsorozatára merészkedtek, fis a vállal­
kozás mégis sikerült ha nem százszázalékosan, 
de legalább is olyan mértékben, hogy mindnyá­
junkat meglepett, elragadott.

Mint Salzburgban .itt is a székesegyház fő­
tte járata adta a színpad hátterét, sőt kicgvszité 
sőt, amennyiben összüleink (romai jelenet végén) 
még l-e is vonultuk az egyházba. Maga a színpad- 
Szegeden szélesebb, tagoltabb volt. körülötte a kü­
lönféle történelmi jelenetek bekcreszlczésére nlkal-

Mert ha a szabadtéren sok mindent nem le­
helen olyan kidolgozásban nyújtani .amint azt a 
zárt színpadokon megszoktunk, viszont itt a sza­
badban sok egyéb lehetséges, ami a „világot jelentő _ 
deszkák" mégis csak szűk világaim» alig •«" v,lna i 
az, Olyan tömeg emberi, olyan hangos kiáltozás­
ban, vad rohanásban, mint itt az athéni, punzs'r, 
londoni jelenetekben alig lehetett volna zárt szín­
padra hozni, a bizánci jelenetben még egy egészén- 
tekintélyes lovasfelvonulás is volt. X hangok erő­
sen, de épen nem zavaróan túlnőttek a szemnek 
mutatottakon, kiáltozás .ének. zene, lövöldözés, do­
bogás hangzott, mikor mindezek adói meg, vagy mai 
,,cn, voltak láthatók, különösen nem takarékoskod­
tak a hang-elemekkel a francia forradalmi jele- j 
net ben. a lövöldözés, melyet ebben véghezvittek 
még a tornyok galambjait is felriasztotta almukból, 
„gy röpködtek „szegények" miként ezt a kö­
zönségben mondták — a nézők feje lölött, ment 
komoly háboríts veszedelem idején a fejüket vesztő 
bckegolambo1<.

Aki az előadást látta, nem fogja elfelejteni 
l.ehotay Vrpád X dánt ját, lökés Anna 1.vajat és 
kivált Táray Ferenc Luciferjét valamint Gál Gyula. 
Hartes Gyula, Könyves Tóth Erzsi és a többi sze­
replők kitűnő játékát. Ilont Ferenc rendező, Heck 
Miklós zenek ormányzó és Hiidav György díszlet­
terv czö is megérdemlik, hogy a közönség megis­
merje és megjegyezze nevüket. I

A Fogadalmi templom környéke különben mar , 
az előadás kezdete elölt nyüzsgő táborra ende- : 
kezletett; a sátrak sem hiányoztak, hisz ezekben 
és ezek mögött helyezték el a töméntelen disz.lcr i 
let, szerelvényt. A csak nagy előjegyzési cím- ■ 
vassal biztosítható nézőtéri jegyek elfoglalása szép , 
remiben történt; a feszülten várakozók fejei fölötti 
csakhamar egy kivilágított repülőgép jelent meg és 
hirdette nem Madách Imre örök dicsőségéi,
hanem a Schmoll paszta időleges előnyeit. Elő­
adás közlien a figyelem állandóan feszült, a közön­
ség viselkedése kifogástalan volt kél pont kivéte­
lével. Az egyik a dohányzás: hiába hirdette ki a 
rendezőség Írásban és előszóval ismételten, hogy 
a dohányzás tilos; a kirendelt tűzoltóknak egyeli 
dolguk sem volt, mint egyénileg eltíillogatni az egyes 
(„taindkétnemü“) vad cigarettásokal, akik meg a 
szünetek alkalmával is legalább már a nézőtéren 
gyújtották meg azt, amit a tér külső részein színi 
szándékoztak. Azután — ez a második pont 
nem vonultak újból helyeikre, amikor őket a ren­
dezői megafon erre fel sail i tolta, hanem csuk mikor 
már a színpadon újra javában játszottak. Miiért 
is nem hagyták inog Amerika felfedezői a dohányt 
a rézbürück különleges élvezeti cikkének r1 ..

Némiképen zavarta az előadás élvezetét a szín­
padtól való nagy távolság, mely annál inkább ne­
héz i let te a látást, hallást, hogy a hátsó ülések kellő 
magasítása nem történt meg és Így egyetlen maga­
sabb termet, vagy szélesebb kalapkarima egy égisz 
sor hátrább! nézőt foszthatott meg a legérdekesebb 
részletek élvezésétől. Ezért bizony előadás közben 
elegen otthagyták az oly nagy küzdelemmel meg­
szerzett ülőhelyeiket és oldalt állva élvezték az 
előadást.

De élvezték — ez a födolog. fis mire a foga­
dalmi templom órája éjfélt ütött, egy felejthetetlen 
est emlékével távozlak hajlékaikba.

Charles Kiviére l)u l'Vcsitv (1623 1724)
francia színműíró nagy pazarló \ olt cs ké­
pes veit liávmil elkövetni, hogy pénzt, sze­
rezzen . I ,g\ alkalommal mosónője jött hoz­
za és kérte az írói, hogy harminc tallérnyi 
tartozását űzesse meg, tovább már nem 
nélkülözheti, meri férjhez akar menni egy 
orvoshoz

Farkas Geiza

Könijvclftk(nöh) es uauesebb 
KeresKeűelmi alkalmazottak,

kik magyarul tudnak, szép keresethez juthatnak (havi 
4—5000 dinár) .A Haladó Kereskedő Könyve “-nők 
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\cked tehál még több pénzed is van i 
kérdezte Du l'rcsny. — Meri akad-e öt­

vös. ki harminc tallérért férjed lenne.
Igenis, van még több viszi)nzá a 

leány. ‘ l'.zvnlclül még kétszáz aranyam 
is \ an

Kétszáz aranyadé Add ide azokat 
nekem és én leszek a lérjed.

\ leány beleegyezett és a költő felesé­
ge lelt.

Charles-Alexander I .néhaiul (KSH!-Iá 2) 
hires francia jogtudós és ügyvéd egv alka­
lommal nagyon nehéz, ügyet védett az es- 
kiidlbíróság elölt. Erezte, bogy magas-zar- 
„valásu szónoklata, amelyet védence érde­
kében mondott semmi hatást nem váltott 
ki. \z esküdtek komor arcki lejt zéssel ültek 
he!vükön s észrevehetően ellenséges indu­
lattal voltak a vádlott iránt. \ halálos Hé­
jul kikéri! Illetet lennek látszott. I.achaud te­
hát, hogy kedvező változást idézzen elő az 
esküdtek között, mialatt védőin szedőnek ve­
geidé közeledett, luresti taktikát eszelt ki. 
Előtte egy tintatartó volt; eszrex tlciuil bele 
mártotta az ujját, azután természetes moz­
dulattal, mintha homlokáról az, izzadságot 
törölné le, tintás ujját végighuzta homlo­
kán cs arcán. A bet in tázott arcú ügy v ed 
láttára a bíróság tagjai közt nagy vidámság 
keletkezett és az esküdtek hangosan nevet­
lek \ ravasz l.achaud vsak ez várta.

Ah uraim! kiáltott lel. Mily 
boldog vagyok, hogy önöket nevetni latom, 
mer' az önök nevetése védencem leim ütését 
jelzi előttem... Lehetséges lenne, hogy önök 
oly üreslelküek és kegyetlenek lennének, 
hogy nevetnek néhány pillanattal előbb, mi­
dőn egy embert a vérpadra küldöncnek.... 
Ily pillanatban lehetetlen nevetni!

Az érvelése ellenállhatatlan volt. A 'ád- 
lottra enyhe büntetést szabtak ki.

Lucius Annaeus Scneca (Kr. u. 3 65) ró­
mai sztotikus filozófus mondta:

—A fösvények oly balgák és követ­
kezetlenek, mint ama utazók, akik mine 
rövidebb útra indulnak, annál több utravalot 
raknak ulitarisznyájukba.

Guillaume De Bautru (I5Í1H 1665) a 
szellemes francia költő meglátogatta •' 
ridban az l.seurial könyvtárát, ahol egv ir­
datlan és rest könyvtárost talált. Mid 
azután a király megkérdezte a kotto ■ 
milyennek találja a könyvtárat, ez c c

- A könyvtár igen jeles, de a könyv­
tárost jobb volna ha felséged kincstárnoké 
nevezné ki.

Miért?
Mert sohasem nyúl althoz, un ra 

van bizva.
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banditák,
akik három világrészből 
szedték női áldozataikat

Ruenos-Ayresban a kriminalisztika példátlan botránypörét 
kezdik meg, amelynek ezer vádlottja és gyanúsítottja van

\ \i|áir lcgnagNobi) loán\kereskedési hűn• 
„tvvnckTöDrgyalását kezdik mvg a közeli 
napokban Buenos Ayrésben. A pörnek nem 
kevesebb, mini ezer gyanú silóit ja és töhb- 
Aáz vádlottja van. \ izsaálati fogságban

ki Llökelö állású gyárosok, bankárok, val 
lalkozók kerültek a nyomozás ba o.iaba. de 
részben hiába, mert a megidézettek közül 
nagyon sokan elbujdoslak. XIv8ls ,t"4. 
bér került vizsgálati fogságba, közöttük 
11;; ellen Írásos bizonyítékok voltuk. Hogy. 
a vádlottak milyen fényes anyagi korúimé- 
n\ ek között éltek, bizonyítja az, hogy a 
bíróság minden vizsgálati fogolytól ötven­
ezer pezeta biztosítékot kívánt.

jelenleg 424 ember ül. \ vád mindegyik el­
len az. hogy szerencsét len Icáin ok ezreit 
teltek tönkre. Amilyen nagyszabású a bűn- 
per. annyira érdekes. Szálai három világ­
részben nyúlnak el. |

\rgentina fővárosában mar c\ tizedek ■
,-,(a miiködik egy hatalmas newyorki val- ■
1 ásós és szociális intézetnek, a Jewish \s- j 
soliation nevű zsidóegyletnek a tiók.ja, a- i 
melv társadalmi utón áll segítségére bitsor- I 
sósainak. \ ezetője. Henri Joseph rabbinus 
Miit aki az egész \ árosban nagy tisztelet- . 
nek örvendett.' Lgy szép napon azonban egy | 
másik ilyen irányzatú társaság is szervez­
kedni kezdett, majd a szervezés első stadia- 
mában elhatározlak, hogy belepnek a <Je- 
,, isi, Assoeiationba. Henri Joseph rabbinus j 
azonban kitért a szervezkedő társaság ké­
résé elől, sőt még azt is megakadályozta, 
hogy az egyesület tagjai közül bárki is be­
lépjen temetkezési egy k ittbe. \ rabbinus 
ugyanis a szervezkedés néhány ismertebb 
l;luja iránt bizalmatlansággal viseltetett. ' 
visszautasítottak megunva a hiábavaló után 
járást, egyszerűen u j egyesületet akikilot- 
(ak. iti temetőt létesíti ttek sőt mi több 
zsinagógát is építettek. Hiába volt a veze­
tőség közölt néhány ismert es gyanút kellő 
Féri j, az cgv csillét annyira szigorúan vallá­
sos volt. hogy a rossz hírek, amelyek vsak 
lappangva kerülgették, nem vethettek raja 
még a gv ami árny ékát sem.

A titokzatos varsói társaság
Az újonnan alakult egyesület \ arsói 

társaság néven működött és kitűnően ér­
tette a módját, hogy tagjai sorába toborozza 
a Lengyelországból Argentínába érkező e- 
migránsokat, kereskedőket, sőt turistákat 
is és ahol nem segített a rábeszélés, ott let- 
.-misztikus eszközökkel is megpróbálkoz­
tak. Úgy annyira, hogy az emigránsok közül 
sokan a hatósághoz lordullak védeleméit, 
de hiába, mert a bucnos-ay resi halosag „él t 
hetet len módon' ‘ nem részesítette őket ve 
delemben.

A \ arsói társaság rohamosan gyara­
podott s már olyan nagy vagyonnal rendel­
kezett, hogy működésében szinte elnyomta a . 
régi társintézményt. A Jewish Vssociation i 
elnöke Henri Joseph rabbinus közben meg­
halt és utóda, aki rendkívül agilis ember, 
magándetektíveket bízott meg a \ arsói tár­
saság munkájának megligy élésévé 1. BHT- 
hon hónapokig tartó nyomozás után 'égre 
sikerült annyi adatot összeszedni, hogy lel- | 
jelentést tehetett a \ arsói tarsasag ellen j 
leány kereskedés tizeiméi miatt, <lv ered­
mény teleniil. A vallásos cégér alatt szövet­
kezett banditáknak már olyan nagv volt 
az összeköttetésük, hogy az avelandi ható 
súgok a feljelentést elutasítottak, mondván, 
hogy a feljelentés adatai nem helyt állok, 
a \ arsói társaság tisztességes egyesület. 
Nyilvánvaló, hogy a hatóság embereinek 
nagyrésze meg volt vesztegetve.

Elindul a botrány lavinája
Hiába minősítette a hatóság a \ al'soi 

társaságot tisztességesnek, a lengyel kid 
ágy miniszter mégis tiltakozott 
hogy a társaság a ,,varsói" nevet hasznai 
hassa. A lengve! miniszter fellépése annyi 
eredménnyel járt, hogy a láisasag. elnö­
kének neve után a Zwi Miclulul nevet vette

fel és tov ábbra is, mint jótékony sági intéz­
mény szerepelt. L gy látszott, hogy az egye­
sület vizeit a hatóság védelme alatt már 
semmi sem zavarhatja, amikor egy szeren- 
vsétlcn lengyel leánynak, Rachel I ővbvr- 
mannak élete kipaltantolta a botrányt es 
elinc'ilotta a bünper lavináját.

I.zt a lengyel leányt I!)'2'l-bvii amikor 
Argentiniába emigrált, leánykereskec ők búi 
voltak cl és tartottak fogva három évig.
\mikor azonban alkalma nyílott ra. meg­
szökött börtönéből es megtakarított kevés 
pénzén boltot ny itott. Kis üzlete s- --n vi­
rágzott, amikor balsorsa egy Salamon Jose 
Kom nevű emberrel hozta össze, a kin ok a 
felesége lett. \ férfi rövid idő alatt kifosz­
totta mindenéből, sőt erkölcstelen eleire a- ^ 
kurta ken v szeri ten i. \ nő. aki boldog volt.
bogv végre ismét elhelyezkedhetett a pol­
gári társadalomban, szvmbeszalit térje a- 
karalav al és amikor megtudta, hogy a lei je 
voltaképpen nem inas, mint „Souleneui 
(kitartott), a bírósághoz fordult panaszával.
\ férj előéletének megvizsgálásakor derült 

ki, hogy a leánv kereskedők s/.étagazo b in­
dájába tartozott es tevékeny tagja a Zwi 
Mididül egyesületének. \z ügy véletlenül 
Oeampo nevű nagyon erélyes bíró kezébe 
került, aki sorra idézte a lérj abb zalait, 
de ezek nem vallottak, mert féltek a lat- 
saság boss/.ujátol. \ lélelemtöl elnémult ta­
nuk lakásán 1 irtott házkutatás az nban le­
leplezte a Zv i Mididül üz .diliéit vs az eré­
lyes bíró több, mint ezer idéz-st bocsátott

A bírák lemondanak
\z évek óla húzódó bűnügy során sok- 

vádlottal ki kellett engedni a fogházból, 
mert hiába bizonyult rájuk, bogy a „kitar­
tottak" közé tartoznak és bűnös keresetből 
élnek, az argentínai törvényekben nincsen 
paragrafus ezeknek a megbüntetésére. Az til­
gen! inai törvények még azt is eltűrik, hogy 
a férj dugja zsebre a nőnek bűnös utón szer 
/ett kéréseiét. Vsak akkor sújthat rájuk a 
törvény ereje, ha a vádat az erőszak vádjá­
val lehet kiegészíteni. Az áldozatok azonban 
félelmükben csak a legritkább esetben val­
lanak, a cinkostársak meg érthetően hall­
gatnak.

Időközben Oeampo bíró belefáradt a 
küzdelembe és kimerültségére hivatkozva, 
átadta helyét egy másik bírónak, aki azon­
ban a fenyegető levelek olyan özönét kapta 
s annyi gyanús momentumot észlelt szemé­
lye körül, hogy hirtelen szabadságoltatta 
magát. Utódja sem sokáig vitte az ügyet, 
mert hamarosan nyugdíjaztatását kérte. Az 
utána következő hi ró pedig „váratlanul 
meghalt

\ per azonban folytatódik tovább es 
most a főtárgy alas előtt feszült érdeklődés­
sel fordul figyelemmel három világrész: A- 
merika, Ázsia és l.urópa a "bíró tárgyaló 
asztala leié. Mind a bárom világrészben 
akadnak ugyanis igen előkelő állású em­
berek, akik vagyonukat, pozíciójukat a Zwi 
Mididül i zeiméiben való részvételének kö­
szönhetik M- F

Százoilllléii csésze teából...
Aki valaha Londonban járt, lehetetlen, j 

lmgy ne emlék, zzék azokra az egy formán be 
rendezett, ragv ogó tisztaságii vendégi obi v, , 
amelvéknek hófehér homlokzatán arany be­
lükkel ragvog ez a név : Lyons, s aim Ivek­
ből forgalmas uccán kettőt-hármat is talál 
egvinás mellett az ember. RvggvUöl estig, 
a nap minden órájában kaphatsz itt iz i s 
linóin ennivalót, kény eil-kedv ed szel int vá­
logathatsz a négy oldalon sűrűn telein oma- 
tott étlapon, az ablakba mulatóba kirakott 
Íny esi ki a ml ózta ló ételek csábit »an hiv »gat 
mik befelé, s pár pere alatt asztalodon 
találod, mit szemed- /ad megkíván. Ha kö­
rülnézel a zsúfolt beiátllalatlanuf tágas ét­
teremben, látsz ott szerény irodai silie- 
(lertöl. bolti kiszolgáló kisasszonytól kezű­
vé előkelő dámáig, nagy mhisu urakig min­
den rendű és rangú emberi, a táplálkozás 
komulv munkájának szentelve azt a rövid 
kis szünetet, amit a napi robot számára 
megenged. 1 «Heg déli áj ban, a ..Lines" .idejé­
ben torlódik itt löl Londonnak elképzelhe­
tetlen világvárosi forgalma. Sok ezer és 
tízezer éhes gyomor rohamozza meg ezeket 
a békés muníció-készleteket és néhány óra 
alatt hihetetlen élelmiszer-mennyiséget dol­
goznak fel a konyhák. Az idegen az első 
pillanatban azt hiszi, hogy ezek a tömeg­
et kezöhelvck, amely eknek \ a rat lan megaka­
dása ma igen nagv zavarokat idézhetne elő 
nyolcmillió ember életében és munkabeosz­
tásában, hozzátartozik ennek a város ko­
losszusnak kezdettől fejlődött szervezeté- 
liez. Pedig nem így van; államnak, kom mű­
iül ásnak ehhez semmi köze sincs. \z a két- 
liáromszáz egy kézben levő vendéglő, 
mely a munkahelyekhez lehetőleg egy Ionná 
közelségben elosztva, London dolgozó töme­
geinek élelmezéséről gondoskodik, magán­
vállalkozás, élelmes üzletemberek alkotása.

, vei ezelőtt

kémény íapad- 
gazdagság hi-

\vm is olyan régi. negyvenöt cv 
létesült, amikor Londonnak lejlödése a régi 
kereteket szinte sz tles/itö ereje hatalma­
sabb lendületbe csapolt at.

\z alapítás ötlete egy véletlen beszél­
getésből pattant ki. A siker, a fejlődés sZin 
I c‘ m ag a tol (öt! es okos üzlete m bei éknek 
az életet ismerő, józanul számító munkája 
a semmiből cs»v többszázmilliós vállalatot 
csinált Hogy miképpen indult el ez a nagy 
üzlet, az érdekességben vetekszik egy re­
gény elképzelésével. A négy v enötéves ju­
bileum alkalmából (lordon Heckles megírta 
a történetét, minden szépítés nélkül, a bar­
ma» ik osztályú vasúti kocsi 
jától egészen a mesébe illő 

1 bortrónusáig.
\z ötlet valóban egy harmadosztályú 

I vasúti kocsiban született meg és pedig a 
i következőképpen: Kél cigaretta-ügynök uta­

zott a londoni gyorsvonat lnirinadosztalyu 
kocsijában. \ nagy ipari fellendülésről be­
szélgettek, amelynek aranykorát élte ak­
kor Anglia, kiállítás kiállítást ért, s a vi­
dék. a gyarmatok lakossága özönlött a cso­
dás London felé.

— Mégis csak furcsa — mondta az e 
gyik utas a cigaretta füstjén át kitekintve 
egv ablakon, évről évre nagy kiállítások 
nyílnak meg nálunk és senkinek se jut 
eszébe, hogy az emberek inast is akarnak 
enni és inni, mint sört és szendv icset.

Igaza van, folytatta a másik. — 
Ls nem gondolja ön, lmgy hat penny újsá­
gosán sok ejjjy csésze teáért. I.gy kanna 
lurró viz es egy pár szál tea nem kerülhet 
ennyibe.

Közben a vonat Londonba ért. Másnap 
a két ügynök újra találkozott és tovább [oly, 
tat la a vasúton megkezdett beszélgetést.

— Tudja, nem is volna olyan buta dolog
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kibérelni eg' csarnokot a ncvvcustcli kiál 
Utason és egy olcsó vendéglőt n \ it ni • He 
kellene húzz v alaki, aki a nevet au ja. '11
cigarettáiig.' iiökök vsak nem szerepelhetünk
egyszerre mint vendéglősök!

Csakhamar megtalálták a harmadik lát" 
sál is. ligv fiatal festő személyében, aki a 
munkanélküliség napjaiban lolcsapotl alkal­
mi kereskedőnek. Az uvvan árult kést. bo­
rotvát, naiyitóiiv eget és sátra körül tö­
megestül bolyonglak az emberek, olyan öt­
letesen tudott beszélni. Éppen Liverpoolban 
volt, amikor a vendéglő alapítói reá gon­
doltak. C sak Iliiből ismerték még, ezért 
elhatározták, hogy elmennek hoz a es meg­
nézik , munka közben". Ll is mentek hozzá 
és annyira meg voltak elégedve, húg' léi- , 
óra alatt lekötötték harmadik társnak. Lg' 
szelet pa ároson az uvvan megcsinálták a 
szerződést a kiállítási vendéglőre, amely­
ből azután a világnak e nemben legnagyobb 
üzleti válaikozás lett. s amelynek az alap 
tőkéje ma bárom milliárd dinárnak felel 
meg. A két cigaretta ügynök Montague 
Gluckstein és Alfred Salmon 'olt, a hár­
ma lik az ötletes uecai kereskedő pedig Jo­
seph Leons, akinek a nevén a vállalkozás 
megindult. Később bevették negyedik tais 
nak Isidore Gluck steint, Montague öccsét.

Az IÖ<!7-iki nev'casicii kial ilason ioy:- 
lak hozz i a munkához. Lgv I«tb.il épített 
pavilion ban rendezték be a kís ven. - Möl. 
amelv ben olcsó és jó ételeket lenetet kap- 
ni. Lgv csésze teat két penny léit a ,e.k, 
három helyett, a ni akkor a legobsób > ai 
c olt Londonban Lzz el valós ggal forradal­
ma esi iá ak. Amikor az * z ■ t jól ment. 
Lyonsnak egy ötlete tárna .1, hogy szóra­
kozást is nyújt vendégeinek. Sz r-.t> Hete,t 
egv mag' ar cigány zenekart, a hires Ibin z 
prímás ba idáját, ami aztán annyira felien- 
cUtctte a vendéglő forgalmát, hogy heten­
ként 150 font fizetést adott a z. in karnak. 
(Mos aaaban 150 ezer fontot költenek Ly- 
onsvk évente zenére). j

A régi iskola vendéglősei lukast jósol­
lak a vállalkozásnak, a köz ínség azonban , 
melléj k állott és támogat .a okéi. \ w vastly 
után jött a glasgovvi kiállítás, ahol hasonló 
sikerrel vettek részt, s azután tették át 
működésük színhelyét Lón .ónba. 1 MM sz, < 
tcinberében nyitottak meg a Picatlilly -1J. 
a’att a W est Lndnck ezen sz rkc, külvárosi 
részén az elsci teaházat, amely még ma is 
fennáll. I.z volt az első ..Lyon s , amelyet 
azután többszáz követeli, amelyek annyira 
hozzátartoznak az angol lövároshoz, hogy 
ezek nélkül el se lehelne ke >z, !ni. Lzekben 
a teaházakban eleinte teán kívül vajaskeuyc- 
rct, tojásételekel, sonkát, gyümölcsöt slb. 
lehetett kapni. Afféle modern falatozó volt. 
kisfizetésű tisztviselők, diákok, altalaban 
a szerényebb igényű fiatalabb logy i szí ókö­
zöli sé részire. Csak később alakult ki be­
lőle a nagyvonalú tömegvcndéglö típusa, 
amelv ben a legegy szerűbb ételektől a t űkig, 
ananászig, pástétomokig mindent megtalál 
a szerénvebb pénzt arc aju Ínyenc is.

Lyonsék később, amikor vállalkozásuk 
népszerűsége biztosítva volt, kibővítették 
üzletkörüket olcsó szállókkal, kik iszöbölvo 
a borravalói c iid,szel t és úgy nevezett ,.lel- 
söbbrendü kávé-házakkal", ami alatt fény - 
űzessed berendezett, előkelő kavéházakat él­
tettek, ugyancsak a tömegek szamara és 
viszonylag ug\anesak olcsó árakkal. I.z u- 
tóbbiakat a közönség szinten nagyon meg­
kedvelte. Lyons elve az volt, hogy „luxus 
cikket a ijon a tömegnek olcsón es ezt a 
kivihetetlennek látszó elgondolást meg is 
tudta valósítani. Megcsinálta az úgynevezett 
Cornet -fiouse-okat, a fény űzessél lierencle- 
zclt nagy tcaházak it. amelyek a nu luxus 
cukrászdáinkhoz hasonlítanak, de természe­
tesen londoni méretben, egy enként négy - 
eeerötszáz ember befogaaóképe iséggcl. A 
kávéház emeletekre vau osztva, mindenütt 
más zene látszik, s a 1, -kilunöbb ennivalók 
valamivel drágábbak, mint a legolcsóbb ká­
véháziak b.m. Csinált uzonkivül Lyons egy 
vendéglőt ki I ni lag Ínyencek i /. u leg­
jobb konyhával egész Londonban. Itt mái

az árak magasabbak, de hogy in is első 
rangul produkált, azt biz nyitja a'. hogv 
még a Buckingham Palace szamara i- kap 
megrendeléseket, ha az udv ar nagy oh . esté­
lyekét ad.

Általában az egész vállalat mindenben 
alva1 nvujt, ami távol an a mindennapit1 d, 
a ‘ megszokott tömegeikkt d. A művészire, 
a lökvlutCvSix x iló tövek x ús megmaradt > 
ons-ben, ha a sors messze eltérhette is e-

redeti pályájától, a művészettől. Az ö élet- 
1 bölcseleté, amelyet üzletében elvül’követ, 

azt vallja, hogy az élet tele van gvönyörü 
dolgokkal és ha csak egy keveset Is ki- 

j bányászunk fiel ölük, fejedelmi boldogság 
I vár reánk.

Aki ennyi szivet cs poczist visz bele 
az. üz'elbe, az nemcsoda, ha nagy tömege- 

1 kel tud1 itt mcghódi'ani magának és vállulko 
1 zásának.

Papagáüy academia
Nem tévedés, egész komoly dolog, a 

beszélő papagájokat ma már tel lesen mo­
dern pedagógiai elvek szerint oktatjuk. Ma 
már ritka az olyan papaga], amely nem tud 
beszélni legalább néhány szót, mert azok 
a ^túr áink, amelyeket tropikus ...ízűinkből 
elhoznak Európába, valamennyien átesnek ■ 
az. iskolákon, elősző eleim oktatáson s ha , 
jó tanulók, az intelligens példányok lelke- . 
nőinek a ..papagáj akadémiára" is. A tá- 
ni isi módszerek nagyot haladtak az .1 -ült 
évek a’att. A mai gyermeket cg szén inas 
alapokon oktatják, mint az előző genera- | 
ri d. Ugyanez a haladás mutatkozik a pá­

ti áj társadalomban is. A mai, modern 
,ni agáj hallatlanul lenézheti a r gi vi ág­
ból iitmaradt, müvedet , n kollégáját, amely 
még min iga g’ papagáj-közhelyeket riká­
csol i a rettenetes kellemetlen ha gun. j

— Lóri. »agái. vigyá z Kakadu, bút- 
ra arc.

r.vglöbbször nem is érteni ti zt n, mit ( 
kiabál a papagáj, csak akkor tudjuk meg, 
amikor vagy száz or rikkantja 1 denk U ;4' 
az a rikácsolás annyit jelent, hogy .,jo- 
napot kívánok". X mai papagájoktól tob- 
bet kívánunk, mint ahogy manapság min­
den embertől több tudást, több iskolát, több | 
általános műveltséget kivan az élet nagy 
versenye. A papagáj társadalomban i csak 
azok tudnak érvényesülni, „akik Imik 
|,a'adni a korral és szorgalmas igyekezet­
tel tanuljak meg mindazt amit ma egy mü­
veit és jólnevelt papagájnak tudnia kell. 
ha jó álláshoz akar jutni. Mert a helyzet 
pa;.agájuknál is ugyanaz, mint az emberek­
nél. Aki nem tanul, nem halad és megma­
rad a régi korlátok között, az nem érvé- 
„\csili, mindig újabbat, mindig többet és 
jobbat kell produkálni a papagájnak is 
különben mint tömegárut bocsajljak lorga 
lomba és nem viheti többre, mint legfel­
jebb uecai planéta-liuzogaló, v agy valami 
vidéki kis cukrászdában riasztgui ja a &v c- 
vekeket, inig a papagáj társadalom elitje 
az állatkertben vagy pompás magánparkok- 

- ban csodáltat ja tudományát és csinálhatja 
a jó! sikerült tréfákat váratlan közbe szólá­
sán al.

Európában majdnem minden papagáj 
I Németországon át jut be s a kereslet ter- 
I mészelcsen oly au példányok iránt mutat­

kozik. amelyek már tudnak néhány szót. 
A madárkereskedők maguk is foglalkoznak 
a papagájok tanításával, de amióta a ham 

1 burgi papagáj-főiskola működik, minden va­
lamirevaló tanulékonyabb papagájt ide ,,já- 

I ratnak", mert az oktatás megsokszorozza 
1 az értéküket.

Nem mindennapi élmény a séta a pa­
paga j-akudémián. Keine ur, a papagaj-fő­
iskola igazgatója szeretettel és lölcg hallat­
lan türelemmel foglalkozik minden egyes 
tanítványával. A kezdet, mint mindenütt, 
itt is a legnehezebb. A tropikus hazájából 
a kalitkába került papagáj nem egykönnyen 
nyugszik bele a sorsába, eleinte vad, közel 
se lehel hozzá menni, mert vad dühvei 
tép, szaggal mindent, ami a esőre és kar­
mai közé kerül. Lassanként azonban lcliig- 
;ad a tropikus düh, a szelíd és beszélő kol­
légák környezete hamar átformálja a log- 
dühösebb papagájt is és akkor megkezdő­
dik az oktatás. Először a rendes „lársasá

kerül sor a beszédre. Az iskola a legmo­
dernebb módszerrel, gramofonnal oktatja 
szárnvas növendékeit.

Á tanító szótagolv a, majd foly ékony an 
bemondja a szavakat egy gramofonba, az­
után a tanítvány előtt megindítja a lemezt 
Tizsz r. százszor, ezerszer, ha kell szünet 
nélkül ismétli a gramofon a megtanulandó 
szavakat, soha nincs eltérés a hang színezet­
ben, a hangsai - ban. ugyhogv a pa reái' n m 
zavarja semmi, ő is pontosan ugyanígy 
mondja el a szavakat, mint a gramofon-le­
mez. A papagájok mintha tudnák, hogy jö­
vendő sorsuk és jólétük függ a jó tanulás­
tól, szinte látható igyek zottcl tanulnak cg' 
re többet és többet. De a tanulásban. 
Linnéimvire hihetetlen is — rendkívül sok 
Iagg a hangulatuktól. Rossz i lőbcn például 
a máskor le szorgalmasabb pa: gájjal sem 
lehet semmire sem vinni, szép napsütésben 
azonban 1 okozott kedvvel tanulnak és is­
métlik b íanult cnondókáikat. Sokszor szo­
morúak. lehangoltak, máskor dühösek, reg­
gel mindig szívesebben tanulnak, mint dél­
után, este pedig nem hajlandók semmiféle 
oktatást elfogadni.

Végeredményben 20 30 sző és 2 3 
szöveges és fütty tis nóta az amit az álta­
lános műveltségű papagáj megtanul a fő­
iskolán, de ba továbbra is jó kezekbe és 
kedvező környezetbe kerül, szinte korlát­
lanul tanulja meg a szavakat, sőt vig- zni 
kell, hogy olyat ne tanuljon meg, ami nem 
arra való. hogy állandóan kiabálják. Meat 
bármennyire „müveit" cs tanult is egy-cgy 
papagáj, a betanult szavakat és mondat 
kát mindig csak úgy „szajkómódra 
t.elgcti, nagy mulatságara, de nem ritkán 
bosszúságára azoknak, akik értelemmel 
hallgatják. Számtalan mulatságos, kellemet­
len és kényes helyzetnek volt már okoz ja 
az olyan papagáj, amelyre nem vigyáztak, 
eléggé és olyan szavakat és mondatokat le­
sett el a környezetétől, amiből épületes 
zavarok támadtak. Minél többet tud egy 
papagáj, annál óvatosabban kell meg válasz- 

S tani a környezetét.
Pár év előtt nagy on megtizedelte az euro- 

! pai papagáj társadalmat a „papagájkor" 
amely miatt ezerszámra pusztították cl fn- 

1 leg a magánkézben lévő papagájokat. Most 
i azonban újra megindult a kereslet a disz- 
1 ragyogó tollú és emberi beszédjükkel ér­

dekes madarak iránt.

Az állatidomár

— Megpróbálom a postagalambokat papaga 
jókkal keresztezni.

■— De hát miért?
— Hogy ha nem tudnak tájékozódni, megkér 

előzhessék a helyes utat.
Barátok

— Hát nem akarsz száz dinárt kölcsönözni" 
— Nem cn! A kölcsönök megronbták a ba

I rálságot. ,.,-i
í — Tudod mit: fütyülök a barátságodra. At*
, nyugodtan adhatsz száz dinárt.

Minden kávéházban Kérje

.................................. Reggeli
beli viselkedést kell megtanulnia, azutan .............................................................. . 11 t—-
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23. szármi játszma.

Világos Sötót
Rajkovács M. Hora Tot.

(B. Palanka) (Beograd)

i# ,14, Hffi: 2. Ht3, cIR; 3. hit, HM7; 4. Ff4, 
g Hbd'2, g(5; R. c4- Fg7; 7. Fd3, 0—0; 8 c3, 

Hc8' 9 Vc2, c5; 10. de, de; 11. Fc3, Vc7; 12. 0 —0», 
HhV 13. g3, IHR; 14. Kg‘2, b6; 15. Hgl, c5; 10. 
lo> IIf4; 17. Kh2, He2; 18. He2, fő: 10. Havi, 
lilái; 20. f4, FhG; 21. Bfd, ef; 22. 11 x Í4, llgő; 23. 
IV’.tl He4; 24. IIc4, Bc4; 25. Hd5, Vc5; 20. FhO, Bel; 

pd. Vei; 28. Hc7, Fb7 és világos feladja.

\kZKRCSEL
24. szánni játszma.

Bogoljubov Spielmann

Ebben a játszmában Bogoljubov szörnyű vér- 
hosszut állt a sötét királyon, akit valósággal Gaixlhi- 
kosziümre vetközte+ett.

1. d4, d5; 2. c4, c6; 3. Hf3, 1116; 4. Hc3, e6;
- c;> HlxlT; 0. Fd3, I'"c7 (Sötét nem jól érzi ma- 
„ál a meráni változat félhomályában és kitér előle).
- o—O, 0—0; 8. Ve2, bti; 9. b3!, 11)7; 10. Fb21, 
1-5; 11. Bad 11, Vc7; 12. Ileől, cd?; 13. cd, Bad8; 
14. f4, g6; 15. Fbl!, Bfe8; 10. Bd3I, Hf8; 17. Bg3i, 
aO; 18. M. 110d7; 10. H5, Ff6; 20. cd, ed; 21. hg, 
b- 22. Hdl! (Ez a huszár hozza meg a döntést), 
Eg7; 23. Ile3, ILI'6; 24. Í5, (megy mint a karikacsa­
pás) Hh5; 25. Bh3, B x ed; 26. de, Fe5; 27. fg, 
hg; 28. F x gd, Hxgtil; 29. V x hő, sötét feladta.

15. számú játszma.

Világos
Grencsarszki

Sötét
Bröder

1. d4. dó; 2. Hf3. Hf6; 3. c4. e6; 4. Ilc3, de; 
5. a4, Ff5; 6. e3, cti; 7. Fc4. Fb4; 8. F<f2, Ilhd7 
9 o—O, 0—0; 10. Ve2, FgO; 11. Bfdl, Ve7; 12. Fel, 
Bfd8: 13. Hc5. TIe.5; 14. de, Ile4; 15. 13, Hc3; H>. 
he, Fc5; 17. Ff2, Ve7: 18. f4, Va5; 19. Belel, B<I7; 
2o’ g4, Bo8; 21. h4. Fe4; 22. hó. Bed8; 23. Fh4t 
Fe7; 24. Fe7, Be7; 25. Bdl. Bexl7; 20. Bd7, BdT 
27. Bdl, Vd8: 28. Bd4. c5; 29. BdT, \"d7: 30. FI)5 
Vd8; 31. gó, hti; 32. gh, gh; 33. Vg4 -j-, Kli7: 34 
Fe2, Vg8; 35. Vg8. Kg8; 30. 1<£2, Kf8; 37. Kel: 
b6; 38."l'b5, Ff3; 39. Fe2. Fe2: 40. Kc2, Ke7; 41 
X<f3. Kd7; 42. Ko4. Kc6; 43. ©4. a6: 44. Kb8, bó
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45. ab, ab; 46. Ka2, Kb6; 47. Kb2. Ka5; 48. KaS, 
b4; 49. Kb3, be; 50. Kc3, KW; 61. Kb8, c4; 52. 
Kc3, Keö; 53. Kc2, KM; 54. Kl>2, c3; 55. kc2, 
Kc4 és világos feladja.

26. szánni játszma.

Aljechin a folkestonei olimpiászon jubilálta 
világbajnoksága óta a századik nyert játszmát, még 
pedig Steiner Fajos ellen. Az érdekes játszmát 
itt közöljük.

Steiner—Aljechin

1. c4, c5; 2. 1113, Heti; 3. Fhő. ad; 4. Fa4, d6;
5, c3?, (a helyes lépés a világos centrumának meg­
tartására d4, bó; 6. Fl>3, II x el4; 7. H x d4, exd 
és 8. Fdó); 5. ..., Fd7; 6. d4, llfO; 7. \o2, Fe7.
8. 0 0, 0-0; 0. Fh3.........(sötét most nem jól áll
és a világos — rosszul). 9........ \ d8, (e lépés jé),
mert semmit se ront). 10. 11 bd2. Kirí1, (a világbajnok 
szerint inkább semmit sem lépni, mint rosszat 
lépni). 11. d x o??. <1 x c (a megváltó gyalogcsere, 
mely felébresztette az. alvó oroszlán!. \ ilagosnak 
Bel vagy 11fi lépésekkel fejlődnie kellett volna). 
12. ITc4, Fcó; 13. «4. nő; 14. Fgó, llbó!; 15. 11h4?, 
Hf4; 16. Vf3, f6; 17. F x f4, ex f; 18. Ufó, g6; 19.
1 Ilit», g5; 20. g4. ... (igaza harakiri). 20........ FeO!;
21. 1 Id2, ... (cseberből-vederbe); 21. . . ., líea.
22. Mi3. Ildit!: 23. F x cfi. Í veli; 24. 111)1, Bd3; 25. 
Vh5. 1IÍ3 j . Világos feladta.

A 27-iki számunkban közölt rejtvények helyes 
megfejtése: A) 1. B14. Kg,!; 2. 0— ti, khu, .»- Bll 
fí> matt. — B) 1. Bl'gl Kf3; 2. Bh4, Kc3; 3. 
Hg3 matt.

\vgj á tv k t a mii m á in : 1. Ba8 cs sutót minden
lépése vészit.

A rejt\én\vcrsen> állását legkó/clebbi szamunk­
ban közöljük.

\cg játéktanulmány: \ ilágos: Kd»), 1 bí>. gya­
log (3). — Sötét: KC7, gyalog eT és h< (*>)• 
Világos indul és nyer.

7. számú rejtvény: Világos: Ke«, Bc2 és c4. 
Fbl "valog g3, Íi4 (6). Sötét: Kfö, BcB, Vb8, Heft 
1 h->, gyalog c7, f4, hb. h4 (í>). Matt 2 lépésien. 
Megfejtési versenyünkön a végjátékkal 4 pontot 
számit.

Hírek
A noviszádi grafikai munkások «lkk9zekei0.pt 

vasárnap, szeptember 3-án Beográdban játnzik az 
ott a ni Nyomdász-sakk-klubbal, a következő feláll.-
tásban: Schwab, Reiter, 1 »einer, Wollbergcr, Ka­
szás II, llóeli, Mayer, Dtlrbeck, Mámtics, Frank.

Egy igen praktikus és érdekes sakktalálmány­
ról emlékezünk itt meg. Kelemen Géza kolozsvári 
sakkozó olyan táblát készített, amely feljegyzi a 
játékosok lépéseit s az általuk használt időt. A! 
tábla mezőivel kapcsolatos egy irószerkezet, két óra 
s két lépés-számoló. Ezenkívül könnyen jegyzi a 
függőjátszmák valamint feladványok alapállásait is.

GRATULÁLOK! A mókás Tnrtakovvcr pszicho­
lógiájára jellemző eset. A semmeringi versenyen, 
ahol a közönség a vén rókát erről az oldaláról meg 
nem ismerte, ezzel a szokatlan üdvözléssel fogadta 
a feléje közeledőket. „Ich gratuliere!“ - mondta.
A megszólítottnak első költeménye jelent meg va­
lahol: hálásan fogadta és elhangzott ajkairól a 
„danke“. Csinos hölgy jött a mester közelébe 
és ismét felhangzik az „ich gratuliere“! A hölgy 
elpirul, elfogadja a gratulációt, tótokban menyasz- 
szuny volt. Ismert, de gyenge sakkozó lép be; 
.ich gratuliere!“ A Panhans szálló kávéházában 

ép akkor mert dr. Aljcchíntöl egv játszmát — 
vezérelönnyci. Hálásan fogadja és ismét hallani 
.ietiinke“, Herr Doktor! így ment ez vagy egv tu­
catszor. Mindenkinek volt valami büszkesége, hiú­
sága, sikere — s mindenki azt hitte, I artakovver 
már értesülve volt róla.

Dr. Aljechin, a világbajnok a folkenstonei sakk- 
olimpiászon jubilálta világbajnoksága óta a UMl-rk 
nyert játszmáját. I'.z alkalommal közöljük a világ­
bajnok versenyeredményeit, melyek a bajnokság 
megnyerése óta ix következők:
Év Színhely Hely -+• — “

1929 Brandley Beach •• í! 0 1
1930 San Hem« I- t! t)
1930 Hamburg •’ ®
1931 Nizza (tan.) __ 4 0
1931 Prága _ 10 1 7
1931 Bled É 15 0 11
1932 London I. 7 0 4
1932 Bern I-™. 2 1 0
19.T2 Pasadena X. ‘
1932 Mexico City I—II. 8 0 1
1933 Folkestone !» 1 ■>

A világbajnoki teljesítmények összege: 83.21'*«.
összesen -f 102. - 5, = 39. (Mr. Kg)1

Tamás István

Bácskai diákok
(in)

Az eddigi rész rövid tartalma:
A regény fiatal hőse Szuboticára ér. 
kőzett, ahol több helyen is kapott 
állást, do mindenhonnan elbocsátot­
ták. Miután már semmi pénze nem 
volt, a népkonyhára járt étkezni, 
ahol egészen jól megfért a koldusok 
és munkanélküliek között. Később 
ifjúsági lapot alapított társaival, a- 
mcly ogy évi fönnállás után meg­
szűnt.

Ki siettem a konyhába, lehúztam; az a- 
r any koronát a fogamról és egy olomclara >- 
kát, amit az ablakrámán találtam, gyömö­
szölve bele, összegyúrtam, majd a tűz­
hely lángja fölött melegítve, félig olvadt 
állapotban formáztam szív alakúra. Az a- 
rany könnyen puhult, az ólom még gyorsab­
ban és egy-kettőre elkészült a ,.zsuz.su „ 
ha nem is ép|x>n a legtökéletesebb.

Besiettem Mariskához:
— Majd elfelejtettem... én is hoztam 

ám valamit.
— Ugyan?
Elébe tettem aranyfogam változatút. 

Meglepődve kiáltotta: ... .
— Arany szív ! emelgette az njjaixa

— mii ven nehéz! Ez biztosan sokat w.

fin... ón igazán nem is értem, mivel ér­
demiéin meg, hogy ennyire dédelgetnek! A-
miért beteg vagyok?

__ Szeretjük magát, Mariska...
— Maga is, Pista?

Én is...
Forró lejét a két kezem közé szorította

és sírva fakadt: .
__ Be kár, hogy megfogok halni...
— Ne beszéljen csacsiságokat!
A néni érkezeti vissza. Nem értette, 

méri könnyes a szemünk... sohasem tudta 
meg és a' fiuk se sejtették, hogy l avol 
István szerkesztő ur és a kiadóhivatal igaz- 
gatónője szerették egymást. Az aranyszív 
amit a kezében szorongatott Mariska, volt 
ennek a vonzalomnak a záloga...

Cseppnyi pontossággal adagoltam lu az 
orvosságot és figyeltem a lázmérőt. A ház- 
felügyelöné teát forralt, hogy abba keverje 
bele a keserű medicinát.

Élesen berregett a csengő.
_ Valaki be akar jönni — mondta a 

néni. Leakasztotta a szegről a kulcsot s 
kifelé csoszogott.

— Majd én kinyitom a kaput — vet­
tem át a kulcsot - üljön csak nyugodtan...

Kibotorkáltam a sötét udvaron át a 
kapuhoz és bebocsátoltam a lakót. Magas, 
elegánsan öltözött férfi volt. Idegesen ko­
torászott a zsebeiben és igy szólt:

Nincs apróm... majd legközelebb... 
— és besietett a lakásba.

__ Ki gyütt? — érdeklődött az özvegy.
__ Nem ismerem és hozzátettem. -

Nem adott kapupénzt... Azt mondta, hogy
nincs aprója... ....

— A, ez a Zöldi doktor, az ügyvédje­
löltünk... Bohém ember... Évek óta nincs 
aprója... — és rakta tovább n borogatást.

Az ablakrámáról egy pók pottyant éli- 
bém, a magaszőtt fényes selyem szálon lova­
golva, mintha a semmiből jött volna, egyene­
sen a felhők közül! , . .

— Szerencsét hoz... — susogta Mariska 
és én szerettem volna bízni benne, a misz­
tikus csodában, hogy valaki vigyáz rrnxst 
a betegre és gyorspostát küld, titkos üze­
netet, amit csak mi kelten értünk: „Sors­
fordulót ! Gyógyulás!“

_ jci _ bólogatott a kislány ma­
mája, ám a pók ekkor már szakértő sze­
mekkel méregette az ablak sarkát, 1 eltör­
ni', szia magát a mennyezetig és munkához 
látott. Fonalat bocsátott ki, fáradhatatla­
nul gombolyította testéből a csillogó szá­
lakat, készült a háló és félóra múlva mái­
déit ette az első legyet... Nem mennyei ned­
vekkel: vérrel táplálkozott. És Mariska fá­
tyolos tekintettel, csalódottan biggyesztet­
te le a száját: _ .

— Épp olyan pók, mint a többi...
Újabb éles, türelmetlen csengetés ha­

sogatott a kis szoba csendjébe. Hosszan, szi 
vósan berregett.

— A művésznő — állapította meg a 
néni - mindig olyan sietős neki...

Kaput nyitottam. Önagysága hevesen 
szidalmazott:

— Hallatlan! Meddig ácsorogjak itt a 
hidegben?!

— IX- kérem... rögtön jöttem...
__ Szép kis rögtön! Csekély fvKme! —

és annyira fel indult, hogy haragjába a fi­
zetni elfelejtett. 1

\ házt dügy cl öné nem csodálkozott rag- 
la. Úgy látszik, ismerte a Lakóit.

— Azért csapta a kravált sóhajtotta 
busán högv ne is merjük a kapupénzt 
kérni tőle. ‘ (Folytatjuk).

-41,
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REJTVÉNYROVAT

Rovaivezelő: Vicj Bözsi
Rejtvény megfejtők figyelmébe.

, címükkel ellátva küldik be — A eierencáée nyerők szelvé- 
A jutalom klo.»tá.ában c.ak azok vehetnek ré.zt, akik a meeriejtóse e pon o» ^ c.fitSrt8k estig kell eljuttatni a szerkesztőségbe, a
nyűket házhoz kapják, nem kell feljönni érte a azerkeaztöségbe. _ ff Felhívjuk olvasóinkat, hogy kép , betű ée kereszlrejtvényeket
rejtvény szelvény kíséretében Legalább két helyes meg ejt st e ® A Ülnek a rejtvénye megjelenik, részt vesz a heti sorsolásban
szívesen veszünk, amelyek közül azután a helyeseket sorjában kozoln, fogjuk. Aki»

Beiürefívények

Közli: Kapocs A Pencz S.
1 2

-ndc

Kettős póttórcftvéiw
Hoffmann Géza posthumus re|iv.nyc

— rvo —
— el ke —
— alk —

— iniv —
— alko —
— ranvo —
— el Idő möl —
— arsany —

E szavak ke/dö és végbetüi felülről lefelé 
két híres zeneszerző nevét adjak

Kcrcszlrcftvénij
Közli : Blanatik János

Aug. 27-én megjelent rejtvényeink helyes meg­
fejtése: Keresztrejtvény. X izszintes: 1 A podo tm 
kisértet, lő Po, 16 Adoma, 17 Arató, 18 To, 1» 
[■no. 20 Va, 22 Nak, 23 TM.. 24 Sir, 25 Artemis. 
29 Sax. 30 Ah. 32 Hi. 33 Kt. 35 Adjson Alva tar 

más 41 l.i, 42 Pir, 43 \nima, 44 lx>hcl, 46 Inog, 
40 ícarsu, 51 Or, 52 Okuro, 54 F.r, 55 PS, 56 
Fein, 56 A no. 50 Ars, 61 Api/.. 63 Irt, _64^ Id. 
(iá 'faul, 67 Vrva. 68 Ce. 66 Map, 71 I i, <2 Fel. 
74 \r, 75 Xmerigo Xcepueci. 1 üggölege-.. 1 Apris-
meilifiva. 14 Tolvaj huszár, 26 Tilínko, 30 Aspern, 
34 Tamara, 48 Gratis.

1. Rejtvényről at, 2 F.m bér feletti erő, 3 Súly- 
dobó 4 Ismételten. Minden. Sűrűn. Mindennek van 
határa. Sokan. Egynéhány an. Együttesen. Számosai- 
Minden rendben van. Valamennyien. Nincs egyedül 
I1( minden látható.

Egv lénvkép
„Foto Boulevard“

Stúdióból

Egv iénvkép
„Foto Herma“

Stúdióból

Aphrodité Borntválko/as
arckenőcs rwiímmts

Nícheíspafílís szalonban

Ondolálas
Marliaíívlcs

s aiónban

1 1 m 1 1 s 1®í wJ 1
7 m 8 191 1 1 Hl 11

12 13 ■ ai 14 1 15 j 1
H 16 17 181 H

" 20 ■ 21 ■ 22 23

24 ■ 25

26 ■ 27 28 ■ 29

■ 30 31 32 *
33 34 B ■:35 36

■ 38 |39 |40 I1 m 41

SÍ 1 E1“ P
Vizszintw: 1 Főérzékszervünk, 4 Amit többé 

nem látunk, 7 Régi összetett mássalhanzö, 8 Nem 
érthetően beszél, 10 Angol rag, 12 Sem ma, sem, 
holnap, de sem azután, 14 Gyümölcs, 16 A va­
lódi, 19 Német névmás, 21 Nyelvtani fogalom, 22 
Ital, 24 Vigadóknál hangzik névelővel, 25 Házi­
szer, 26 A képzett emberről mondják, 27 magya­
rul ,,csak“, 29 Albán leje delem. 30 Müveit úri­
emberre mondhatjuk, 33 Testünk bel szerve, 35 Ipa­
ros, 37 A mészáros, 36 Igazgató van ilyen is, 41 
Összetett mássalhangzó, 42 Helyeslés, 43 Stájer­
országi város.

Függőleges: 1 Beszédrész, 2 Fa, 3 Képző, 4 
Jelen idő, 5 Sokan szeretnék játszani, 6 Angol név, 
7 A legtöbb szent ez volt, 9 A pásztor hangszerel 
11 Némely helyen tilos, 13 Bibliai császár, 15 Néha 
rajtam «x végigfut, 17 Ilyenkor vesszük észre, hogy 
Eta nagyobb lett, 16 Több magyar király neve, 20 
Egzotikus madár (n = m) 23 Idegen számnév, 26
A cár rendeletc, 31 Olcsó hasnak big a ....... 32
Papagájnév, 34 Rihliai nc\, 36 Kártyalap, 36 Fo­
netikus mássalhangzó, 40 Minden, ami létezik.

FI héten a helyes megfejtők között a követ­
kezők részesülnek jutalomban:

Mojsze Nándor, Noviszád, Maszarikova ul.
1 szelvényt kan a Boulevard fotohoz.

Kurek Katica, Noviszád, Alekszandra Ada- 
movicsa u. 37. szelvényt kap Aphrodité arcke-

Szladek Béla, Ssombor, Monostorszka 30 
könyvjutalomban részesül.

Akik szelvényüket vagy nyereményüket 
eddig nem kapták meg, közöljék pontos címü­
ket.

ÜZENETEK
S. I. P* Betűrejtvényei jók, sorrakerülnek-
„Hajós“ Bordán. Keresztrejtvényei nemsokára 

megjelennek. A jövőben ne csak az üres ábrát' 
tessék beküldeni, hanem azt kitöltve is, mert így 
nehéz az áttekintés. Ezt már többször kértem és'
hangoztattam, hogy a keresztrejtvénykészitők ki­
töltve az ábrát és üresen juttassák el, valamint 
olvashatóan, lehetőleg egymás alá írva a definíciókat.

„Keresztut". Mn csak üdvözlet.
B. J., Noviszá-d' A legutóbb beküldött kereszt­

rejtvénye is nyomdába kerül. Az én nevemet egy­
szerű „V“-vel Írják.

Újból kapható Jugoszláviában az

ÚJSÁG

Mirai Sándor 
Naiv Endre 
Szöllfteí ZsijJmond 
Wallest Jenő

a legtartalmasabb budapesti napilap
Az ÚJSÁG állandó munkatársai :

Kóbor Tamás 
Zzolt Béla 
Pünltösti Andor 
Tabéri Géza

Az Újság ingyenes mellékletei:
Minden pénteken az ÚJSÁG RÁDIÓJA 32 ol­
dalas mélynyomásu képes rádióhetilap, teljes 
európai műsorral
Minden vasárnap az ÚJSÁG VASAKNAI JA 
mélynyomásu képes hetilap aktuális és érté­
kes képekkel.

tla eőuster meg veszi az lllsög ot, 
mindig meg loölo venni.

Dra hétköznap 2.50 D. vasárnap 5. dinár

\ záarebi bcliKőtttáílitás
A szokásos évi bélyegkiállitás az idén 

szeptember 8—10-ig lesz Zagrebban a Tch- 
nicski fakultét helyiségeiben (Klaicseva u. 
2.) A kiállítás naponta 9 17 óráig van
nyitva. Belép tidij felnőtteknek 2 din., diá­
koknak 1 dinár. Kiállíthatok hiányos, rész 
jeles gyűjtemények is, vagy egyéb filatcliai 
-rdekessvgek, azonban dijat csak teljes gyiij 
leménnyel lehet kapni. Az idén bronz- és 
ezüstérem dijak lesznek. Ezüstérmet kap 
hat az, aldt bronzéremmel már kitüntet­
tek. Az 1937-ik évtől kezdve aranyérem 
is lesz, amelyet azok nyerhetnek, el, akik 
már egyszer ezüstérmet kaptak.

A diszgyülés szept. 8-an este lesz a 
Városka pivnicában (Gajeva ul. 9.).

Minthogy a kiállítást épen a minta- 
vásár idejében tartják meg, a látogatók 
ezen kiállítás utazási kedvezményeivel it­
ta zhatnak Zagrebba.

Mindenki bővebb felvilágosításért a ko 
vetkező cinihez fordulhat: Hrvatszko tila- 
teliszliesko Drustvo Zagreb, Mandrovicse- 
va ul. 1. (ez uj cim).

Belföldi öidonsáóoH
Szeptember harmadik hetében minden 

postai küldeményre és táviratra a rendes 
díjon felül még 50 párás vöröskeresztbélye- 
gét kell rátenni, amely most jelenik meg cr 
re a célra. Ez kötelezd mindenkire és azért 
az enélkül forgalomba hozott levelek stb 
után büntetést (portót) kell fizetni, de csak 
egyszerű értekben, amire az erre külön ki­
adott 50 párás bélyeget használják fel.

A régi beogradi kiadás maradványkész­
letének (rendes és portóbélyegek) felülnyo­
mása készen van; forgalombahoza tálukat 
várjuk. ,

Repülőbélyegeink is lesznek már. A 
posta most irt aki ezeknek a bélyegeknek 
a tervezési pályázatát.

Oz Athenaeum legújabb kiadvá-
mmhoÍi .............. .............................................. immmiimmimmiimmmn

nvai négy nagysikerű regeny:
nimm... ..

Molnár Ferenc: „B zenélő angyal“
Din. 40'“

Mazo de la Roche: „Jalna lakói“
Din. 23’z

Riggers: „B sárga detektív“
Dln-Üj:

Marcel Prévost: „Bkit az asszonyok 
szeretnek“
Valamennyi könvv gyönvörü ízléses kiállítású

Megrendelhetők a
Recyfielt Ufság kiadó- 

hivatala utján
Vidéki megrendelőink a könyvet a
xetes beknldése esetén bertnentve aP ^
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